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Τ
ις τελευταίες ημέρες προσπαθώ να αντιληφθώ τι
ακριβώς ζητά η αντιπολίτευση από την κυβέρνηση
στο θέμα της τραγωδίας των Τεμπών, διότι το όλο ζή-

τημα έχει πολιτικοποιηθεί πλήρως και επιχειρείται να δο-
θούν διαστάσεις αντικυβερνητικού μετώπου στον πόνο των
οικογενειών που έχασαν τα παιδιά τους και τους συγγενείς
τους. Και για να μην υπάρχουν παρερμηνείες, η οργή του
κόσμου είναι απολύτως δικαιολογημένη ακόμα και αν είναι
στοχευμένη κατά της κυβέρνησης. Όχι όμως η σπέκουλα
επαγγελματιών της πολιτικής που δήθεν έγιναν ξαφνικά
ευαίσθητοι και ενδιαφέρονται για το δράμα των συγγενών
των θυμάτων.

Αν καταλαβαίνω καλά, ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά,
Πλεύση Ελευθερίας, ΚΚΕ και λοιπές… δημοκρατικές δυ-
νάμεις ζητούν από τον Κυριάκο Μητσοτάκη -ούτε λίγο ούτε
πολύ- να παρέμβει στη δικαιοσύνη και να επηρεάσει το

αποτέλεσμα; Ή μήπως επιθυμούν να γίνουν λαϊκά δικαστή-
ρια και να «σαπίσουν όλοι στη φυλακή» με συνοπτικές δια-
δικασίες, όπως λέει ένα από τα συνθήματα που διακινούν-
ται σε πορείες και εκδηλώσεις διαμαρτυρίας;

Τι ακριβώς θέλουν; Να επισπεύσει ο πρωθυπουργός τις
διαδικασίες της ανακριτικής διαδικασίας και να γίνει η δίκη
άρπα κόλλα; Τι εννοούν ορισμένοι όταν μιλούν για συγκά-
λυψη στοιχείων και πολιτικών προσώπων; Έχει εντοπίσει η
δικαιοσύνη κάποιο όνομα πολιτικού, το έχει στείλει στη
Βουλή για ποινικές ευθύνες και το έχει συγκαλύψει η κυ-
βέρνηση; Πότε συνέβη κάτι τέτοιο και δεν το πήραμε χαμ-
πάρι οι υπόλοιποι;

Όχι, δεν συνέβη. Όμως τα κόμματα της αντιπολίτευσης
χρησιμοποιούν την τραγωδία των Τεμπών και τα αναπάντητα
ερωτήματα που υπάρχουν γύρω από το δυστύχημα για να δη-
μιουργήσουν ένα ρεύμα οργής και να πατήσουν πάνω σε αυ-
τό. Μην κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας. Ο καβγάς δεν
γίνεται για την απόδοση δικαιοσύνης. Γίνεται για να «πέσει» ο
Μητσοτάκης. Καθαρές κουβέντες. Αν και μόνος αρμόδιος να
αποφανθεί για το τι έγινε το μοιραίο βράδυ της 28ης Φε-
βρουαρίου του 2023 είναι η δικαιοσύνη, εντούτοις ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης θα έρθει εκ νέου στη Βουλή, δεχόμενος τα
πυρά της αντιπολίτευσης για συγκάλυψη εξαιτίας μιας σει-
ράς κρατικών αστοχιών, οι οποίες γεννούν ερωτήματα. Μπο-
ρεί ο πρωθυπουργός να δώσει απαντήσεις σε αυτά που ζητά
η αντιπολίτευση; Όχι, διότι δεν έχει δικαίωμα να γνωρίζει τη
δικογραφία, η οποία είναι μυστική. Αλλά ακόμα κι αν ήξερε,
δεν έχει καμία αρμοδιότητα να αποφανθεί ποιος φταίει… 
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Μην κρυβόμαστε πίσω από 
το δάχτυλό μας. Ο καβγάς 

δεν γίνεται για την απόδοση
δικαιοσύνης. Γίνεται για 

να «πέσει» ο Μητσοτάκης.
Καθαρές κουβέντες

Τέμπη: Οργή στις πλατείες, σπέκουλα στη Βουλή
Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας

Διευθυντής της «Ρ»
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Τ
ο ύπουλο σχέδιο της Άγκυρας είναι
σε εξέλιξη. Οι επιθέσεις του τουρκι-
κού Τύπου κατά του Έλληνα υπουρ-

γού Εθνικής Άμυνας είναι συνεχείς.

προσπαθεί μάλιστα η τουρκική πλευρά να
εμφανίσει ως δήθεν «διαφωνούντες» τον
Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Νίκο Δένδια.

Στο πλαίσιο του υβριδικού πολέμου που
έχει εξαπολυθεί από την Άγκυρα κατά της
Ελλάδας, οι ψυχολογικές επιχειρήσεις και

η παραπληροφόρηση
έχουν πιάσει «κόκκινο».
Πρόκειται όμως για μεθο-
δεύσεις που πέφτουν στο
κενό. Ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός συνεργάζεται

στενά με τον υπουργό του
ώστε να εξοπλιστούν με

σύγχρονα οπλικά συστήματα οι Ένοπλες
Δυνάμεις της πατρίδας μας και να αποκτή-
σουν νέα στρατηγική και δομή. 

Εκνευρισμός
από την Άγκυρα

Την ίδια ώρα, με εκνευρισμό παρακο-
λουθεί η Άγκυρα την κινητικότητα της ελ-
ληνικής κυβέρνησης στην κατεύθυνση εν-
δυνάμωσης της Κοινής Πολιτικής Ασφά-
λειας και Άμυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης
η απειλή. κατά των ελληνικών συνόρων γί-
νεται πλέον αντιληπτή ως απειλή κατά των
ευρωπαϊκών συνόρων.

Η Ελλάδα έχει καταστεί τα τελευταία
χρόνια πρωταγωνίστρια στη διαμόρφωση
μιας νέας αμυντικής πολιτικής στην ΕΕ και
σκοπεύει μάλιστα να αξιοποιήσει την προ-
εδρία της στο β’ εξάμηνο του 2027, ώστε να
προχωρήσει τη συγκεκριμένη ατζέντα. Και
είναι έτοιμη να θέσει εκ νέου στη Σύνοδο
του Φεβρουαρίου τα θέματα της προστα-
σίας των συνόρων της ΕΕ, της αύξησης των
κονδυλίων για την άμυνα της ηπείρου μας
και της δημιουργίας ευρωπαϊκού ταμείου
για τον σκοπό αυτό.

Παράλληλα, η ελληνική διπλωματία έχει
στρέψει το ενδιαφέρον της και στα τεκται-
νόμενα στη Συρία, όπου οι υπονομευτικές
τουρκικές μεθοδεύσεις δεν έχουν τέλος. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έφερε το θέμα της
διασφάλισης της εδαφικής ακεραιότητας
της χώρας και της προστασίας των δικαιω-
μάτων των θρησκευτικών μειονοτήτων που
διαβιούν στα εδάφη της, στη Σύνοδο του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του περασμένου
Δεκεμβρίου, στις Βρυξέλλες.

«Νεοοθωμανικό όνειρο»
Αυτό που ενόχλησε τους Τούρκους αυ-

τήν τη φορά ήταν η επίσκεψη του υπουρ-
γού Εθνικής Άμυνας στις ΗΠΑ και οι επα-
φές του εκεί σε υψηλό επίπεδο. Και τον
έβαλαν εκ νέου στο στόχαστρό τους. Γρά-
φει η τουρκική εφημερίδα «Χουριέτ»:

«Στην ομιλία του ο Δένδιας είπε για τη Γα-
λάζια Πατρίδα: “Είναι ένα νεοϊμπεριαλιστι-
κό, νεοοθωμανικό όνειρο που πιθανότατα
αντιπροσωπεύει μόνο ένα μέρος της πολι-
τικής δομής της Τουρκίας, όχι ολόκληρη
την πολιτική δομή. Παραβιάζει διεθνή σύ-

νορα και αντίκειται στο διεθνές δίκαιο. Εί-
ναι μια πλήρης ανοησία που δεν θα εφαρ-
μοστεί ποτέ”. Δηλώνοντας ότι η Ελλάδα δεν
έχει απαιτήσεις από την Τουρκία, ο Δέν-
διας είπε: “Υπήρχαν ισχυρισμοί, όπως για
Γαλάζια Πατρίδα; Άρα είναι κάτι καινούρ-

γιο. Αν κοιτάξετε τον χάρτη της Γαλάζιας
Πατρίδας, καλύπτει τα μισά ελληνικά νη-
σιά”, είπε. Ο Δένδιας απάντησε σε ερώτηση
για τη Συρία λέγοντας: “Η Τουρκία μπορεί
να υπογράψει συμφωνία με όποια χώρα
θέλει σχετικά με τον καθορισμό των θα-
λασσίων συνόρων. Ωστόσο, η Τουρκία έχει
δείξει στο παρελθόν ότι μπορεί να κάνει
παράλογα πράγματα, όπως η συμφωνία
που υπέγραψε με τη Λιβύη. Θα ήταν αναμ-
φίβολα πρόβλημα αν έκανε το ίδιο πράγμα
με τη Συρία. Επειδή υπάρχει μια άλλη χώ-
ρα, η Κύπρος, ακριβώς δίπλα στη Συρία”».

«Αγενής και
ανήθικη δήλωση»

Τον Ιούλιο του 2024 ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-
τογάν, στο πλαίσιο της προσπάθειάς του να
δημιουργήσει «θέματα» στο εσωτερικό της
ελληνικής κυβέρνησης, είχε δηλώσει: «Μί-
λησα με τον Έλληνα πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη στην τελευταία σύνοδο του ΝΑ-
ΤΟ. “Την ίδια μέρα που θα βρεθώ στη Βόρεια
Κύπρο και θα απευθυνθώ στον λαό της,
έμαθα ότι θα είσαι στον Νότο και θα απευ-
θύνεσαι εκεί. Υποθέτω ότι δεν θα κάνουμε
δηλώσεις που θα ενοχλούσαμε ο ένας τον
άλλον”, του είπα. Είπε ότι σκέφτεται το ίδιο
με εμένα. Δυστυχώς ο Έλληνας υπουργός
Άμυνας Νίκος Δένδιας είχε άλλη διάθεση.
Προφανώς δεν γνώριζε τη συνάντησή μας
με τον Μητσοτάκη και έκανε δηλώσεις πέ-
ρα-δώθε. Δεν θα μπορούσε να υπάρξει πιο
αγενής και ανήθικη δήλωση από το να πει
ότι οι Τούρκοι ήταν εισβολείς εκεί. Επομέ-
νως, ο κ. Μητσοτάκης χρειάζεται να βάλει
αυτόν τον υπουργό στη θέση του».

Το εξοπλιστικό μπαράζ της Αθήνας και η
πολύ ενεργή διπλωματία της είναι προφα-
νές ότι δημιουργούν εκνευρισμό στην Άγ-
κυρα. Αυτό καθώς βλέπει την Ελλάδα να
αναβαθμίζει δραστικά την αποτρεπτική της
ικανότητα, αποκτώντας και υπεροπλία στον
αέρα, ενώ το 2026 θα είναι έτοιμος και ο
ελληνικός αντιαεροπορικός θόλος. Η το-
ποθέτηση από τον Ντόναλντ Τραμπ στη νέα
αμερικανική διοίκηση προσώπων, που δεν
κρύβουν την αντίθεσή τους στις γεωπολιτι-
κού χαρακτήρα μεθοδεύσεις της Τουρκίας
και στα ισλαμιστικά χαρακτηριστικά της
κυβέρνησής της, έχει προκαλέσει πανικό
στο κατεστημένο της γείτονος. Όσον αφο-
ρά τη σχέση της με τις ΗΠΑ, τα πράγματα
για την Τουρκία τα κάνει χειρότερα και η
κακή της σχέση με το Ισραήλ. 

Οι Τούρκοι επιτίθενται με δριμύτητα στον
Νίκο Δένδια και προσπαθούν παράλληλα
να δημιουργήσουν εικόνα διαφωνιών
στους κόλπους της ελληνικής κυβέρνησης.
Η μεθόδευση αυτή πέφτει στο κενό, όσο
και αν προσπαθεί η Άγκυρα, που αδυνατεί
να κατανοήσει ότι η νέα εποχή την προ-
σπερνά. 

Το ύπουλο σχέδιο
Ερντογάν εναντίον

Δένδια και κυβέρνησης

Τι προσπαθούν να πυροδοτήσουν οι ωμές παρεμβάσεις του Τούρκου
προέδρου στα εσωτερικά ζητήματα της χώρας μας 

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Η
κυβέρνηση σήκωσε το γάντι της αντιπολίτευσης για
τα Τέμπη και πλέον η αντιπαράθεση μεταφέρεται στη
Βουλή. Όπως μάλιστα αποσαφήνισε ο κυβερνητικός

εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης στην προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση

που ζήτησαν ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΚΚΕ και η Νέα Αρι-
στερά και θα πραγματοποιηθεί το αμέσως
επόμενο διάστημα θα απαντήσει σε μία προς
μία τις αιτιάσεις της αντιπολίτευσης. Αρμό-
διες πηγές μάλιστα τονίζουν ότι από τα 300
αιτήματα που κατατέθηκαν προς τις εισαγγε-
λικές αρχές από τους συγγενείς των θυμά-
των, τα 250 έγιναν αποδεκτά, γεγονός που
δείχνει ότι η δικαιοσύνη θα εξαντλήσει κάθε

δυνατότητα προκειμένου να αποφανθεί για τα αίτια του δυ-
στυχήματος και όλες τις παραμέτρους που συνδέονται με αυ-
τό! Κατά τις ίδιες πηγές, η κυβέρνηση είναι η πρώτη που θέλει
να χυθεί άπλετο φως στην υπόθεση αυτή και να μη μείνει κα-
μία σκιά στο συλλογικό υποσυνείδητο.

Κυβερνητική στάση
Σταθερή θέση της κυβέρνησης, η οποία αναμένεται να επα-

ναληφθεί κατά την κοινοβουλευτική διαδικασία, είναι ότι το
ηχηρό μήνυμα των πολιτών για δικαιοσύνη -κυρίως των συγγε-
νών των θυμάτων- θα απαντηθεί μόνο από τη δικαιοσύνη. «Δι-
καίωση θα έρθει μέσα από τις αποφάσεις της δικαιοσύνης»,
σημείωσε πολλές φορές και με έμφαση τα τελευταία 24ωρα ο
κ. Μαρινάκης. Δεύτερη σταθερή θέση της κυβέρνησης είναι ότι
είναι άλλο οι πολίτες που ζητούν απαντήσεις και κυρίως οι συγ-
γενείς των θυμάτων και άλλο οι όποιες πολιτικές δυνάμεις που
επιδιώκουν την εργαλειοποίηση του πόνου των συγγενών προ-
σπαθώντας να «χτίσουν αφήγημα στις πλάτες τους». «Πάνε να
βρουν πολιτικό σωσίβιο μέσα από ένα τραγικό δυστύχημα. Δεν

είναι λυπηρό, είναι κάτι παραπάνω από λυπηρό. Είναι απο-
κρουστικό. Και όσο επικίνδυνη είναι η συγκάλυψη, που κανέ-
νας δεν την επιθυμεί και κανένας δεν την περιγράφει από την
αντιπολίτευση, άλλο τόσο επικίνδυνη είναι και η εργαλειοποί-
ηση», δήλωσε χαρακτηριστικά ο κ. Μαρινάκης, δίνοντας μια
πρόγευση του τι πρόκειται να ακολουθήσει στη Βουλή.

Εξεταστική επιτροπή
Σύμφωνα με τον Κανονισμό της Βουλής, η νέα Εξεταστική

Επιτροπή θα πρέπει να συσταθεί και να ξεκινήσει τις εργασίες
της το αργότερο μέσα σε έναν μήνα. Στα τέλη Φεβρουαρίου
εξάλλου, συγκεκριμένα στις 28 του μηνός, αναμένεται να δο-
θεί στη δημοσιότητα το πόρισμα του Πολυτεχνείου που ερευ-
νά τα αίτια του πολύνεκρου δυστυχήματος.

Ο νέος κύκλος της κοινοβουλευτικής μάχης ανάμεσα στην
κυβέρνηση και τα κόμματα της αντιπολίτευσης ωστόσο έχει
ήδη ανοίξει μετά τις μαζικές συγκεντρώσεις της περασμένης
Κυριακής και με φόντο τη δικαστική έρευνα που βρίσκεται σε
εξέλιξη εδώ και περίπου δύο χρόνια.

Στο αίτημά του προς τον πρόεδρο της Βουλής ο ΣΥΡΙΖΑ
υποστηρίζει ότι «το έγκλημα των Τεμπών συντάραξε και δύο
χρόνια μετά εξακολουθεί να συνταράζει την κοινωνία μας όχι
μόνο εξαιτίας του αδόκητου θανάτου των συνανθρώπων μας,
αλλά συγχρόνως εξαιτίας της εμπεδωμένης πλέον κοινωνι-
κής συνείδησης ότι δεν αποδόθηκαν οι ευθύνες στους υπαιτί-

ους, ενώ επιπλέον φαίνεται ότι η κυβέρνηση επιχειρεί να συ-
σκοτίσει τις ευθύνες». Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά, «η
αίσθηση είναι πλέον μια αίσθηση κοινωνικής αφύπνισης και
διεκδίκησης από τον κόσμο, που πλημμύρισε την Ελλάδα και
την Ευρώπη, απέναντι στους κυβερνητικούς χειρισμούς και
με στόχο την απόδοση των ευθυνών τόσο για τις πραγματικές
αιτίες που οδήγησαν στη σύγκρουση όσο και για τις πραγματι-
κές αιτίες που οδήγησαν στον θάνατο 57 ανθρώπους».

Καταλογισμός ευθυνών
Καταλογισμό ευθυνών ζητάει από την πλευρά του το ΚΚΕ.

«Οι εκατοντάδες χιλιάδες λαού που διαδήλωσαν την Κυριακή
26 Γενάρη στην Αθήνα και σε όλη την Ελλάδα, όπως κάνουν
χωρίς σταματημό δύο χρόνια τώρα, απαιτούν να πληρώσουν
όλοι όσοι ευθύνονται για το τραγικό έγκλημα στα Τέμπη. Απαι-
τούν να μη συγκαλυφθούν οι πραγματικές αιτίες που οδήγη-
σαν σε αυτό, που παραμένουν και προετοιμάζουν νέα Τέμπη.
Οι εξελίξεις όλο το τελευταίο διάστημα επιβεβαίωσαν στο ακέ-
ραιο όσα ανέδειξε το ΚΚΕ με το πόρισμά του στην Εξεταστική
Επιτροπή και καθιστούν επιτακτική την προ ημερήσιας διάτα-
ξης συζήτηση στη Βουλή», τόνισε ο κ. Κουτσούμπας.

«Παρών» στη συζήτηση λέει από την πλευρά του το ΠΑΣΟΚ,
το οποίο προαναγγέλλει πρωτοβουλίες εφόσον προκύψουν
νέα στοιχεία. «Θέλουμε να δούμε και τα νέα στοιχεία που θα
προκύψουν, ότι πέραν των ελαίων είναι πιθανόν να υπήρχε
και άλλο εύφλεκτο υλικό. Γιατί ο πρωθυπουργός λοιπόν, αν
δεν ήθελε να συγκαλύψει, δεν εξέφραζε απλά πεποίθηση αλ-
λά βεβαιότητα ότι δεν υπήρχε κάτι άλλο. Και μάλλον τον δια-
ψεύδουν τα ίδια τα στοιχεία των πορισμάτων. Δεύτερον, δεν
υπήρχε ένα ηχητικό με τον σταθμάρχη το οποίο παραποιήθη-
κε; Αυτό δεν είναι επιχείρηση συγκάλυψης; Εγώ δεν λέω “το
συγκάλυψε ο ίδιος ο πρωθυπουργός”. Κάποιο κέντρο το συγ-
κάλυψε», τόνισε ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας
Τσουκαλάς σε συνέντευξή του στο Πρώτο Πρόγραμμα.

Τ Ρ Α Γ Ω Δ Ι Α  Τ Ε Μ Π Ω Ν

Σκληρή
αντιπαράθεση
με... καθαρές
κουβέντες 

Ο πρωθυπουργός στην προ ημερησίας 
διατάξεως συζήτηση που ζήτησαν ΣΥΡΙΖΑ

και ΚΚΕ θα απαντήσει σε μία προς 
μία τις αιτιάσεις της αντιπολίτευσης

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ούτε τα κορδόνια του δεν μπορεί να δέσει…
Ο γνωστός επιθεωρητής Κλουζό, Γιώργος Μυλωνά-

κης, κατάφερε για μια ακόμη φορά να εκθέσει το Μέγαρο
Μαξίμου. Ο τιτανοτεράστιος υφυπουργός παρά τω πρω-
θυπουργώ ανέλαβε καθ’ υπόδειξη του Κυριάκου Μητσο-
τάκη να κάνει τις απαραίτητες ενέργειες για να επανεκλε-
γεί στην Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή ο Σπύρος Καπρά-
λος. Ο κ. Μυλωνάκης διαβεβαίωνε τον πρωθυπουργό
πως το ελέγχει, αλλά τελικά έμεινε με τον μουτζούρη στο
χέρι… Και μπορεί να τραμπούκιζε τον Γιάννη Βρούτση
και όλες τις ομοσπονδίες με το γνωστό «πρακτορίστικο»
στιλ που διαθέτει, ωστόσο αποδείχτηκε πως είχε άγρια
μεσάνυχτα και δεν κατάφερε να επιβληθεί σε όσους κα-
λούσε να υπακούσουν σε αυτόν. Δεν μάσησαν… Αυτός ο
φωστήρας λοιπόν δεν είχε καταλάβει πως ήταν αδύνατη η

επανεκλογή του Σπύρου Καπράλου στο τιμόνι της ΕΟΕ και
εμφανιζόταν βέβαιος πως θα έφερνε εις πέρας την αποστο-
λή του. Τα αποτελέσματα όμως των εκλογών τη Δευτέρα κα-
τέδειξαν πως ο… βασιλιάς είναι γυμνός. Ο Ισίδωρος Κούβε-
λος νίκησε κατά κράτος τον Σπύρο Καπράλο, λαμβάνοντας
21 ψήφους, έναντι 13 του πρώην προέδρου της ΕΟΕ. Ο κ. Μυ-
λωνάκης εκτέθηκε ανεπανόρθωτα, αλλά το χειρότερο είναι
πως με τη συμπεριφορά του πυροδότησε μια υποβόσκουσα
οικογενειακή διαμάχη και παράλληλα καταδείχτηκε πως με
επικεφαλής τον Γ. Μυλωνάκη το Μέγαρο Μαξίμου δεν είναι
σε θέση να επιβάλει τη γραμμή του. Αλήθεια, με κάτι τέτοι-
ους τύπους πώς θα διαχειριστούν τα σοβαρά προβλήματα
που θα προκύψουν και πολύ περισσότερο το δύσκολο ζήτη-
μα της τραγωδίας των Τεμπών;

Περιφέρεται σκεπτικός
Με τα χέρια σταυρω-
μένα πίσω στη μέση
και με ύφος παλιού
σχολικού επιθεωρητή
εθεάθη να τριγυρνά
στη Βουλή, μόνος του,
και να επιθεωρεί το
κυλικείο ο αψύς Παυ-
λής. Γενικά ξέρω ότι
δεν είναι αντικοινωνι-
κός, οπότε αυτή η μο-

ναξιά τώρα μου έκανε ιδιαίτερη εντύ-
πωση… «Πολύ σκεπτικός ήταν», έλε-
γαν όσοι τον είδαν.

Ποιος δήμαρχος στα δυτικά, ναπολεόντειου αναστήματος και γνω-
στός γατομούστακος, διαφημίζει το δήθεν έργο για τα σχολεία της
πόλης του και λέει ότι είναι εφάμιλλα των καλύτερων ευρωπαϊκών;
Δεν μας είπε όμως γιατί τα εγγόνια του και τα παιδιά αντιδημάρχων
του φοιτούν σε ιδιωτικά γυμνάσια και λύκεια…

Πρώτος ήρθε, τελευταίος έφυγε ο βουλευτής Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ Παναγιώτης Δουδωνής από την εκδήλωση κοπής πίτας του Επαγ-
γελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών. Σιγά τα ωά και πού είναι το περίεργο θα
πείτε. Το περίεργο είναι ότι, ενώ στη συγκεκριμένη εκδήλωση το «παρών»
έδωσε πλήθος βουλευτών από διάφορα κόμματα, ο Παναγιώτης Δουδωνής
είχε σχεδόν αποκλειστικά για παρέα τον Γιάννη Χατζηθεοδοσίου και δεν εί-
ναι η πρώτη φορά. Όλο κουβεντούλα οι δυο τους (φωτό), μακριά από αδιά-
κριτα αυτάκια. Έχουμε την εντύπωση ότι προσπαθεί ο βουλευτής να «ψή-
σει» τον πρόεδρο να κάνει το επόμενο βήμα. Τώρα για πού, θα δείξει!

Ο ρόλος της πρεσβείας
Κρατήστε το, γιατί θα το δούμε το επόμενο διάστημα. Υπάρχει ήδη μια αλλα-
γή… πλεύσης από μεγάλη… πρεσβεία απέναντι σε γνωστό μιντιακό όμιλο.

Και όπως μου «ψιθύρισε» στο αυτί το πουλί της εξουσίας, ο ρουφιάνος ο
«σπίνος» (και είναι to the point), ήδη αναζητείται άλλος… όμιλος, καθώς
ο Τραμπ έχει αλλάξει τις ισορροπίες. Πάντως, ήδη φαίνεται. Και η έλευση
της νέας πρέσβειρας, Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, θα ταράξει και άλλο τα νερά.

Πάντως, από ό,τι είμαστε σε θέση να ξέρουμε, ένας καναλάρχης που
ακούει στο «Θόδωρος» δεν έχει πρόβλημα. Άλλωστε, πέρασε ωραίες ημέ-

ρες στις ΗΠΑ, κατά την ορκωμοσία του Ντόναλντ, γνώρισε συγκεκριμένα πρό-
σωπα και έμαθε πολλά «μυστικά». Αυτά!Ένας χρυσός… καθαρισμός 

(δύο ορόφων) αξίας 334.800 ευρώ!
Το έψαξα, το βρήκα, σας το παραδίδω. Εντόπισα λοιπόν στη Δι-

αύγεια μια απόφαση που αφορούσε τη «…διενέργεια ανοιχτού
διεθνούς ηλεκτρονικού διαγωνισμού, με κριτήριο κατακύρωσης
την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά μόνο
βάσει τιμής (χαμηλότερη τιμή), για την ανάθεση υπηρεσιών κα-
θαρισμού του πέμπτου (5ου) και έκτου (6ου) ορόφου του Μεγά-
ρου Ιδρύματος Μποδοσάκη, στο οποίο στεγάζονται υπηρεσίες
της Προεδρίας της Κυβέρνησης, για περίοδο ενός έτους, από την
υπογραφή της σχετικής σύμβασης, με δικαίωμα προαίρεσης για
δύο επιπλέον έτη». Ε, λοιπόν, αυτό είναι το ποσό: «Η συνολική
προϋπολογισθείσα δαπάνη για τις στην παραπάνω παράγραφο
περιγραφείσες υπηρεσίες καθαριότητας ανέρχεται, για περίοδο
ενός έτους από την υπογραφή της σχετικής σύμβασης, συμπερι-
λαμβανομένου του δικαιώματος προαίρεσης για δύο επιπλέον
έτη, στο ποσό των €334.800,00». Τελικά εγώ μάλλον κάνω λάθος
δουλειά… Αύριο το πρωί συστήνω εταιρεία καθαρισμού!

Δύο… γεφύρια της Άρτας
Σε αυτή τη χώρα μάς πήρε 40 χρόνια να κά-

νουμε Κτηματολόγιο κι όπως μαθαίνω, έρχεται
νέα ψηφιακή πλατφόρμα για την αυτόματη προ-
σημείωση και εξάλειψη βαρών στο Κτηματολό-
γιο, που αποτελούσαν έναν από τους βασικούς
λόγους καθυστέρησης. Δεν λέω, να κάνουμε
ό,τι μπορούμε για να εξαλείψουμε τη γραφει-
οκρατία, όμως με ρωτούσε φίλος ιδιοκτήτης
ακινήτων: «Τελικά δεν έχω καταλάβει, θα έχου-
με δύο πλατφόρμες; Θα πρέπει οι ιδιοκτήτες 7
εκατ. ακινήτων να μπουν σε δύο διαφορετικούς
ιστοτόπους για να δηλώσουν αν αυτά που γρά-
φονται είναι σωστά;». Και αυτομάτως έρχεται το

ερώτημα: Σαν να μου φαίνεται ότι πάμε να φτιά-
ξουμε ένα νέο… «Κτηματολόγιο» που σαν άλλο
γεφύρι της Άρτας δεν θέλετε να σας θυμίσω πό-
σα χρόνια φτιάχνεται και ακόμη δεν τελείωσε.

«Πίτσι πίτσι» Δουδωνή με τον πρόεδρο του ΕΕΑ
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Φρέσκα
κουλούρια από 
τις «γαλάζιες»
ΔΕΕΠ

Επειδή βλέπουμε τα πάντα. Κά-
ποιες υποψηφιότητες για τις «γαλά-
ζιες» ΔΕΕΠ έχουν ξεχωρίσει. Ο Μι-
χάλης Κουλιζάκος στον Πειραιά θα
εκλεγεί χωρίς πρόβλημα, καθώς δεν
υπάρχει αντίπαλος στον ορίζοντα. Ο
νυν πρόεδρος της ΔΕΕΠ Πειραιά
Γιάννης Βοϊδονικόλας αποχωρεί,
μετά τη συμπλήρωση των θητειών
που προβλέπει το κομματικό κατα-
στατικό. Στα βόρεια, δύο «γαλάζιοι»
υπουργοί και δη ισχυροί (θα είναι
και οι δύο στην τετράδα) έχουν ενερ-
γοποιηθεί υπέρ της υποψηφιότητας
του αντιπροέδρου της ΟΝΝΕΔ Πα-
ναγιώτη Λεμπέση, συνεργάτη της
υφυπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Αλεξάνδρας Σδούκου.
Αντίπαλος του Παναγιώτη Λεμπέση
θα είναι ο Παντελής Στεργιάννης,
μέχρι σήμερα πρόεδρος της «γαλά-
ζιας» ΔΗΜΤΟ Νέας Ιωνίας. 

Βραδιά για καλό σκοπό στο Μαρούσι παρουσία του Οράμα-

τος Ελπίδας οργανώθηκε στη μνήμη της Ραφαέλας Πιτσικά-

λη που έφυγε πριν έναν χρόνο από τη ζωή μετά από μεγάλη

μάχη με σπάνια μορφή καρκίνου! Ο κόσμος ανταποκρίθηκε

στο κάλεσμα δίνοντας μήνυμα ελπίδας… Το ίδιο και από τα

λόγια του υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη που παρευρέ-

θηκε και χαιρέτισε την εκδήλωση εμφανώς βαθιά συγκινη-

μένος. Να πούμε και ένα μπράβο στον ακούραστο πολιτευτή

Βόρειου Τομέα Μανώλη Κουτσογιαννάκη που πάντα είτε για

κοινωνικό είτε για πολιτικό σκοπό γεμίζει τις αίθουσες!

Σόου Κασσελάκη 
στην ΕΡΤ

Ήταν δεδομένο πως ο Στέφανος Κασσελάκης
θα χρησιμοποιούσε το βήμα που του προσέφε-
ρε η ΕΡΤ για να κάνει το σόου του. Έτσι και έκα-
νε στην πρωινή εκπομπή της κρατικής τηλεό-
ρασης στην οποία ήταν καλεσμένος. Διεκδίκη-
σε πρακτικά την… αρχισυνταξία των δελτίων
καταγγέλλοντας τον σταθμό πως υποβάθμισε
τις κινητοποιήσεις για τα Τέμπη παίζοντάς τα 40
λεπτά μετά την έναρξη του δελτίου ειδήσεων.
Παράλληλα ζήτησε και την παραίτηση της διοί-
κησης της ΕΡΤ.

Τι θα κάνει 
ο Έντι Ράμα; 

Μέχρι τώρα, όπως μα-
θαίνω, η κυβέρνηση δεν
έχει καμία ενημέρωση για
το αν θα παραστεί στην κη-
δεία του Αναστάσιου στα Τίρανα ο
Αλβανός πρωθυπουργός Έντι Ράμα, ο
οποίος, όμως, είναι γενικά απρόβλεπτος
και δεν αποκλείεται να κάνει την έκπληξη.
Η προσέλευση του κόσμου, άλλωστε, ανα-
μένεται παραπάνω από πληθωρική και
ίσως ο κ. Ράμα θελήσει τελικά να δηλώσει
παρουσία…

Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ψήφισε
τις διατάξεις για επιτάχυνση
της δίκης των Τεμπών;

Πάμε τώρα στο ερώτημα του ενός εκατομμυ-
ρίου: Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ, που σήμερα είναι στα κάγ-
κελα, δεν ψήφισε τις διατάξεις που βοηθούν να
προχωρήσει η δίκη γρηγορότερα; Αυτές που
προέβλεπαν ότι ο εφέτης ανακριτής θα μπορού-
σε να ανοίξει όλες τις τηλεφωνικές επικοινω-
νίες… Απάντηση του Συριζαίου βουλευτή Χρή-
στου Γιαννούλη: «Γιατί δεν εμπιστευόμαστε την
κυβέρνηση». Αυτοί είναι λοιπόν που νοιάζονται
για τον πόνο των οικογενειών;

Οι αποκαλύψεις Φλωρίδη
«Π

ΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ δεν ψή-
φισαν τις διατάξεις που
φέραμε για να γίνει η δίκη

γρήγορα», είπε χθες ξεκάθαρα στον
ΣΚΑΪ ο υπουργός Δικαιοσύνης σχετι-
κά με το δυστύχημα των Τεμπών. Ο κ.
Φλωρίδης υπενθύμισε πως, όταν ανέ-
λαβε το υπουργείο τον Ιούνιο του
2023, ήρθε κατευθείαν ένα αίτημα
από τον εφέτη-ανακριτή Λάρισας ότι
δεν επιτρέπεται να ακούσει συνομι-
λίες από σταθερά και κινητά τηλέφω-
να παρά μόνο στα αεροπλάνα. «Ενη-
μερώνω τον πρωθυπουργό την ίδια
μέρα και μου λέει “αύριο θα πας ρύθ-
μιση νομοθετική στη Βουλή για να του
λύσουμε τα χέρια”. Την πάω στη Βου-
λή, με σκοπό να ανοίξουν όλες οι επι-
κοινωνίες, και ο ΣΥΡΙΖΑ δηλώνει ότι
δεν θα την ψηφίσει. Δεν την ψήφισε, διότι, λέει, αυτή μπο-
ρεί να προσβάλει δικαιώματα του κατηγορουμένου. Η κυ-
βέρνηση κατηγορείται, δηλαδή, από την αντιπολίτευση και
τον ΣΥΡΙΖΑ ότι προσπαθεί να συγκαλύψει την υπόθεση. Σας
λέω λοιπόν εγώ πως, όταν ο ανακριτής ζητά να του διευκο-
λύνουμε την ανάκριση και η κυβέρνηση πηγαίνει διάταξη
με βάση την απαίτηση του ανακριτή, ο ΣΥΡΙΖΑ που μας κα-
τηγορεί ότι βάζουμε εμπόδια δεν το ψήφισε», εξήγησε ο
υπουργός και συνέχισε: «Τον περασμένο Φεβρουάριο ψη-
φίσαμε τους νέους ποινικούς κώδικες. Εκεί μέσα βάλαμε

μια διάταξη η οποία λέει ότι και για τα σιδηροδρομικά δυ-
στυχήματα θα μπορεί, όταν τελειώσει η ανάκριση και πάει ο
φάκελος στον εισαγγελέα, ο εισαγγελέας να πάει την υπό-
θεση κατευθείαν σε δίκη. Αυτή η διάταξη λοιπόν που βοη-
θούσε η δίκη να γίνει γρήγορα δεν ψηφίστηκε ούτε από το
ΠΑΣΟΚ ούτε από τον ΣΥΡΙΖΑ. Την ψήφισε μόνο η κυβέρνη-
ση, η κυβέρνηση που θέλει να καθυστερεί».

Λίγα λόγια και καλά. Όποιος πραγματικά νοιάζεται για
την αλήθεια περί του δυστυχήματος των Τεμπών δεν έχει
παρά να ακούσει προσεκτικά τον Φλωρίδη… 

Συγκίνηση στην εκδήλωση μνήμης για την 21χρονη Ραφαέλα 

Το τιμόνι που έστριψε γλυκά… 
«Το τιμόνι έστριψε γλυκά», είπε από μικροφώνου ο ευρω-

βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Γιώργος Αυτιάς αναφερό-
μενος σε συντηρητική στροφή του κόμματος. Αυτό, στην εκδή-
λωση της κοπής της πίτας της «γαλάζιας» οργάνωσης του 2ου
Διαμερίσματος της Αθήνας (όπου προεδρεύει ο Γιώργος Γκιώ-
νης), στο Μετς. Ο ευρωβουλευτής χειροκροτήθηκε από όλους τους παρι-
στάμενους, που βέβαια το έπιασαν το υπονοούμενο. Στην εκδήλωση έδωσαν το
«παρών» και ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας Βασίλης
Κικίλιας, ο βουλευτής Θάνος Πλεύρης, οι ευρωβουλευτές Δημήτρης Τσιόδρας
και Φρέντι Μπελέρης και ο εκπρόσωπος Τύπου του υπουργείου Οικονομικών
Όμηρος Τσάπαλος. 

Μανώλης Κουτσογιαννάκης, Βασιλική Πιτσικάλη, Άδωνις Γεωργιάδης
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Αλέξης 
ο αντιαμερικανός!

Για τις 6 Απριλίου (από τις 16 Μαρτίου) φαίνεται ότι
μεταφέρεται -εκ νέου- η διεξαγωγή των εκλογών
στις οργανώσεις της Νέας Δημοκρατίας. Όπως όμως
μας ενημέρωσαν, αυτό θα είναι οριστικό, δεδομένου
ότι δεν υπάρχουν άλλα χρονικά περιθώρια, καθώς
πρέπει να εκλεγούν σύνεδροι, να διεξαχθεί το συνέ-
δριο και να εκλεγεί η νέα Πολιτική Επιτροπή, δηλαδή
το ανώτατο συλλογικό όργανο του κόμματος.

Τ
ο έστριψε πάλι το νόμισμα ο μετρ της κω-
λοτούμπας και έγινε τώρα αντιαμερικα-
νός... Γελώντας διαβάζω τη σχετική είδη-

ση: «Σαφείς αιχμές κατά των ΗΠΑ για αμφισβήτη-
ση συνόρων και εμπλοκή στα εσωτερικά χωρών
εκτόξευσε ο πρώην πρωθυπουργός Αλέξης Τσί-
πρας σε ομιλία του στην Κοινοβουλευτική Συνέ-
λευση του Συμβουλίου της Ευρώπης».

Και αντιτραμπικός βεβαίως: «Ο Τραμπ μάς λέει
ότι σε αυτό τον κόσμο -όπου αυταρχικά καθεστώ-
τα γίνονται πιο ισχυρά- δεν συμφέρει τις ΗΠΑ να
συμφωνηθούν νέοι, πιο συμμετοχικοί κανόνες με
σημείο αναφοράς το διεθνές δίκαιο, όπως έγινε το
1945 ή το 1990, αλλά να αντικατασταθούν αυτοί οι
κανόνες με έναν κανόνα: το δίκαιο του ισχυρού».
Αλέξη, πες τους «go back»... 

Σκληρό καρύδι 
η Αγαπηδάκη
Σκληρό καρύδι αποδεικνύεται η υφυπουρ-
γός Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη στη Βουλή,
καθώς δεν διστάζει να απαντά και να αντιπα-
ρατίθεται στα ίσια όταν η κυβέρνηση δέχεται
πυρά από την αντιπολίτευση. Το ίδιο έκανε
και χθες στη Βουλή με το «κρεσέντο Βελό-
πουλου» για την τραγωδία των Τεμπών - η κυ-
ρία Αγαπηδάκη βγήκε ανοιχτά και είπε το αυ-
τονόητο: «Το πένθος δεν είναι εμπόριο… Να
αφήσουμε τη δικαιοσύνη να κάνει τη δουλειά
της…. Δημοκρατία δεν είναι ο καθένας να
έρχεται εδώ και να κάνει τον δικαστή. Να
σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων». Και
όποιος κατάλαβε, κατάλαβε.

Το καρφί της Άννας
Στους διαδρόμους
της Βουλής βρέθη-
κε χθες η Άννα
Διαμαντοπούλου
και, όπως ήταν φυ-
σικό, έπεσε πάνω
σε γνωστό της δη-
μοσιογράφο. Αφού
χαιρετήθηκαν, της
λέει ο συνάδελφος
«τώρα έλεγε για
σένα στην Ολομέλεια ο Βελόπουλος», για να
του απαντήσει με αφοπλιστική ειλικρίνεια:
«Αυτό είναι καλό για μένα, να με πιάνει αυτός
στο στόμα του»… Φσσστ μπόινγκ!

Οι... δράκοι για 
τον Ρουσόπουλο
Ξέρετε, εδώ θα διαβάζετε μόνο αλήθειες. Το
έχετε κατανοήσει και χαίρομαι πολύ για αυτό.
Πριν από μερικές μέρες έγραφα για τον Θο-
δωρή Ρουσόπουλο. Αφορμή αποτέλεσαν ορι-
σμένα άρθρα που έλεγαν ότι θα μπει στην κυ-
βέρνηση. Είχα γράψει λοιπόν ότι είναι... δρά-
κος όσα λέγονται, καθώς ο Θοδωρής είναι αλ-
λού! Και χθες έγινε γνωστή η επανεκλογή του
στην προεδρία της Κοινοβουλευτικής Συνέ-
λευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης. Εντά-
ξει είμαστε; Μάλιστα, ο νέος πρόεδρος της
Βουλής σε τηλεφωνική επικοινωνία του μαζί
του τού εξέφρασε τη βαθιά του ικανοποίηση
και τα συγχαρητήρια για την εκλογή του. Δρά-
κοι, πολλοί δράκοι στις μέρες μας…

Η επιστροφή της
«εξαφανισμένης» Πόπης
Η Πόπη Τσαπανίδου (τα-
κτική συνομιλήτρια του
Τσίπρα) άφησε τα ταξίδια
της στο εξωτερικό και είπε
να ασχοληθεί ξανά με την
πολιτική και τον ΣΥΡΙΖΑ.
Και την είδαμε να είναι στο
πλευρό του Σωκράτη Φά-
μελλου. Λογικό, θα πει κα-
νείς, αφού η δημοσιογράφος βρήκε χώρο για
να επανέλθει, καθώς από το συγκεκριμένο
κόμμα έφυγαν κάποια πρόσωπα που την...
ενοχλούσαν. Για την ακρίβεια και άλλοι πολ-
λοί είχαν πρόβλημα μαζί της.
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Νέο ταξιδάκι με δεξιές βλέψεις
για τον Κασσελάκη

Πάμε να δούμε τι κάνει o Stefanos.
Χθες βρέθηκε στη Γαλλία και συναν-
τήθηκε στο Παρίσι όχι με κάποιο τυ-
χαίο πρόσωπο αλλά με τον Γάλλο
πρωθυπουργό και πρόεδρο του Mo-
Dem Φρανσουά Μπαϊρού. Με κάποι-
ον από τον αριστερό χώρο; Όχι, με
έναν κεντρώο πολιτικό που έχει και
δεξιές απόψεις. Ακούγεται μάλιστα πως αυτή η συνάντηση εν-
δέχεται να αποτελεί και σινιάλο για μελλοντική συνεργασία του
Κασσελάκη με το κόμμα του Μακρόν.

Μεταγραφάρα...
Εκεί που έπινα το καφεδάκι

μου και διάβαζα την «Politi-
cal», ξαφνικά μου ήρθε μήνυ-
μα στο κινητό για τη «μεταγρα-
φή» του Μιχάλη Χουρδάκη
(ήταν στην Πλεύση Ελευθερίας
και είχε διαγραφεί) στο Κίνημα
Δημοκρατίας του Κασσελάκη.
Και μάλιστα ότι θα είναι και εκπρόσωπος Τύπου. Κά-
ποιες άλλες ψυχές που «έλιωναν» για τον Στέφανο και
ήταν στην ίδια... θέση επί ΣΥΡΙΖΑ τι να απέγιναν άραγε;
Έλα μου ντε... Πάντως, ο Χουρδάκης έπιασε αμέσως
δουλειά και τον συνόδευσε στην ΕΡΤ.
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Περιφέρεται
σκεπτικός
Με τα χέρια σταυρωμένα πίσω στη μέ-
ση και με ύφος παλιού σχολικού επι-
θεωρητή εθεάθη να τριγυρνά στη Βου-
λή, μόνος του, και να επιθεωρεί το κυ-
λικείο ο αψύς Παυλής. Γενικά ξέρω ότι
δεν είναι αντικοινωνικός, οπότε αυτή
η μοναξιά τώρα μου έκανε ιδιαίτερη
εντύπωση… «Πολύ σκεπτικός ήταν»,
έλεγαν όσοι τον είδαν.Τα

..
. 
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Και ο Γιώργος Παπανδρέου βρέθηκε στο Στρασβούργο για τις συνεδριάσεις του Συμβουλί-
ου της Ευρώπης. Μάλιστα, έμαθα ότι είχε και συνάντηση με τον Βαρθολομαίο. Πραγματικά ο
πρώην πρωθυπουργός έχει μηδενίσει τις αποστάσεις. Μόλις πριν από τρεις μέρες βρισκόταν
στις ΗΠΑ, στο Πανεπιστήμιο Μπέρκλεϊ της Καλιφόρνια. Είναι το ίδιο πανεπιστήμιο στο οποίο ο
Ανδρέας Παπανδρέου, ως καθηγητής Οικονομικών, κατείχε την προεδρία του Τμήματος Οικο-
νομικής Επιστήμης την περίοδο 1956-1959. Είδατε; Όχι μόνο γνώση αλλά και παράδοση. Πάν-
τως, ο ΓΑΠ είναι γεννημένος για τα μεγάλα… Θα ασχοληθεί, λέει, με τη δημοκρατία στην Ευ-
ρώπη. Εξελέγη για δεύτερη φορά στο Συμβούλιο της Ευρώπης γενικός εισηγητής. Το τι ακρι-
βώς θα κάνει ο γενικός εισηγητής δεν το ξέρω, αλλά η επιτυχία είναι εγγυημένη. 

Ο ΓΑΠ έκανε το ΗΠΑ - Στρασβούργο...
Κολιάτσου - Παγκράτι

Σημαντικό ρόλο στις συζητήσεις που θα διεξαχθούν το

επόμενο διάστημα μεταξύ του Μεγάρου Μαξίμου και της

Αρχιεπισκοπής για την αξιοποίηση μέρους της εκκλησια-

στικής εκκλησίας προκειμένου να ανεγερθούν κοινωνικές

κατοικίες και φοιτητικές εστίες, όπως συμφώνησαν στην

προχθεσινή συνάντησή τους ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο

Ιερώνυμος, θα έχουν από την πλευρά της κυβέρνησης ο

υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης, ο οποίος διατηρεί

στενούς δεσμούς με την Αρχιεπισκοπή, και ο μητροπολί-

της Πειραιώς Σεραφείμ. 

Σ
πανίως τα επαγγελματικά και τα προσωπικά πάνε καλά
ταυτόχρονα, αυτό μας έχει διδάξει η ζωή. Κάτι αντίστοιχο
συμβαίνει και στον πρόεδρο Στέφανο. Εκτός από το οικο-

νομικό και πολιτικό πρόβλημα που έχει, ένα πουλάκι μού ψιθύ-
ρισε στ’ αυτί ότι ο γάμος του με τον Τάιλερ περνάει κρίση. Ούτε τα

εγκαίνια του γυμναστηρίου του Τάιλερ έγιναν και μάλιστα το ίδιο
πουλάκι μού είπε ότι, όπως όλα δείχνουν, το σπίτι στο Κολωνάκι
πάει για… ενοικίαση. Δεν φαίνεται να πηγαίνει το ζευγάρι για να
μείνει. Εμείς ευχόμαστε να είναι όλα καλά γιατί και τα επαγγελ-
ματικά σε πτώση και τα προσωπικά, δεν παλεύεται…

Οι διαπραγματεύσεις για την εκκλησιαστική περιουσία

Μπάχαλο
Πρωτοκλασάτο κορυφαίο στέλεχος του

ΠΑΣΟΚ, πρώην υπουργός, σε συζήτηση
που είχαμε χθες μου ανέφερε πως το κα-
λύτερο θα ήταν να είχε επικρατήσει ο Γε-
ρουλάνος στο ΠΑΣΟΚ για να στρίψει πιο
δεξιά ο Μητσοτάκης. Το σκεπτικό του
ήταν ότι όσο το ΠΑΣΟΚ παραμένει «μπά-
χαλο» και ο Μητσοτάκης κυριαρχεί στο
Κέντρο, μένει άπλετος χώρος στα άκρα
να «παίζουν μπάλα». Κι έτσι, ό,τι ζει η Ευ-
ρώπη με τα ακροδεξιά κινήματα σε υψη-
λά ποσοστά θα το ζήσουμε και εμείς. 

Και νησιώτης υπουργός 
θέλει το Ναυτιλίας

Έχουμε γράψει επανειλημμένως ότι ο
κύριος Χρήστος στο Ναυτιλίας είναι έτοι-
μος για «φευγιό» και πως υπάρχουν τρεις
παραθαλάσσιοι βουλευτές που ασκούν
πιέσεις για να αναλάβουν το υπουργείο.
Τώρα όμως μαθαίνω ότι υπάρχει και ένας
εν ενεργεία υπουργός, νησιώτης, ο οποί-
ος επιθυμεί διακαώς και ζητά με θέρμη
να πάει στο Ναυτιλίας στον επικείμενο
ανασχηματισμό. Για να σας φύγει η πε-
ριέργεια, να σας δώσω ένα στοιχείο ακό-
μη. «Σαράντα πέντε άνθρωποι με το όνομά
του, ενός κοκόρου γνώση», λέει ο λαός
μας. Νομίζω, ήμουν διαφωτιστικότατος...

Το πόρισμα 
του Πολυτεχνείου 
για τα Τέμπη και 
στο βάθος Προανακριτική

Ακούω έντονα ότι στο ΠΑΣΟΚ περιμένουν
τις εξελίξεις και αν το πόρισμα δείχνει κάτι
περίεργο, θα καταθέσουν άμεσα πρόταση
σύστασης Προανακριτικής Επιτροπής. Έτσι
πιστεύουν ότι θα στριμώξουν το Μέγαρο
Μαξίμου, το οποίο είτε θα πρέπει να στηρί-
ξει αυτή την πρόταση, είτε να δικαιολογήσει
γιατί δεν θα το κάνει.

Σύννεφα στον γάμο Στέφανου - Τάιλερ
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Ο
τύπος είναι

απίστευτος. Μετά το X

(πρώην Twitter) θα

βγάλει και δικές του

πιστωτικές κάρτες, οι οποίες

θα λέγονται «Χ money» και

με τις οποίες οι χρήστες θα

έχουν τη δυνατότητα να

περνούν χρήματα από τους

τραπεζικούς τους

λογαριασμούς σε άυλο

περιβάλλον και να τα

διαχειρίζονται χωρίς τις

τράπεζες ως ενδιάμεσους.

Προβλέπω πόλεμο!

Παρακάμπτει 
και τις τράπεζες
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Δ
ιαβάζω διάφορα στην επικαιρότητα σήμερα, όπως για παρά-

δειγμα ότι ένας τύπος ξέχασε τη γυναίκα του κάπου στην Ιονία

Οδό, όπου αυτή είχε κατέβει από το αυτοκίνητο για να χρησι-

μοποιήσει την τουαλέτα. Ο άνθρωπος αυτός έβαλε μπροστά, συνέχισε να

οδηγεί και τη θυμήθηκε μετά από 50 χιλιόμετρα, όταν και γύρισε πίσω για

να τη βρει…

Εσείς γελάτε, τώρα, αλλά

σκέψου τι είχε στο μυαλό του

αυτός ο δυστυχής για να ξεχά-

σει ότι δίπλα του ήταν ένας άλ-

λος άνθρωπος και ξαφνικά δεν

ήταν. Και όχι ένας τυχαίος άν-

θρωπος, που πήρε με οτοστόπ,

ας πούμε, αλλά η σύζυγός του.

Θα πείτε, πολλοί, «φαντάσου

σημασία που της δίνει, για να

την ξεχάσει», αλλά δεν είναι

ακριβώς έτσι. Είναι λίγο πιο πο-

λύπλοκο το θέμα, ζούμε με το

στρες στον Θεό, είναι απορίας

άξιο που θυμόμαστε, συχνά,

ακόμη και το όνομά μας. 

Τέλος πάντων, ο άνθρωπος τη

βρήκε τη γυναίκα του, δεν ξέρω

εάν θα συνεχίσουν να είναι ζευ-

γάρι μετά από αυτό, αλλά ας

πούμε τέλος καλό, όλα (περίπου) καλά. Κι εμείς γελάσαμε. 

Ό,τι του φανεί του καθενός
Το άλλο αστείο που διάβασα είναι ότι ο Στέφανος Κασσελάκης, το

κόμμα του οποίου θα αποκτήσει, λέει, και έκτο βουλευτή, έναν

πρώην της Ζωής Κωνσταντοπούλου, διότι ο καλός ο μύλος όλα τα

αλέθει, ζήτησε από την κυβέρνηση να παραιτηθεί. Ο κύριος Κασσε-

λάκης, ο οποίος προφανώς πιστεύει ακόμη ότι είναι αρχηγός της

αξιωματικής αντιπολίτευσης (που τίποτε από τα δύο δεν ισχύει πλέ-

ον -ούτε ο ίδιος είναι αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ αξιωματική αντι-

πολίτευση), πέταξε ένα πυροτέχνημα ταχείας καύσεως αλλά μεγάλης

λάμψης στον αέρα και σου λέει «όποιον πιάσω». 

Να παραιτηθεί η κυβέρνηση, λοιπόν. Άντε, σου λέω και παραιτείται. Και;

Και να γίνουν εκλογές, διότι αυτό ακριβώς είναι που χρειαζόμαστε αυτήν

τη στιγμή, να γίνουν εκλογές. Για να μπει ο ίδιος στη Βουλή, διότι αυτό εί-

ναι και το μόνο που τον απασχολεί. 

Στο μεταξύ, κανένα από τα μεγάλα κόμματα της αντιπολίτευσης δεν ζή-

τησε παραίτηση της κυβέρνησης, προφανώς διότι αντιλαμβάνονται ότι δεν

είναι για κανέναν καλή στιγμή για εκλογές. Ούτε για την κυβέρνηση αλλά

ούτε και για τα ίδια. Και κυρίως, όχι για τη χώρα. Ζητούν διάφορα πράγμα-

τα, Εξεταστική στη Βουλή, για παράδειγμα, αλλά κανείς δεν ζήτησε να φύ-

γει αύριο το πρωί η κυβέρνηση, ακόμη και αν το επιθυμούν διακαώς.

Αυτά τα πυροτεχνήματα, όμως, όσο αστεία κι αν φαίνονται σε πολλούς,

κάποιους τους πείθουν. Είναι, κυρίως, εκείνοι που σκέφτονται κοντό-

φθαλμα και βλέπουν την πραγματικότητα διαστρεβλωμένα. «Παραιτηθεί-

τε» και θα λυθούν όλα τα προβλήματα διά μαγείας. 

Δεν είμαι κατά της αντίλη-

ψης ότι οι εντελώς αποτυχημέ-

νες κυβερνήσεις πρέπει να

παραιτούνται, αντιθέτως. Ούτε

είμαι υπέρ της μιας ή της άλ-

λης κυβέρνησης, δεν είναι η

δουλειά μου να υποστηρίζω

κυβερνήσεις. Εν προκειμένω,

όμως, έχουμε μια ιδέα για το τι

θα συνέβαινε εάν γίνονταν

εκλογές αύριο το πρωί. Και η

εικόνα που έχουμε λέει ότι,

πλην του κυρίου Κασσελάκη

(που ΘΑ ΜΠΕΙ στη Βουλή και

όλοι οι άλλοι να πάνε να μπιπ)

και μερικών κομμάτων στα πο-

λύ δεξιά του φάσματος, δεν

ωφελείται απολύτως κανείς. 

Τι θέλει ο κόσμος; 
Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν

ξεκάθαρα κάποιες τάσεις που δεν είναι πολύ ευχάριστες για κανέ-

ναν άλλον. Ούτε ισχυρή κυβέρνηση (ή κυβερνητικός συνασπισμός)

μπορεί να σχηματιστεί ούτε η αντιπολίτευση ως έχει σήμερα διατη-

ρεί κάποια ελπίδα. Ναι, αλλά κάποιος πρέπει να την κυβερνήσει αυ-

τή τη ρημάδα τη χώρα. 

Σε αντίθεση με τον κύριο Κασσελάκη, και καθέναν που λέει τα

ίδια, έχω την πεποίθηση ότι οι κυριακάτικες παλλαϊκές συγκεντρώ-

σεις δεν ζητούσαν να περιέλθει η χώρα σε ακυβερνησία. Αντιθέ-

τως, ζητούσαν να μπει σε μια φάση ουσιαστικής διακυβέρνησης,

κατά την οποία θα φτιαχτούν όσα χρειάζονται φτιάξιμο και θα πάψουμε να

κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας γι’ αυτά. Νομίζω ότι δεν είναι το μεί-

ζον, για την πλειονότητα του κόσμου, το ποιος θα τα κάνει όλα αυτά, αρκεί

κάποιος να τα κάνει. Κάτι απόλυτα λογικό. 

Πράγμα στο οποίο φαίνεται να συμφωνούν και αρκετά από τα κόμματα,

είτε για δικό τους όφελος (μέχρι να αισθανθούν τα ίδια αρκετά ισχυρά,

ώστε να αμφισβητήσουν με αξιώσεις την κυβέρνηση), είτε από ρεαλισμό. 

Φυσικά, υπάρχουν και τα πυροτεχνήματα. Πάντα υπάρχουν και είναι κα-

τά κανόνα εντυπωσιακά. Μόνο που, αφού διαγράψουν τη σύντομη πορεία

τους, σβήνουν. Το θέμα είναι να φωτίζεις μια κατάσταση σε διάρκεια. Νο-

μίζω ότι ο κόσμος αυτό ζήτησε και ζητά. Ξεκάθαρα. Εάν θα συμβεί, είναι

μια άλλη ιστορία.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πολιτικά 
πυροτεχνήματα
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του ειδικού συνεργάτη

E
δώ και αρκετό καιρό ήταν γνωστό
στους παροικούντες την Ιερουσα-
λήμ ότι ο Χάρης Μπρουμίδης θα

αποχωρούσε το αργότερο στα μέσα του
2025 που έληγε το συμβόλαιό του από τη
θέση του επικεφαλής του Ομίλου Voda-
fone όντας ο μακροβιότερος CEO μιας
εταιρείας όπου μετά τον Γιώργο Κορωνιά
ουδείς μπορούσε να στεριώσει για σημαν-
τικό χρονικό διάστημα. 

Φαίνεται ότι είχε προετοιμαστεί και η
διαδοχή, αλλά στην πορεία τα πράγματα
στράβωσαν, καθώς μπήκαν οι μεγάλες το-
πικές δυνάμεις που ανέτρεψαν τον ρου
των γεγονότων και η επιλογή που είχε κά-
νει ο Χάρης Μπρουμίδης και αρχικά είχε
γίνει δεκτή πήγε… στράφι. 

Η αποχώρηση 
Το γεγονός της αποχώρησης του Χά-

ρη Μπρουμίδη από τη Vodafone πιστο-
ποιήθηκε και από το ενδιαφέρον που
έδειξε να υποβάλει αίτηση για τη θέση
του CEO του Υπερταμείου, αλλά οι φι-
λοδοξίες του έπεσαν πάνω στην ισχυ-
ρή αντίδραση της συζύγου του που ήδη
βρίσκεται στο Υπερταμείο. Γεγονός εί-

ναι ότι έχοντας λάβει το μήνυμα ότι η σύμ-
βαση δεν πρόκειται να ανανεωθεί εδώ και
σχεδόν δύο χρόνια ο Χάρης Μπρουμίδης
ετοιμαζόταν για την έξοδο και τη διαδοχή.

Η πρώτη κίνηση για να «φανεί» ποιος
θα είναι ο νέος ή για την ακρίβεια η νέα
CEO έγινε κατά τη συμφωνία των Public
για συνεργασία με τη Vodafone στα τέλη
Δεκεμβρίου του 2023. Τότε, την παρου-
σίαση της συμφωνίας είχε κάνει η Κάτια
Σταθάκη, εμπορική διευθύντρια Κατανα-
λωτικών Προϊόντων, η οποία είχε αφιχ-
θεί λίγους μήνες πριν από την Αλβανία
και προετοιμαζόταν για να αναλάβει τη
θέση του Χάρη Μπρουμίδη στις αρχές
του 2025.

Άλλωστε είχε κάνει το… αγροτικό της
στην Αλβανία, καθώς από το 2021 έως το
2023 είχε αναλάβει τη θέση της διευθύ-
νουσας συμβούλου της Vodafone Alba-
nia, στην οποία μάλιστα θεωρείται ότι πέ-
τυχε. Και αυτό γιατί στη θητεία της αυξή-

θηκαν τα μερίδια αγοράς
και τα έσοδα σε κινητή
και σταθερή τηλεφωνία,

ενώ ταυτόχρονα η Vodafone Albania είχε
το υψηλότερο ποσοστό ικανοποίησης πε-
λατών στην αγορά της Αλβανίας.

Το πριόνισμα 
Όμως κάποιοι άλλοι είχαν άλλα σχέδια.

Πληροφορίες αναφέρουν ότι στέλεχος
του ομίλου με μακρά παρουσία στη Voda-
fone και θέση-κλειδί επί πολλά έτη από
την ημέρα που έφτασε στην Ελλάδα η Κά-
τια Σταθάκη, άρχισε να την πριονίζει. Και
τελικά τα κατάφερε έχοντας το πλεονέ-
κτημα των τακτικών συνομιλιών με τη μη-
τρική εκ θέσεως και στα μέσα του 2024
ακυρώθηκε το σχέδιο να αναλάβει την
ηγεσία της Vodafone Ελλάδος η κ. Σταθά-
κη, όντας η πρώτη γυναίκα επικεφαλής
εταιρείας τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα. 

Και όλα αυτά συνέβησαν παρά το γεγο-
νός ότι η Κάτια Σταθάκη ήταν στέλεχος
από τα σπλάχνα της Vodafone, καθώς εν-
τάχθηκε στην εταιρεία το 2022 και είχε
σημαντικούς εμπορι-
κούς ρόλους. Πριν πάει
στην Αλβανία είχε θη-

τεύσει ως γενική διευθύντρια του Voda-
fone Business. Τελικά βλέποντας ότι δεν
θα λάβει τη θέση του CEO που της είχαν
υποσχεθεί, η κ. Σταθάκη αποχώρησε στα
τέλη του 2024 από την εταιρεία. 

Ο «δράστης»
Το στέλεχος που πριόνισε τη Σταθάκη

φαίνεται να είναι και ο «δράστης» της
προώθησης του Αχιλλέα Κανάρη που
πλέον αναλαμβάνει από τον Απρίλιο τα
ηνία του ομίλου. Γιατί τότε; Πολύ απλά
γιατί τότε ολοκληρώνεται η ετήσια οικο-
νομική χρήση του ομίλου που ακολουθεί
τις περιόδους δημοσίευσης οικονομικών
στοιχείων της μητρικής βρετανικής εται-
ρείας.

Ο Αχιλλέας Κανάρης έρχεται από τη
Ρουμανία, όπου ήταν CEO της Vodafone
στην τοπική εταιρεία. Η ειρωνεία είναι
πως ο κ. Κανάρης ήταν CEO της Vodafone
Αλβανίας πριν την κ. Σταθάκη και το 2014

τοποθετήθηκε στη θέση του εμπορικού
διευθυντή Καταναλωτικών Προϊόντων
της Vodafone στην Ελλάδα ενώ είχε εν-
ταχθεί στην εταιρεία το 2009. Επίσης ο
κ. Κανάρης έκανε τη συμφωνία για την
εξαγορά της Telekom Romania Mobile
Communications από τον ΟΤΕ.

ΘΕΜΑ

Πώς από την Κάτια Σταθάκη 
φτάσαμε στον Αχιλλέα Κανάρη

Τα παιχνίδια εξουσίας στη Vodafone 
μέχρι την αλλαγή του CEO
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Τ
ις επόμενες κινήσεις τους στην πολιτική σκα-
κιέρα προετοιμάζουν με μεθοδικό τρόπο στο
ΠΑΣΟΚ με «πρώτο σταθμό» το συνέδριο που

προγραμματίζεται για την άνοιξη. Εκείνο που επι-
διώκουν είναι αφενός να εκπέμπουν μια εικόνα σο-
βαρότητας χωρίς παρεκκλίσεις από τους θεσμικούς
διαδρόμους, αφετέρου να διατηρούν θωρακισμένο
τον ρόλο τους στη θέση της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης τόσο εντός όσο και εκτός Βουλής. Ταυτόχρο-
να, διατηρούν αποστάσεις από τον ΣΥΡΙΖΑ έτσι ώστε
να μη δίνουν αφορμές για σενάρια και φήμες. Ενδεικτική
ήταν η στάση της Χαριλάου Τρικούπη στην πρόταση της
ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ για την κατάθεση από κοινού τού αιτή-
ματος για προ ημερησίας συζήτηση στη Βουλή. Καταλόγι-
σαν μάλιστα στον ΣΥΡΙΖΑ και «κομματικό άγχος», διευκρι-
νίζοντας ότι το ΠΑΣΟΚ θα συντονίσει τις κινήσεις του με τα
νέα στοιχεία που έρχονται στο φως για αυτή την εθνική
τραγωδία.

Πολιτικός σχεδιασμός
Στο μεταξύ, από τη μία οι πολιτικές εξελίξεις, από την άλ-

λη μια σειρά άστοχων δηλώσεων -όπως τις χαρακτήρισε ο
κ. Ανδρουλάκης- περί συνεργασιών προκάλεσαν δεύτερες
σκέψεις για την αποτελεσματικότητα του πολιτικού σχε-
διασμού. Ωστόσο, οι πιο ψύχραιμοι θεωρούν ότι οι απαιτή-
σεις για θεαματικά αποτελέσματα τη δεδομένη συγκυρία
είναι υπερβολικές και χρειάζεται χρόνος ωρίμανσης των
πρωτοβουλιών που λαμβάνονται. Όσο θα πλησιάζει ο χρό-
νος για τη διεξαγωγή του συνεδρίου τόσο θα ξεδιπλώνεται
το σχέδιο για ένα προοδευτικό προσκλητήριο που θα αντι-
κατοπτρίζει τη στρατηγική της «αμφίπλευρης διεύρυνσης»
που έχει προαναγγείλει ο κ. Ανδρουλάκης. Η συζήτηση στο
εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ όχι μόνο έχει ξεκινήσει αλλά, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, έχει επικεντρωθεί σε πρόσωπα και
ομάδες. Είναι όμως μια συζήτηση που δεν γίνεται ανέφελα,
καθώς προσμετρώνται οι αντιδράσεις από στελέχη του ΠΑ-
ΣΟΚ που έβαλαν πλάτη στα δύσκολα και δεν βλέπουν με

καλό μάτι «προσθήκες» που ενδεχομένως να τους
βγάλουν ακόμη και εκτός συναγωνισμού. Αυτές οι
λογικές δεν φαίνεται να αγγίζουν την ηγεσία του
κόμματος, κάτι άλλωστε που και ο ίδιος ο κ. Αν-
δρουλάκης είχε αποδείξει στο παρελθόν στη στε-
λέχωση ψηφοδελτίων.

Μεταγραφές
Προς το παρόν αποφεύγονται κινήσεις πρόσκαι-

ρου εντυπωσιασμού με «μεταγραφές αεροδρομί-
ου». Το σκηνικό της διεύρυνσης θα αρχίσει να διαμορφώ-
νεται σταδιακά από τον Φεβρουάριο στα Περιφερειακά Συ-
νέδρια του ΠΑΣΟΚ που θα πραγματοποιηθούν στις 13 περι-
φέρειες της χώρας. Εκεί θα συμπληρωθεί το παζλ των προ-
σώπων που θα σηματοδοτήσουν το άνοιγμα που επιδιώκει
το ΠΑΣΟΚ σε ανεξάρτητους βουλευτές, συνδικαλιστές και
αυτοδιοικητικά στελέχη.

Ήδη από την πρώτη ψηφοφορία για την εκλογή Προ-
έδρου της Δημοκρατίας η επιλογή των ανεξάρτητων βου-
λευτών Πέτρου Παππά και Ράνιας Θρασκιά να στηρίξουν
την υποψηφιότητα του Τάσου Γιαννίτση τούς έχει οδηγήσει
στο κατώφλι της Χαριλάου Τρικούπη. Ένα βήμα πριν από
την επιστροφή του στο ΠΑΣΟΚ είναι και ο μουσουλμάνος
βουλευτής Μπουρχάν Μπαράν, μόλις όμως τελεσιδικήσει η
δικαστική περιπέτεια που έχει. Με θετικό βλέμμα αντιμε-
τωπίζεται και ο ανεξάρτητος βουλευτής Φθιώτιδας Γιάννης
Σαρακιώτης. 

Εκτός από την τυπική ανακοίνωση της προσχώρησής
τους, ερώτημα παραμένει η εκλογική περιφέρεια όπου θα

δοκιμαστούν. Η κυρία Θρασκιά θεωρείται βέβαιο ότι θα κα-
τέβει στην Α’ Θεσσαλονίκης. Εκεί που δυσκολεύουν όμως
τα πράγματα είναι στην περίπτωση του Πέτρου Παππά, ο
οποίος εκλέγεται στο Κιλκίς, μια έδρα που ήδη έχει για το
ΠΑΣΟΚ ο Στέφανος Παραστατίδης.

Στρατηγική
Το πολιτικό πλαίσιο που θα μπει στο τραπέζι του διαλόγου

για την προσέγγιση αυτών των στελεχών επικεντρώνεται
σε ζητήματα όπως η προγραμματική συμφωνία, οι πολιτι-
κές στρατηγικές, οι αξίες και οι στόχοι του ΠΑΣΟΚ, καθώς
και το πώς μπορούν να συμβάλουν στην ενίσχυση του κόμ-
ματος και στην προώθηση μιας κοινής ατζέντας. Επιπλέον,
σχετικά με τις προσδοκίες αυτών των στελεχών που βρί-
σκονται στον κομματικό προθάλαμο, η συζήτηση αφορά και
το πώς θα αντιμετωπιστούν οι ανησυχίες τους και πώς θα
διασφαλιστεί η πολιτική τους ταυτότητα εντός του ΠΑΣΟΚ.
Αυτή η κίνηση ερμηνεύεται ως μέρος μιας ευρύτερης πο-
λιτικής ανασύνθεσης, καθώς το ΠΑΣΟΚ προσπαθεί να ενι-
σχύσει τη θέση του στο πολιτικό σκηνικό και να επεκτείνει
την επιρροή του.

Οι λόγοι που ενδεχομένως οδηγούν αυτά τα στελέχη αλ-
λά και νέα πρόσωπα να προσεγγίσουν το ΠΑΣΟΚ περιλαμ-
βάνουν την επιθυμία για μεγαλύτερη πολιτική σταθερότητα
σε ένα κόμμα που έχει αποδεδειγμένα βαθιές ρίζες στην
κοινωνία , την προσπάθεια να ενταχθούν σε ένα ευρύτερο
πολιτικό πλαίσιο με ισχυρότερες δομές και δίκτυα ή ακόμη
και την ανάγκη να συμβάλουν σε μια πιο ενωμένη πολιτική
προσέγγιση σε θέματα που τους απασχολούν.

Το «πράσινο» φλερτ που θα καταλήξει σε γάμο

Ανεξάρτητοι βουλευτές και στελέχη
είναι ένα βήμα προτού περάσουν

την πόρτα της Χαριλάου Τρικούπη

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Η
κυβέρνηση δίνει λύσεις στα προβλή-
ματα του σήμερα και διαμορφώνει
συνθήκες για ένα ακόμα καλύτερο

αύριο», λέει ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης Κωνσταντίνος Κυρανάκης στη συνέν-
τευξή του στην «Political» και προσθέτει πως μέ-
ριμνά του σε αυτή τη νέα ψηφιακή εποχή είναι να
μη μείνει κανείς πίσω.

Πολιτεύεστε με επιτυχία στη μεγαλύτερη εκλογική
περιφέρεια της χώρας και η επαφή σας με τους πολίτες
είναι συνεχής και αδιάλειπτη. Εκτιμούν οι ψηφοφόροι
την καταβαλλόμενη προσπάθεια; Πώς είναι το κλίμα
για την κυβέρνηση; 

Η άμεση και αδιαμεσολάβητη επικοινωνία με τους πολί-
τες είναι για μένα εξαιρετικά σημαντική. Προέρχομαι
από τη βάση της κοινωνίας και για μένα η επικοινωνία με
τους συμπολίτες μου αποτελεί καθημερινότητα. Όχι τό-
σο για να ακούω τα καλά λόγια, αλλά κυρίως για να κατα-

γράφω τις ανάγκες τους, τι θέλουν να δουν να
βελτιώνεται, τι μπορεί να γίνει καλύτερα ή πιο
γρήγορα. Σε γενικές γραμμές, πιστεύω ότι ανα-
γνωρίζεται η προσπάθεια της κυβέρνησης και η
δουλειά που γίνεται καθημερινά για τη βελτίωση
της ζωής των Ελλήνων. Ξέρετε, στη διάρκεια κα-

θορίζεται η αξία και αυτό είναι κάτι που επί της αρ-
χής έχει θέσει ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης εργαζόμα-

στε συστηματικά και ειδικότερα στα θέματα του Κτημα-

τολογίου βλέπουμε με ικανοποίηση, ομολογώ, μια γενι-

κή αναγνώριση πως κάτι αλλάζει. Έχουμε αφήσει πίσω

ένα καθεστώς στασιμότητας και συνεχών παρατάσεων,

αν και γνωρίζουμε ότι η δουλειά μας δεν έχει ολοκλη-

ρωθεί και πολλά ακόμη πρέπει να γίνουν. Δίνουμε λύ-

σεις στα προβλήματα του σήμερα και διαμορφώνουμε

συνθήκες για ένα ακόμα καλύτερο αύριο. Το μέλλον

ανήκει σε αυτούς που το προετοιμάζουν τώρα. 

Σε ένα ευρύτερο πολιτικό πλαίσιο, παραμένει σαφές
ότι η ακρίβεια και τα ζητήματα της οικονομίας είναι οι
κύριες ανησυχίες των πολιτών. Παρ’ όλα αυτά, θεωρώ
πως οι προσπάθειες που καταβάλλονται εκτιμώνται
ακόμη και από εκείνους που επιθυμούν να δουν πιο
άμεσα αποτελέσματα. Ας μην ξεχνάμε πως η Ελλάδα εί-
ναι ένας φάρος σταθερότητας σε μια Ευρώπη που διέρ-
χεται πολλαπλές κρίσεις. 

Πόσο «ψηφιακή» θα γίνει από εδώ και πέρα η ζωή μας;
Θα μπορέσουν όλοι στην Ελλάδα να ακολουθήσουν;

Κάνοντας μια αναδρομή στο όχι και τόσο μακρινό παρελθόν,
στις αρχές του 2020, όταν η κυβέρνηση είχε μόλις δημιουρ-
γήσει το gov.gr που ξέρουμε σήμερα, θα δούμε πως έχουμε
κάνει άλματα στην ψηφιακή κουλτούρα μας ως χώρας. Βλέ-
πουμε μια εντυπωσιακή αλλαγή στον τρόπο που οι πολίτες
και το κράτος συναλλάσσονται καθημερινά, επομένως θεω-
ρώ ότι η πλειονότητα των πολιτών έχει τα εφόδια που χρει-
άζεται για να λειτουργήσει σε αυτή τη νέα πραγματικότητα. 

Προχωρά με γοργούς
ρυθμούς το έργο
ψηφιοποίησης 
των αρχείων

Υποθηκοφυλακείων 
και Κτηματολογικών

Γραφείων. Υπολογίζουμε
ότι εντός 

του Φεβρουαρίου 
θα έχουμε πετύχει 

την ψηφιοποίηση του 50%
του συνολικού όγκου

χαρτιών, που ανέρχεται σε
600 εκατομμύρια σελίδες

«

«Στο τέλος του 2025 η χώρα 
θα έχει ολοκληρωμένο κτηματολόγιο»

στον Νίκο 
Χιδίρογλου 



Πάντως, πράγματι δεν είναι για όλους τους συμπο-
λίτες μας το ίδιο εύκολο να χρησιμοποιήσουν την τε-
χνολογία. Για αυτό και έχουμε στην ομάδα μας στο
υπουργείο ανθρώπους όλων των ηλικιών, όχι μόνο
tech friendly νέους, αλλά και ανθρώπους μεγαλύτε-
ρης ηλικίας που δεν είναι εξοικειωμένοι με τα ψη-
φιακά μέσα. Έτσι βλέπουμε από πρώτο χέρι πού
υπάρχουν αντικειμενικές δυσκολίες για τους αν-
θρώπους μεγαλύτερων ηλικιών, ώστε να καθιστούμε
τις εφαρμογές όσο το δυνατόν πιο εύχρηστες. Απο-
τελεί μέριμνά μας σε αυτή τη νέα ψηφιακή εποχή να
μη μείνει κανείς πίσω.

Είναι ζωτικής σημασίας να εξοικειωθούν και τα παι-
διά από μικρή ηλικία με τις δυνατότητες αλλά και τους
κινδύνους της Τεχνητής Νοημοσύνης. Μόνο έτσι θα
διασφαλίσουμε ότι οι επόμενες γενιές εργαζομένων
στην Ελλάδα δεν θα υστερούν σε σχέση με τους συνο-
μηλίκους τους σε άλλες χώρες. Σε δέκα χρόνια, όταν οι
σημερινοί μαθητές θα αποφοιτούν από τα πανεπιστή-
μια και θα επιχειρούν να εισέλθουν στην αγορά εργα-
σίας, η εξοικείωσή τους με τη χρήση βασικών εφαρμο-
γών Τεχνητής Νοημοσύνης θα είναι απαραίτητη. Χωρίς
αυτές τις γνώσεις η εύρεση εργασίας θα είναι εξαιρετι-
κά δύσκολη.

Το ίδιο ίσχυε και για τη δική μας γενιά, για όσους δεν
ήξεραν να χρησιμοποιούν εφαρμογές όπως είναι το
Word, το Excel και άλλες αντίστοιχες. Οφείλουμε, λοι-
πόν, να επενδύσουμε στο ανθρώπινο κεφάλαιο της χώ-
ρας μας. Αυτό που αποτελεί και τον πραγματικά μας
πλούτο. Έχουμε καθυστερήσει; Θα πω ναι. Αλλά το αύ-
ριο δεν μπορεί να περιμένει.

Σε τι φάση βρισκόμαστε σχετικά με το Κτηματολόγιο;
Θα τα καταφέρει η κυβέρνηση να το ολοκληρώσει έως
τα τέλη του 2025; 

Ναι, στο τέλος του 2025, η χώρα θα έχει ολοκληρωμένο
Κτηματολόγιο. Είμαστε η τελευταία χώρα στην Ευρώπη
που δεν έχει, και αυτή η προσπάθεια που ξεκίνησε πριν
από 30 χρόνια επιτέλους θα ολοκληρωθεί, ώστε η αγο-
ρά ακινήτων στην Ελλάδα να λειτουργεί με ενιαίους κα-
νόνες. Αποτελεί δέσμευση του πρωθυπουργού ότι θα
το πετύχουμε και δική μας δουλειά είναι να το φέρουμε
εις πέρας.

Αυτή τη στιγμή είναι προτεραιότητά μας η ολοκλήρω-
ση της κτηματογράφησης και στις τελευταίες περιοχές
όπου είναι ακόμα ανοιχτές οι δηλώσεις. Παράλληλα,
προχωρά με γοργούς ρυθμούς το έργο ψηφιοποίησης
των αρχείων Υποθηκοφυλακείων και Κτηματολογικών
Γραφείων. Υπολογίζουμε ότι εντός του Φεβρουαρίου θα
έχουμε πετύχει την ψηφιοποίηση του 50% του συνολι-
κού όγκου χαρτιών, που ανέρχεται σε 600 εκατομμύρια
σελίδες.

Δίνουμε επίσης έμφαση στη στελέχωση του φορέα,
στους εξοπλισμούς, αλλά και συνολικά στις υποδομές,
καθώς δρομολογούνται μια σειρά από μετεγκαταστά-
σεις σε πόλεις και περιοχές όπου υπάρχουν σημαντικά
προβλήματα. Στόχος μας είναι το 2025 να αποτελέσει
έτος καμπής για το Κτηματολόγιο και στο τέλος της
χρονιάς να μπορούμε πλέον να μιλάμε για έναν φορέα
του Δημοσίου σύγχρονο, προσβάσιμο και κυρίως ψη-
φιακό.

Οι συμβάσεις για τον τρίτο άξονα του Εθνικού
Προγράμματος Μικροδορυφόρων υπογράφηκαν προ
διμήνου. Τι φιλοδοξείτε να πετύχετε με αυτό;

Πράγματι, το 2024 ήταν συνολικά η χρονιά που μπήκαν
οι βάσεις για να μπει σε τροχιά υλοποίησης το Εθνικό
Πρόγραμμα Μικροδορυφόρων. Είναι κάτι πραγματικά
σημαντικό, που θα έχει απτά θετικά αποτελέσματα για
τη χώρα μας. Τα δεδομένα που θα συλλέγουν οι μικρο-
δορυφόροι θα ενισχύσουν την ικανότητα των αρχών να
παρακολουθούν τα σύνορά μας, να εντοπίζουν και να
χαρτογραφούν φυσικές καταστροφές όπως πυρκαγιές
και πλημμύρες, προστατεύοντας με αυτό τον τρόπο αν-
θρώπινες ζωές. 

Στόχος μας είναι να αναπτύσσουμε πρακτικές λύ-
σεις και τεχνολογικές εφαρμογές που ενισχύουν τις
επιχειρησιακές δυνατότητες της χώρας. Με την
αξιοποίηση διαστημικών τεχνολογιών, ενδυναμώ-
νουμε την επιχειρησιακή ικανότητα της Ελλάδας στη
Γη. Πλέον, έχουμε τη δυνατότητα να χαρτογραφού-
με, να παρατηρούμε και να οργανώνουμε τις δράσεις

μας, χρησιμοποιώντας τα «μάτια» που διαθέτουμε

στο διάστημα. Έτσι, παρέχουμε στην Πυροσβεστική

και την Πολιτική Προστασία τα κατάλληλα δεδομένα

για την άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση φυ-

σικών καταστροφών.

Εξίσου σημαντικό είναι ότι το πρόγραμμα αυτό χρη-

ματοδοτείται εξ ολοκλήρου από το Ταμείο Ανάκαμψης,

χωρίς να επιβαρύνεται ο Έλληνας φορολογούμενος

ούτε με ένα ευρώ. Επιπλέον, οι εταιρείες που έχουν

αναλάβει την υλοποίησή του έχουν δεσμευτεί να επεν-

δύσουν τουλάχιστον το 30% των κονδυλίων αυτών σε

επιχειρήσεις του ελληνικού τεχνολογικού οικοσυστή-

ματος, επιστρέφοντας έτσι σημαντικά κεφάλαια στην

ελληνική οικονομία. Και αυτό είναι για μένα το ζητού-

μενο. 

Παράλληλα, οι εταιρείες που συμμετέχουν στο πρό-

γραμμα έχουν ήδη προσλάβει νέους επιστήμονες, παι-

διά της γενιάς του brain drain, που επιστρέφουν στην

Ελλάδα για καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας. Είχα

την ευκαιρία να συναντήσω μερικούς από αυτούς και

ήταν βαθιά συγκινητικό να ακούσω ότι ήθελαν να επι-

στρέψουν στη χώρα μας, αλλά δεν θα το είχαν καταφέ-

ρει χωρίς αυτή την ευκαιρία. Πρόκειται για έναν τομέα

που μέχρι πρότινος ήταν υποανάπτυκτος στην Ελλάδα

και που, εφόσον όλα εξελιχθούν ομαλά, έχει τη δυναμι-

κή να αναπτυχθεί ραγδαία μέσα από αυτό το πρόγραμ-

μα. Η Ελλάδα δεν είναι μόνο τόπος επιστροφής, αλλά

και τόπος προοπτικής.
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Με το Εθνικό Πρόγραμμα Μικροδορυφόρων τα δεδομένα που θα συλλέγονται 
θα ενισχύσουν την ικανότητα των αρχών να παρακολουθούν τα σύνορά μας, 
να εντοπίζουν και να χαρτογραφούν φυσικές καταστροφές όπως πυρκαγιές 
και πλημμύρες, προστατεύοντας με αυτό τον τρόπο ανθρώπινες ζωές

«

Πιστεύω ότι αναγνωρίζονται η προσπάθεια
της κυβέρνησης και η δουλειά που γίνεται
καθημερινά για τη βελτίωση της ζωής 
των Ελλήνων. Ξέρετε, στη διάρκεια
καθορίζεται η αξία και αυτό είναι 
κάτι που επί της αρχής έχει θέσει 
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

«
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Σ
το τραπέζι βρίσκονται όλα τα κοινο-
βουλευτικά όπλα που έχουν στα χέρια
τους τα κόμματα της αντιπολίτευσης

μετά τις μαζικές διαδηλώσεις της Κυριακής
για το δυστύχημα στα Τέμπη. Το πλήθος του
κόσμου που βρέθηκε στο Σύνταγμα και στις
υπόλοιπες πλατείες της χώρας έδωσε ώθη-
ση στον Σωκράτη Φάμελλο, ο οποίος φεύ-
γοντας από τη συγκέντρωση της Αθήνας επι-
κοινώνησε αμέσως με το Εκτελεστικό Γρα-

φείο του κόμματός του
ώστε να πάρει το «πράσινο
φως» για συντονισμό με τα
υπόλοιπα κόμματα της αν-
τιπολίτευσης.

Στα τηλεφωνήματα που
ακολούθησαν με Νίκο Αν-
δρουλάκη, Αλέξη Χαρίτση
και Ζωή Κωνσταντοπούλου

ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ προέκρινε έναν
«συντονισμό» για προ ημερησίας συζήτηση
σχετικά με το θέμα των Τεμπών στη Βουλή.
Οι συνομιλητές του όμως δεν φάνηκαν ιδιαί-
τερα θετικοί σε κοινό αίτημα για προ ημερη-
σίας, καθώς αποτελεί αυτόνομο δικαίωμα
του κάθε κόμματος να το κάνει, όπως και συ-
νέβη.

«Κομματικό άγχος»
Προτάσεις κατέθεσε πρώτο το ΚΚΕ και

ακολούθησαν ο ΣΥΡΙΖΑ και η Νέα Αριστε-
ρά. Χαριλάου Τρικούπη και Νέα Αριστερά
έβλεπαν στη διαρροή του αιτήματος συντο-
νισμού από τον ΣΥΡΙΖΑ «κομματικό άγχος»
της Κουμουνδούρου, ενώ συνεργάτες του
Σωκράτη Φάμελλου δήλωναν ευχαριστη-
μένοι γιατί «όλα τα σφυριά χτυπούν στον
ίδιο στόχο».

Στα τηλεφωνήματα που έγιναν -έλαβε
γραπτό μήνυμα και ο Δημήτρης Κουτσούμ-
πας- έπεσε και η ιδέα της πρότασης μομφής.
Αυτός που την κατέθεσε ήταν ο Αλέξης Χα-
ρίτσης, ο οποίος φρόντισε να το κάνει στη
συνέχεια και δημοσίως από το περιστύλιο
της Βουλής. «Οφείλουμε να αμφισβητήσου-
με έμπρακτα την αλαζονεία του καθεστώτος
Μητσοτάκη. Και οφείλουμε να συντονίσου-
με και να κλιμακώσουμε τις κοινοβουλευτι-
κές μας παρεμβάσεις, φτάνοντας μέχρι και
την πρόταση δυσπιστίας προς την κυβέρνη-
ση της συγκάλυψης».

Ανοιχτό πάντως άφησε το ενδεχόμενο και
άλλων κινήσεων από την πλευρά του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και ο εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος
Γιώργος Καραμέρος, αναφέροντας σε συ-
νέντευξή του πως «θα εξαντλήσουμε κάθε
κοινοβουλευτικό μέσο. Ούτε τους δικαστές
θα κάνουμε, ούτε τις θεωρίες θα αναλύου-
με. Τα στοιχεία βλέπουμε. Να συζητήσουμε
στη Βουλή και να έρθει ο Μητσοτάκης να
πει, για παράδειγμα, όταν έλεγε στον κ. Θεο-
δωράκη ότι δεν θα φέρνει τα σαπάκια τρένα
η Hellenic Train και χθες (σ.σ.: προχθές) στο

press room o κ. Μαρινάκης δεν είχε απάν-
τηση γιατί δεν έχουν αλλάξει τα τρένα εδώ
και δύο χρόνια».

ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ φαίνεται πως περιμέ-
νουν το πόρισμα της έρευνας που πραγματο-
ποιείται από το Μετσόβιο Πολυτεχνείο για
τους λόγους πρόκλησης της φωτιάς, προσα-
νατολιζόμενα να ζητήσουν έπειτα τη συγ-
κρότηση προανακριτικής επιτροπής. Τόσο
στην περίπτωση της προανακριτικής όσο και
σε αυτήν της πρότασης μομφής η αντιπολί-
τευση φοβάται πως μπορεί να έχει αντίθετα
από τα προσδοκόμενα αποτελέσματα και να
καταφέρει τελικά να συσπειρώσει την κυ-
βερνητική πλειοψηφία.

Άλλωστε για το θέμα των Τεμπών έχει
υπάρξει ήδη εξεταστική επιτροπή έπειτα

από πρόταση του ΚΚΕ, αλλά και πρόταση δυ-
σπιστίας με τις υπογραφές του ΠΑΣΟΚ, του
ΣΥΡΙΖΑ, της Νέας Αριστεράς και της Πλεύ-
σης Ελευθερίας. Και τότε οι κινήσεις αυτές
αναμενόταν πως θα συσπειρώσουν την αντι-
πολίτευση, κάτι που τελικά δεν συνέβη.

Μεταγραφές και
επαφές για Κασσελάκη

Ο Στέφανος Κασσελάκης μπορεί να μη
συμμετέχει στον συγκεκριμένο συντονισμό,
όμως συνεχίζει να κινείται προσπαθώντας
να διασώσει τις όποιες ελπίδες τού έμειναν
για να γίνει όντως το Κίνημα Δημοκρατίας
κόμμα.

Αρχικά την Τρίτη το Κίνημα Δημοκρατίας
ανακοίνωσε την προσχώρηση στις τάξεις

του τού βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης Μιχάλη
Χουρδάκη. Οι επαφές με τον βουλευτή
έχουν κρατήσει περισσότερο από έναν μήνα,
καθώς εκείνος είχε ανοιχτή την «πόρτα» του
τόσο στο ΠΑΣΟΚ όσο και στον ΣΥΡΙΖΑ.

Το κόμμα Κασσελάκη όμως είχε να του
προσφέρει περισσότερα, καθώς ο Μιχάλης
Χουρδάκης παράλληλα με την ένταξή του
ανέλαβε και το πόστο του εκπροσώπου Τύ-
που του κόμματος, η οποία παρέμενε κενή,
παρά το γεγονός ότι το Κίνημα Δημοκρατίας
ιδρύθηκε τον περασμένο... Νοέμβριο. 

Έτσι, στους πέντε βουλευτές που λειτουρ-
γούν σαν οιονεί Κοινοβουλευτική Ομάδα του
κόμματος έχουν προστεθεί τόσο ο ναύαρχος
Ευάγγελος Αποστολάκης, ο οποίος βρέθηκε
στην πρώτη γραμμή της παρουσίασης του
βιβλίου του Στέφανου Κασσελάκη, ενώ ψή-
φισε και «παρών» στην ψηφοφορία για τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, όσο και ο Μιχά-
λης Χουρδάκης. Αν το Κίνημα Δημοκρατίας
έβρισκε τρεις ακόμη, θα μπορούσε να δημι-
ουργήσει την Κοινοβουλευτική Ομάδα που
τόσο θέλει. Υπάρχουν άλλωστε ακόμη ο
Γιάννης Σαρακιώτης, η μητέρα του Μιχάλη
Χουρδάκη, Αρετή Παπαϊωάννου, αλλά και η
Αθηνά Λινού, που στην ψηφοφορία για Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας όμως στήριξαν την
επιλογή του ΣΥΡΙΖΑ για τη Λούκα Κατσέλη.

Ο Στέφανος Κασσελάκης ταξίδεψε εντω-
μεταξύ την Τρίτη για το Παρίσι, όπου το από-
γευμα της ίδιας μέρας θα συναντούσε τον
πρωθυπουργό Μπαϊρού, ο οποίος ανήκει
στην πολιτική ομάδα του Renew Europe.
Όπως είχε ενημερώσει εγκαίρως η «Politi-
cal», ο πρόεδρος του Κινήματος Δημοκρα-
τίας «κοιτά» προς τη συγκεκριμένη ομάδα,
έστω και αν δεν έχει ευρωβουλευτές για να
ενταχθούν σε εκείνη. 

Πού «στράβωσε»
ο... συντονισμός

της αντιπολίτευσης
για τα Τέμπη

Γιατί ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ και Νέα Αριστερά κατέθεσαν ξεχωριστά 
αιτήματα για προ ημερησίας συζήτηση στη Βουλή 

για το τραγικό δυστύχημα - Επιφυλάξεις και για προανακριτική
επιτροπή αλλά και για πρόταση δυσπιστίας

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Τι είπαν Γεραπετρίτης,
Φιντάν για το επόμενο

«ραντεβού» Μητσοτάκη
με Ερντογάν

Σ
ε αναζήτηση ημερομηνιών προκει-
μένου να πραγματοποιηθεί το επι-
κείμενο Ανώτατο Συμβούλιο Συνερ-

γασίας βρίσκονται Ελλάδα και Τουρκία. Αυ-
τό ήταν άλλωστε το αντικείμενο της τηλε-
φωνικής επικοινωνίας που είχε ο υπουργός
Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης με τον
Τούρκο ομόλογό του Χακάν Φιντάν.

Όπως αναφέρεται στην ανάρτηση του ελ-
ληνικού υπουργείου Εξωτερικών, οι δύο
ΥΠΕΞ συζήτησαν τις διεθνείς και πε-
ριφερειακές εξελίξεις και εξέτασαν
τις προετοιμασίες για το επερχόμενο
Συμβούλιο. Η τηλεφωνική επικοινω-
νία έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς
είναι η πρώτη επαφή Ελλάδας -
Τουρκίας μετά την ανάληψη της ηγε-
σίας των ΗΠΑ από τον Ντόναλντ
Τραμπ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το πιο πιθανό
είναι η συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν να
γίνει τον Μάρτιο, καθώς υπάρχουν πολλές
ανειλημμένες υποχρεώσεις στο πρόγραμμα
τόσο του Έλληνα πρωθυπουργού όσο και
του προέδρου της Τουρκίας, ενώ κομβικός
παράγοντας που θα καθορίσει την ακριβή
ημερομηνία του «ραντεβού» των δύο ηγε-
τών είναι το Κυπριακό καθώς, όπως αποκά-
λυψε ο επικεφαλής της ελληνικής διπλω-
ματίας σε συνέντευξή του, αναμένονται εξε-
λίξεις στο θέμα.

Τα σενάρια
Η νέα συνάντηση του Προέδρου της Κύ-

πρου Νίκου Χριστοδουλίδη με τον κατοχικό
ηγέτη Ερσίν Τατάρ εντός των επόμενων
ημερών και η επίσκεψη της αναπληρώτριας
γενικής γραμματέως των Ηνωμένων Εθνών
Ρόζμαρι ντι Κάρλο στο νησί συνιστούν τον
προπομπό ενόψει της σύγκλησης άτυπης
Πενταμερούς Διάσκεψης -χρονικά τοποθε-

τείται επίσης τον Μάρτιο- στην Ελβετία.
Σύμφωνα με κυπριακά μέσα ενημέρωσης,
συζητούνται διάφορα σενάρια. Πρώτο σενά-
ριο είναι να μην προκύψει αποτέλεσμα, να
συντηρηθεί η κινητικότητα και να παραμεί-
νει η προσπάθεια ζωντανή χωρίς να ανακοι-
νωθεί αδιέξοδο. Δεύτερο σενάριο είναι να
κηρύξει αδιέξοδο ο γγ του ΟΗΕ και να πα-
ρουσιαστεί ενώπιον του Συμβουλίου Ασφα-
λείας για να δοθούν κατευθυντήριες γραμ-

μές. Αυτό είναι ένα ενδεχόμενο που
επιθυμεί η Άγκυρα, η οποία επεξερ-
γάζεται για χρόνια φόρμουλες για
αλλαγή των όρων εντολής του γενι-
κού γραμματέα, με στρατηγική επι-
δίωξη την υιοθέτηση μιας απόφα-

σης-ψηφίσματος που θα αναιρεί το
186/64, το οποίο παραπέμπει στη συ-
νέχεια της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Τρίτο σενάριο είναι να μην υπάρξει αποτέλε-
σμα στην άτυπη Πενταμερή και ο Αντόνιο
Γκουτέρες να ζητήσει από τους εμπλεκόμε-
νους να εισέλθουν σε περίοδο «περισυλλο-
γής» και να επανέλθουν όταν και όποτε τους
καλέσει. Αυτό θα είναι μια στοχευμένη συν-
τήρηση της προσπάθειας μέχρι να διεξαχ-
θούν οι λεγόμενες εκλογές στα κατεχόμενα.
Τέταρτο σενάριο είναι ο Γκουτέρες να πα-
ρουσιάσει κάποιες ιδέες, οι οποίες περιλαμ-
βάνονται στην έκθεση της τέως απεσταλμέ-
νης του Μαρία Άνχελα Ολγκίν Κουεγιάρ.

Αθήνα και Λευκωσία βρίσκονται σε ανοι-
χτή γραμμή προκειμένου να αποφασιστεί αν
θα είναι προτιμότερο η συνάντηση Μητσο-
τάκη - Ερντογάν να γίνει μετά την πενταμε-
ρή διάσκεψη. 

Τα «αγκάθια»
Υπενθυμίζεται ότι το δύσκολο κομμάτι

στην προσέγγιση μεταξύ Ελλάδας και Τουρ-
κίας παραμένει το γεγονός πως έχουν ου-

σιώδεις διαφορές για το εύρος του διαλό-
γου. Η Ελλάδα έχει ξεκαθαρίσει ότι δεν συ-
ζητεί θέματα κυριαρχίας ούτε άλλα ζητήμα-
τα πλην της μίας και μόνης διαφοράς, δηλα-
δή της οριοθέτησης της υφαλοκρηπίδας και
της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης, με
την Τουρκία όμως να βάζει και άλλα θέματα

στο τραπέζι των συζητήσεων. Η ελληνική δι-
πλωματία προσπαθεί να διατηρήσει το κε-
κτημένο της αποφυγής εντάσεων με την
Τουρκία και την προώθηση της ειρήνης μέ-
σω του διαλόγου, με σεβασμό όμως στο διε-
θνές δίκαιο και χωρίς παραχωρήσεις στα
εθνικά μας συμφέροντα.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Στην τηλεφωνική τους επικοινωνία εξέτασαν τις προετοιμασίες 
για το επερχόμενο Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας - Ποιος κομβικός

παράγοντας θα «κλειδώσει» την ακριβή ημερομηνία, πιθανότατα 
εντός του Μαρτίου, για τη συνάντηση των δύο ηγετών
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Π
ρωταγωνιστικό ρόλο στην ευρωπαϊκή
επιχείρηση «Ασπίδες» για την προ-
στασία της παγκόσμιας ναυσιπλοΐας

στη διακεκαυμένη ζώνη της Ερυθράς Θάλασ-
σας συνεχίζει να έχει το Πολεμικό μας Ναυτι-
κό, με τα στελέχη του να κατέχουν τις κορυ-

φαίες θέσεις τόσο στο πεδίο
των επιχειρήσεων όσο και
στον στρατηγικό σχεδιασμό. 

Σε μια από τις πιο επικίνδυ-
νες θαλάσσιες ζώνες του κό-
σμου, το Πολεμικό μας Ναυτι-
κό επιβεβαιώνει τον ρόλο της
Ελλάδας ως αξιόπιστου συμ-
μάχου και πρωτοπόρου στη

διεθνή ναυτική ασφάλεια. Τα στελέχη του, η
ναυτοσύνη των οποίων είναι γνωστή σε όλο
τον κόσμο, καταθέτουν τα διαπιστευτήριά τους
επί του πεδίου, ανταποκρινόμενα με απόλυτη
επιτυχία στις απαιτήσεις της αποστολής, που
έχει ως κύριο στόχο την προστασία των εμπο-
ρικών πλοίων από τις επιθέσεις των ανταρτών
Χούθι της Υεμένης. 

Πολύπειρος
Από την έναρξη της επιχείρησης «Ασπίδες»

η χώρα μας διατηρεί την επιχειρησιακή διοί-
κηση, με τον πολύπειρο αρχιπλοίαρχο Βασί-
λειο Γρυπάρη να αναλαμβάνει διοικητής, συν-
τονίζοντας από το Στρατηγείο της Λάρισας τις
κινήσεις των πλοίων των χωρών που συμμετέ-
χουν. 

Από τις αρχές Νοεμβρίου η χώρα μας έχει
και την εν πλω διοίκηση, με τον αρχιπλοίαρχο
Κωνσταντίνο Πιτυκάκη να λαμβάνει επί τρεις
μήνες τον… λόγο επί του πεδίου. Η επιχείρηση
ωστόσο θα συνεχίσει να έχει ελληνικό χρώμα
στη διοίκηση, με τον πολύπειρο αρχιπλοίαρχο
Μιχαήλ Παντουβάκη να λαμβάνει τη σκυτάλη
της εν πλω διοίκησης, πάνω από το πανίσχυρο
ιταλικό αντιτορπιλικό, που επίσης επιχειρεί
στην περιοχή.

Θυμίζουμε πως αυτή την περίοδο στην Ερυ-
θρά Θάλασσα, από ελληνικής πλευράς, βρί-
σκεται η φρεγάτα «Ύδρα» του Πολεμικού μας
Ναυτικού, η οποία ήταν και το πρώτο ελληνικό
πλοίο που βρέθηκε στην εμπόλεμη περιοχή
τον Μάρτιο του 2024.

Ποιος είναι ο νέος διοικητής
Ο Μιχαήλ Παντουβάκης γεννήθηκε στην

Αθήνα το 1970. Εισήχθη στη Ναυτική Ακαδη-
μία το 1987 και αποφοίτησε ως σημαιοφόρος
το 1991. Προήχθη στον βαθμό του αρχιπλοιάρ-
χου στις 3 Μαρτίου 2024.

Η επιχειρησιακή του θητεία στον στόλο πε-
ριλαμβάνει θέσεις ως αξιωματικού Επικοινω-
νιών, Οπλικών Συστημάτων και Επιχειρήσεων
σε αντιτορπιλικά και ταχέα περιπολικά σκάφη.

Έχει υπηρετήσει ως κυβερνήτης στα πλοία
ΠΠ ΑΝΤΩΝΙΟΥ, T/A ΛΑΙΛΑΠΑ, ΤΠΚ ΜΥΚΟ-
ΝΙΟΣ και στο αρματαγωγό ΡΟΔΟΣ. Διετέλεσε
επίσης διοικητής της Διοίκησης Ταχέων Σκα-

φών την περίοδο 2021-2022.
Θητεία σε επιτελικές θέσεις:
• Επιτελής στη Διοίκηση Ταχέων Περιπολι-

κών Σκαφών
• Επιτελής του Γενικού Επιτελείου Ναυτι-

κού (ΓΕΝ)
• Επιτελής υφυπουργού Άμυνας 
• Επιτελής (Σχεδίων και Πολιτικής) στη Μό-

νιμη Ελληνική Στρατιωτική Αντιπροσωπεία
στην ΕΕ (EUMC) την περίοδο 2013-2016

• Επικεφαλής του Τμήματος Αμυντικού
Σχεδιασμού του ΓΕΝ

• Διευθυντής Σχεδίων και Πολιτικής, Προ-
σωπικού και Επιχειρήσεων στο ΓΕΝ

• Αναπληρωτής διευθυντής του Κέντρου
Επιχειρήσεων του Γενικού Επιτελείου Εθνι-
κής Άμυνας.

Αποφοίτησε από τη Σχολή Διοίκησης και
Επιτελών του Πολεμικού Ναυτικού, τη Σχολή
Πολέμου των Ενόπλων Δυνάμεων και την
Ανωτάτη Διακλαδική Σχολή Άμυνας.

Κατέχει διδακτορικό δίπλωμα (PhD) στη
Νεότερη Ιστορία από το Τμήμα Πολιτικής Επι-
στήμης και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστη-

μίου Αθηνών. Ο τίτλος της διδακτορικής του
διατριβής είναι «Ο Στρατός και το εθνικό ζήτη-
μα στην Ελλάδα 1880-1909: από την αναδιορ-
γάνωση στην επέμβαση».

Επιπλέον, είναι απόφοιτος του Τμήματος
Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστη-
μίου Αθηνών και έχει ολοκληρώσει μεταπτυ-
χιακές σπουδές στο Τμήμα Πολιτικής Επιστή-
μης και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου
Αθηνών.

Έχει τιμηθεί με όλα τα μετάλλια, διακρίσεις
και επαίνους που προβλέπονται για τον βαθμό
του. Μιλάει άπταιστα αγγλικά και επίσης πολύ
καλά γαλλικά και ισπανικά.

Είναι παντρεμένος και πατέρας μιας κόρης
26 ετών.

Η Ελλάδα παρούσα
Η Ερυθρά Θάλασσα αποτελεί μια από τις πιο

στρατηγικές θαλάσσιες οδούς στον κόσμο,
καθώς συνδέει την Ευρώπη με την Ασία μέσω
της Διώρυγας του Σουέζ. Οι επιθέσεις των
Χούθι έχουν προκαλέσει σοβαρές διαταραχές
στη ναυτιλία, με πολλές ναυτιλιακές εταιρείες
να αναγκάζονται να αλλάξουν δρομολόγια,
παρακάμπτοντας την περιοχή και επιβαρύνον-
τας το παγκόσμιο εμπόριο.

Η Ελλάδα, με τη μεγάλη ναυτιλιακή της δύ-
ναμη, έχει κάθε λόγο να στηρίζει την επιχείρη-
ση «Ασπίδες», καθώς η ασφάλεια των θαλάσ-
σιων διαδρομών είναι ζωτικής σημασίας για
την εθνική οικονομία και τη σταθερότητα των
διεθνών εμπορικών συναλλαγών.

Με την αλλαγή ηγεσίας στην επιχείρηση
«Ασπίδες» και την ανάληψη της εν πλω διοί-
κησης από τον αρχιπλοίαρχο Μιχαήλ Παντου-
βάκη, η Ελλάδα επιβεβαιώνει πως παίζει κα-
θοριστικό ρόλο στη διατήρηση της ασφάλειας
στη φλεγόμενη ζώνη της Ερυθράς Θάλασσας.
Οι ελληνικές φρεγάτες, με το αξιόπιστο πλή-
ρωμά τους, βρίσκονται στην πρώτη γραμμή,
αποδεικνύοντας ότι το Πολεμικό Ναυτικό της
χώρας μας δεν είναι μόνο ισχυρό, αλλά και
ικανό να αντεπεξέλθει σε σύνθετες αποστολές
διεθνούς σημασίας.

Υπό ελληνική διοίκηση 
οι ευρωπαϊκές «Ασπίδες» 

ΜΟΝΟ ΣΤΗΝ «POLITICAL»

Ο αρχιπλοίαρχος Μιχαήλ Παντουβάκης παίρνει τη σκυτάλη 
της εν πλω διοίκησης της επιχείρησης στην Ερυθρά Θάλασσα 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η φρεγάτα «Ύδρα»

Ο Μιχαήλ Παντουβάκης
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Τ
ο 2024 ήταν για εμάς μία χρονιά με
αρκετές δυσκολίες αλλά ταυτόχρονα
και με πάρα πολλές προκλήσεις. Ξε-

κινήσαμε την πρώτη μας δημοτική περίοδο,
αντιμετωπίζοντας πολλά προβλήματα, λόγω
αλλαγών στη νομοθεσία, αλλά και έργα ημι-
τελή τα οποία είχαν πολλές αστοχίες. Προτε-
ραιοποιήσαμε και ιεραρχήσαμε τις ανάγκες
της πόλης με στόχο να βάλουμε γερές βά-
σεις για να υλοποιήσουμε όσα έχουμε δε-
σμευτεί στους πολίτες. Παρά την ενδοπαρα-
ταξιακή «ναρκοθέτηση», τη σκληρή αντιπο-
λίτευση που δεχτήκαμε και συνεχί-
ζουμε να δεχόμαστε, αλλά και τις
«ενορχηστρωμένες» κινήσεις από
τον επικεφαλής της πρώην δημοτι-
κής αρχής, που αρνείται ακόμη και
σήμερα να δεχτεί τον νέο θεσμικό
ρόλο που τον έχουν κατατάξει οι πο-
λίτες, ψηφίσαμε τον πρώτο προϋπο-
λογισμό και το τεχνικό πρόγραμμα
της δικής μας δημοτικής αρχής.
Συνεχίζουμε το 2025 με τον ίδιο δυ-
ναμισμό και πιο ώριμοι, για να βελ-
τιώσουμε την καθημερινότητα των
πολιτών, να υλοποιήσουμε και να
δρομολογήσουμε έργα που θα αλ-
λάξουν την εικόνα της Ραφήνας και
του Πικερμίου. Έργα που θα καταστήσουν
τον Δήμο Ραφήνας-Πικερμίου «πρωτεύου-
σα» της Ανατολικής Αττικής.

Στο επίκεντρο της διοίκησης βρίσκονται
τρία μεγάλα πρότζεκτ που θέλουμε να προ-
χωρήσουμε:

•«Οχυρό»: Ένα έργο ιστορικής σημασίας
για τον Δήμο Ραφήνας-Πικερμίου, που θα
μπορούσε να αποτελέσει υπερτοπικό πόλο
έλξης για την περιοχή. Αγωνιζόμαστε να
διορθώσουμε λάθη, παρατυπίες και μη νόμι-
μες διαδικασίες που μας έρχονται από το πα-
ρελθόν, για να μπορούμε να το παραδώσουμε
στην πόλη. Παράλληλα, γίνονται προσπάθει-
ες από τους εργαζόμενους και τη διοίκηση να
το προστατέψουμε από βανδαλισμούς και να
το φροντίζουμε.

• Σχολικό συγκρότημα στην Καλλιτεχνού-
πολη: Έχουμε ήδη δρομολογήσει τις διαδικα-
σίες για την κατασκευή των νέων σχολικών
μονάδων. Είμαστε σε επαφή με την αρμόδια
υπηρεσία του υπουργείου Εσωτερικών σε
σχέση με τη χρηματοδότηση και την εξέλιξη
των διαδικασιών.

• Πλατεία στη Διώνη: Ένα έργο με πολλά
προβλήματα, που κόπηκε άρον άρον η κορ-
δέλα και παραδόθηκε  προς χρήση στους πο-
λίτες, τον Δεκέμβριο του 2023, ενώ στην
πραγματικότητα το έργο ήταν ημιτελές. Δεν

είχαν εκπονηθεί οι απαραίτητες μελέτες, με
αποτέλεσμα η πλατεία να πλημμυρίζει με την
παραμικρή βροχή. Μετά από πιέσεις της δη-
μοτικής αρχής, η ανάδοχος εταιρεία που εκ-
πονεί μελέτη για όλα τα ρέματα στη Διώνη
μάς παρέδωσε υδραυλική μελέτη για την
πλατεία, 925 χιλ. ευρώ, η οποία κατατέθηκε
από τη δημοτική αρχή στην περιφέρεια, για
να χρηματοδοτηθεί.

Έργα από την Περιφέρεια Αττικής

Παράλληλα, ο Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου
έχει εξασφαλίσει από την Περιφέ-
ρεια Αττικής τη χρηματοδότηση ση-
μαντικών έργων  άνω των 71 εκατ.
ευρώ μέσω του ολοκληρωμένου
Στρατηγικού Προγράμματος της. Εί-
ναι τα εξής:

* Αποπεράτωση αμφιθεάτρου με
όλες τις συνοδές υποδομές και εγ-
καταστάσεις του Πνευματικού-Πο-
λιτιστικού Κέντρου Ραφήνας. Η με-
λέτη για το εν λόγω έργο είναι δω-
ρεά του Θανάση Μαρτίνου μετά από
συνάντηση με τη δήμαρχο Ραφή-
νας-Πικερμίου Δήμητρα Τσεβά και
εντάσσεται για πρώτη φορά στα

εκτελεστέα έργα της Περιφέρειας Αττικής.
• Αισθητική και λειτουργική αναβάθμιση
ακτογραμμής του Δήμου Ραφήνας-Πικερμί-
ου.
• Παραολυμπιακό Αθλητικό Κέντρο Δήμου
Ραφήνας-Πικερμίου.
• Ανάπλαση πλατείας Δημητρακού και ενί-
σχυση πρασίνου Δήμου Ραφήνας-Πικερ-
μίου.

Έργα της κεντρικής κυβέρνησης

Επίσης, τρία μεγάλα έργα υλοποιούνται
από την κεντρική κυβέρνηση και το υπουρ-
γείο Υποδομών. Όπως η αποκατάσταση των
πρανών στο Κόκκινο Λιμανάκι, τα αποχετευ-
τικά δίκτυα αλλά και η διευθέτηση του Μεγά-
λου Ρέματος της Ραφήνας, το οποίο εντάχθη-
κε προσφάτως στο ΕΣΠΑ για εξασφάλιση της
χρηματοδότησης.

Συνεχίζουμε δυναμικά, τη νέα χρονιά και
διεκδικούμε οποιαδήποτε χρηματοδότηση
από εθνικό ή ευρωπαϊκό πόρο, ώστε να ανα-
βαθμίσουμε τις σχολικές μονάδες του δήμου,
να αναπλάσουμε τις πλατείες και κοινόχρη-
στους χώρους. Επίσης, φροντίζουμε να εκ-
δώσουμε για τις σχολικές κτηριακές εγκατα-
στάσεις όλα τα απαραίτητα πιστοποιητικά. 

Ο Αναστάσιος πηγή αγάπης 
και μετά τον θάνατό του…

E
φυγε πλήρης ημερών και πλήρους προσφοράς και πλήρους πνευ-
ματικότητας και πλήρους αναγνώρισης από τη ζωή, το Σάββατο 25
Ιανουαρίου 2025, ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος, μια

ακτινοβολούσα διεθνώς προσωπικότητα, που ας μη θεωρηθεί υπερβολή,
αν πούμε ότι τέτοιες μορφές σπανίζουν στο διάβα του χρόνου και της ιστο-
ρίας.

Θα λείψει η άπλετη, η καθαρή και η χωρίς όρια αγάπη του, αλλά και η
φωτισμένη παρουσία του από τους Έλληνες, που ήταν κομμάτι της καρδιάς
τους, από τους Αλβανούς, που τους αγκάλιασε όλους ανεξαιρέτως, χωρίς
διακρίσεις και προϋποθέσεις, από τους Αφρικανούς, όπου έδρασε με ζήλο
ιεραποστολικό, από τους Ορθόδοξους, που ήταν η έμπνευσή τους, αλλά και
από τους ετερόδοξους, που τον έβλεπαν ως ευρυμαθή και ειρηνικό ποιμέ-
να και σέβονταν τις απόψεις του και είχε ειδική βαρύτητα η γνώμη τους. 

Η σημαντική και πρωτοποριακή αυτή φυσιογνωμία της εποχής μας
απέδειξε τη γνήσια χριστιανική ζωή με λόγια, έργα
και συμπεριφορές. Αγωνιστής ή καλύτερα μαχητής,
αλύγιστος και ακλόνητος, αλλά με ήπια χαρακτηριστι-
κά, ανέστησε από την τέφρα της μια καταδιωκόμενη
και ρημαγμένη κατά τα χρόνια του αθεϊσμού στην Αλ-
βανία Ορθόδοξη Εκκλησία. Της έδωσε την πνοή του.
Της έδωσε τις ανάσες του. Της έδωσε την ψυχή του.
Της έδωσε τη ζωή του. Χωρίς κανένα απολύτως αν-
τάλλαγμα. Με μόνο κίνητρο, με μόνη δύναμή του, της
ψυχής του το θείο χρέος.

Υπήρξε μια φωτεινή μορφή της Εκκλησίας και της
Θεολογίας, που ένωνε και δεν δίχαζε με το πολυσή-

μαντο και πολύπλευρο ποιμαντικό, φιλανθρωπικό και κοινωνικό έργο
του. Πνευματική υπόσταση και ύπαρξη μεγάλων διαστάσεων, μέσα στην
ταπεινότητα και την απλότητά του, αυτό ήταν το μεγαλείο του, χωρίς κανέ-
να ίχνος θρησκευτικής μισαλλοδοξίας, άφησε το ισχυρό αποτύπωμά του,
υπερασπιζόμενος την κοινωνική δικαιοσύνη, την αγάπη και την ειρήνη,
σημαδεύοντας με θεϊκά σημάδια την Ορθοδοξία, αλλά και ολόκληρο τον
θρησκευτικό χώρο.

Κατέθετε διαρκώς την πολύτιμη πνευματική του εμπειρία στη σύγχρο-
νη κοινωνία, που παλεύει με άλλου είδους «καταθέσεις», και αποτελεί
έναυσμα και αφετηρία και ευκαιρία για αλλαγή νοοτροπίας, φώτιση, συ-
νετή σκέψη και προσεκτική μελέτη των πραγμάτων. Όσο ζούσε όρισε το
σημείο ταφής του, σε ειδική κρύπτη κάτω από το Ιερό Βήμα του καθεδρι-
κού ναού «Ανάσταση», την οποία είχε ετοιμάσει. 

Άρα ήταν σταθερή η απόφαση να… μείνει στην Αλβανία και μετά τον
θάνατό του. Δεν ήταν στιγμιαία επιλογή, αλλά συνειδησιακή. 

Και δεν θα μπορούσε να συμβεί διαφορετικά, αφού για 34 περίπου
χρόνια η καρδιά του ήταν αφιερωμένη και αφοσιωμένη σε αυτό τον τόπο
και τους κατοίκους του, τους οποίους ούτε για μια στιγμή σκέφτηκε να
τους εγκαταλείψει, ακόμη και όταν τα πράγματα έπαιρναν επικίνδυνη
τροχιά. Αντίθετα έκανε ό,τι μπορούσε για να τους ευεργετήσει ποικιλο-
τρόπως, καθώς τους ένιωθε ως αδελφούς και όχι ως ξένους. Παρότι κα-
ταγόταν από την Ελλάδα και ποτέ δεν απαρνήθηκε το αίσθημα και την αί-
σθηση του Έλληνα, η Αλβανία υπήρξε η πνευματική του γη, άρα και η
πνευματική του πατρίδα και το να ταφεί εκεί αφήνει διαχρονικά το μήνυ-
μα της ενότητας όχι μόνο των Ορθοδόξων, αλλά και όλων των λαών. 

Συχνά χρησιμοποιούσε μια εικόνα: Ένα δάσος δεν είναι όμορφο μόνο
όταν υπάρχει ένα είδος δέντρου, αλλά όταν υπάρχουν πολλά. Και έλεγε:
«Όλα τα δέντρα είναι ελεύθερα να αναπτυχθούν κάτω από τον Ήλιο της
Δικαιοσύνης. Αντί να έχουμε αυτή την ποικιλία ως παράγοντα συγχύσε-
ως, αναδείξαμε τον καθολικό χαρακτήρα της Εκκλησίας». Από τα Τίρανα
ο Αναστάσιος θα εξακολουθεί να στέλνει το σάλπισμα της αδελφοσύνης
και ο τάφος του θα είναι πηγή, αλλά και απόδειξη αγάπης χωρίς σύνορα. 

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

της
Δήμητρας 

Τσεβά

Δήμαρχος 
Ραφήνας-
Πικερμίου 

Βελτιώνουμε την καθημερινότητα 
και προχωράμε  παρεμβάσεις 
που θα αλλάξουν την εικόνα της πόλης
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Η Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων της Εγ-
κληματικής Δράσης της Τρομοκρατίας
στην Ελλάδα καθιερώθηκε με το αρ. 14

του ν. 3443/2006, ύστερα από πρόταση της τότε
υπουργού Παιδείας Μαριέττας Γιαννάκου, να
τιμάται την τρίτη Κυριακή του Ιανουαρίου.

Η τρομοκρατία (εκ του τρόμος + κράτος =
υπό το κράτος του τρόμου) είναι συστηματική
χρήση βίας ή απειλή χρήσης βίας, είτε εναντίον
όσων βρίσκονται στην εξουσία είτε εναντίον
απλών πολιτών. Η καθιέρωση της ημέρας μνή-
μης αποτελεί τον ελάχιστο φόρο τιμής σε
όλους αυτούς που έπεσαν θύματα. Αν και η
τρομοκρατία στην Ελλάδα δεν είναι κύρια απει-
λή, η πρόκληση της τρομοκρατίας στη χώρα
μας παραμένει υπαρκτή. Παρ’ όλα αυτά, η χώ-
ρα μας έχει αποδείξει πως μπορεί και να την
αντιμετωπίσει αλλά και να την εξιχνιάσει. Βασι-
κή προϋπόθεση, η κοινωνική ομόνοια απέναντι
στο θέμα αυτό ώστε να μπορέσουν οι αρμόδιες
αρχές της χώρας μας να αντιμετωπίσουν το
φαινόμενο της εγχώριας και μη τρομοκρατίας.

Στην Ελλάδα το φαινόμενο της τρομοκρατίας
διακρίνεται -σε σχέση με αρκετές άλλες ευρω-
παϊκές χώρες- για τη μακροβιότητά του. Το ζή-
τημα της υιοθέτησης συγκεκριμένης αντιτρο-
μοκρατικής νομοθεσίας απασχόλησε τις τε-
λευταίες δεκαετίες το ελληνικό Κοινοβούλιο,
προκαλώντας έντονες αντιπαραθέσεις σε πο-
λιτικό επίπεδο. Η ανάγκη για ύπαρξη ειδικής
νομοθεσίας για την ασφάλεια των πολιτών τε-
ράστια αλλά και οι αντιδράσεις επίσης είναι με-
γάλες.

Τι γίνεται όμως στο κοινό μας σπίτι, την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση;

Η καταπολέμηση της τρομοκρατίας αποτελεί
κορυφαία προτεραιότητα για την ΕΕ. Τα κράτη-
μέλη συνεργάζονται στενά για την πρόληψη
τρομοκρατικών επιθέσεων και την κατοχύρω-
ση της ασφάλειας των πολιτών. Σύμφωνα με το
δίκαιο της ΕΕ, τα τρομοκρατικά εγκλήματα εί-
ναι πράξεις που τελούνται με σκοπό: να εκφο-
βιστεί σοβαρά ένας πληθυσμός, να εξαναγκα-
στεί αθέμιτα κυβέρνηση ή διεθνής οργανισμός
να εκτελέσει ή να παραλείψει οποιαδήποτε
πράξη, να αποσταθεροποιηθούν σοβαρά ή να
καταστραφούν οι θεμελιώδεις πολιτικές, συν-
ταγματικές, οικονομικές ή κοινωνικές δομές
χώρας ή διεθνούς οργανισμού.

Οι τεχνολογίες διαδικτυακής επικοινωνίας
έχουν διευκολύνει τη διασυνοριακή επικοινω-
νία των τρομοκρατών και έχουν ενισχύσει την
τρομοκρατική προπαγάνδα και την εξάπλωση
του εξτρεμισμού. Η ΕΕ έχει λάβει μέτρα για τη
βελτίωση της ανταλλαγής πληροφοριών μετα-
ξύ των χωρών της ΕΕ. Και εδώ σταματώ για εύ-
λογους λόγους τη γενική αναφορά και δίχως
λεπτομέρειες ιστορική/πολιτική/νομοθετική
αναδρομή, διότι ο σκοπός του άρθρου έχει
ενημερωτική και κοινωνική υπόσταση. Ας μι-
λήσει όμως και η έρευνα, όπως και η επιστήμη
της ψυχολογίας.

Πολλοί ψυχολόγοι πιστεύουν ότι τα γεγονό-
τα που προηγούνται τα χρόνια πριν από μια
τρομοκρατική επίθεση -επί της ουσίας συνο-
ψίζονται στη λέξη «ριζοσπαστικοποίηση»- εί-
ναι αυτά που δίνουν και τις περισσότερες
απαντήσεις στην ερώτηση γιατί ένα άτομο

στρέφεται στην πολιτική βία. Ωστό-
σο, η ψυχολογία για την τρομοκρατία
δεν έχει σημειώσει ιδιαίτερη πρό-
οδο. Είναι σημαντικό επίσης να ση-
μειωθεί ότι πολλοί άνθρωποι είναι
ευάλωτοι στη χειραγώγηση και τη
διαχείρισή τους από τις τρομοκρατι-
κές οργανώσεις λόγω γνωστικής
δυσλειτουργίας, ανικανότητας ή ψυ-
χικής ασθένειας. Πρέπει να αποδε-
χτούμε το γεγονός ότι μια τέτοιου τύ-
που πρόβλεψη δεν μπορεί ποτέ να
είναι δυνατή εξαιτίας της πολύπλο-
κης, εξελισσόμενης φύσης τής τρο-
μοκρατίας. Και όμως όσα περισσό-
τερα ανακαλύπτουμε, τόσο καλύτε-
ρα μπορούμε να κατανοήσουμε την
ταυτότητα και τα κοινωνικά ζητήμα-
τα που συνδέονται μεταξύ τους.

Τους τρομοκράτες τούς απορρί-
πτουμε ως σύστημα μέσω των βίαιων
δράσεών τους, θεωρώντας τους εξ
ορισμού μη πολιτισμένους ή συναισθηματικά
υγιείς ανθρώπους. Καθώς όμως αρχίζουν να
βλέπουν το φως της δημοσιότητας πληροφο-
ρίες για τη ζωή τους -ότι ήταν «κανονικοί άν-
θρωποι» με οικογένειες, παιδιά και δουλειά-
είναι σχεδόν αδύνατο να μην αναρωτηθούμε
πώς λειτουργεί το μυαλό τους. Πώς να λειτουρ-
γεί άραγε ένα τέτοιο μυαλό; Μήπως το ίδιο με

εκείνου που κάνει κατάχρηση εξου-
σίας, είτε λέγεται ισχυρός πολιτικός
ή αφεντικό ή σύντροφός μας; Μπο-
ρούμε να προβλέψουμε ποιος θα γί-
νει τρομοκράτης και πιθανώς να
αποτρέψουμε τις επιθέσεις; Και αν
αυτές οι μελέτες χρησιμοποιούν
πληθώρα ψυχομετρικών εργαλείων
και τεστ IQ, είναι τελικά σωστή η
πρόληψη; Μπορείς να διαβάσεις το
ανθρώπινο μυαλό και να χαρακτηρί-
σεις την ψυχή;

Το μυαλό είναι ένας ισχυρός μη-
χανισμός που αποφασίζει πώς θα
λειτουργήσουμε και έχει την ικανό-
τητα ακόμη και να αποφασίσει πώς
θα εξελιχθεί η ζωή μας. Καθετί που
συμβαίνει στο μυαλό μας δεν είναι
ποτέ τυχαίο. Είναι ένα δομημένο σύ-
στημα σκέψεων, προτύπων και σχε-
δίων που έχουμε αποκτήσει σε όλη
μας τη ζωή. Η αντίληψη, η συνείδη-

ση, οι σκέψεις, οι αισθήσεις, τα συναισθήματα,
οι επιθυμίες και η διάνοια. Αυτό είναι το μυαλό
μας. Μας πείθει με επιχειρήματα αντίστροφης
ψυχολογίας για το κακό και δημιουργεί εντυ-
πώσεις διαστρεβλωμένης αλήθειας για το κά-
κιστο.

Ο Προυστ υποστήριξε πως η θλίψη αναπτύσ-
σει τη δύναμη του νου. Επικίνδυνο πολλές φο-

ρές και στη συγκεκριμένη περίπτωση αποδε-
δειγμένα εξαιρετικά επικίνδυνο, αν υποθέσου-
με πως πίσω από μια σκυθρωπή προσωπικό-
τητα κρύβονται πολλά δεινά. Δίνοντας μια τέ-
τοια διαγνωστική ταμπέλα στους τρομοκράτες,
προσβάλλουμε όμως τα άτομα με ψυχιατρικά
νοσήματα. Η προβληματική και ανάρμοστη
συμπεριφορά ως αντίδραση στο κατεστημένο
δεν έχει καμία σχέση με θλίψη ή κατάθλιψη. Ο
Αριστοτέλης ανέφερε πως χαρακτηριστικό του
καλλιεργημένου μυαλού είναι να μπορεί να
απολαύσει μια ιδέα χωρίς να την αποδεχθεί.
Άρα στην περίπτωσή μας αυτό δεν θα πρέπει να
ισχύει, διότι ένας πολέμιος της δημοκρατίας
που ασκεί τρόμο τι είδους καλλιέργεια έχει;
Και οι εγκέφαλοι των ισχυρών τρομοκρατικών
οργανώσεων μόνο αμόρφωτοι δεν είναι. Θα
σταθώ στις λέξεις του Καρλ Γιουνγκ και με αυ-
τές θα προσυπογράψω το άρθρο μου: Το εκ-
κρεμές του νου πάλλεται μεταξύ λογικού και
παραλόγου, όχι μεταξύ σωστού και λάθους.

Τα κίνητρα του τρομοκράτη πηγάζουν από
την ανάγκη του για αναγνώριση, ασχέτως των
λόγων που κρύβονται πίσω από αυτό. Ουσια-
στικά νομιμοποιεί το φόνο στα πλαίσια που θε-
ωρεί ότι αυτό υπηρετεί κάτι ανώτερο. Ο τρόμος,
ο πόνος, ο φόνος που αποφασίζει να υπηρετή-
σει είναι και παράλογος και λάθος. Αυτή είναι
αλήθεια και δεν ωραιοποιείται σε κανένα ιδα-
νικό που διασπείρει θάνατο.

19 Ιανουαρίου: Ημέρα Μνήμης 
των Θυμάτων της Εγκληματικής Δράσης 

της Τρομοκρατίας στην Ελλάδα

της
Πέγκυς 

Καραμπάτου

Ιδρύτρια
Εξελίσσω,

φιλόλογος,
σύμβουλος

Ψυχικής Υγείας,
συγγραφέας,

instructor
Ευεξίας

Ογκολογικών
Ασθενών
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Σ
ε ετούτο τον ευλογημένο τόπο των 

φ α ι δ ρ ο λ ά γ ν ω ν   χ α β α λ έ δ ω ν,

είναι δύσκολο να καταλάβει κανείς

τι γίνεται, ίσως επειδή δεν υπάρχει λόγος

αυτό που συμβαίνει να… γίνεται. Δημιουρ-

γείται -παραδοσιακά και ά-σκεφτα- μια αυ-

τοπαγίδευση, ένας αυτοεγκλωβισμός που

οδηγεί σε καταστάσεις που δεν ελέγχονται

ούτε ξεπλέκονται. Και -φυσικά- δεν εξη-

γούνται. Εδώ υποχρεούμαι να εξηγηθώ για-

τί η εισαγωγή μου μοιάζει κάπως δύσληπτη.

Αναφέρομαι (σε ένα από τα συνήθη που μας

λαχαίνουν) στην πρόταση για νέο Πρόεδρο

της Δημοκρατίας, που δημιούργησε μεγάλη

συζήτηση. Ποιος είναι, τι είναι, τι (πολιτικό)

καπνό φουμάρει, τι προσόντα έχει, τι έργο

(επ)έδειξε ως πρόεδρος της Βουλής, αν θα

είναι ενωτικός ή διχαστικός, κατά πόσο είχε

ο κ. πρωθυπουργός το προσωπικό δικαίωμα

μιας τέτοιας… εθνικής επιλογής; Αυτά και

άλλα, λογής λογής και ποικίλης (κομματι-

κής) διαλογής ερωτήματα, τα οποία (μεταξύ

αρκετών άλλων που εμφανίστηκαν) κράτη-

σαν αμείωτο το ενδιαφέρον της γνώμης της

κοινής. Άλλοτε καλοπροαίρετα, άλλοτε 

κ ο μ μ α τ ο κ α κ ο π ρ ο α ί ρ ε τ α, κάποτε

από αφέλεια ή παρόρμηση αντιπαλότητας,

καταφέραμε -για πολλοστή φορά- να σχοι-

νοτενούμε/μιλούμε ακατάπαυστα/αδολε-

σχούμε για κάτι χωρίς ουσία. Ο ν ο σ κ ι α μ α

χ ο ύ ν (ερίζουν περί όνου σκιάς) θεσμικοί

παράγοντες, μιντιακοί, κομματικοί και λοι-

ποί ενδιαφερόμενοι, εμπλεκόμενοι, για κάτι

που έχει μικρή ή και μηδενική αξία. Όταν οι

τότε, οι πρώην, οι τέως, οι επόμενοι -και οι

συνεχιστές τους- εξουσιαστές μας (του

ΚΣ=Κομματικού και όχι ΠΣ=Πολιτικού Συ-

στήματος) φρόντισαν -για δικούς τους μι-

κροκομματικούς λόγους- να αφαιρέσουν

κάθε εξουσία ή δυνατότητα παρέμβασης

από τον εκάστοτε ΠτΔ, δεν επρόκειτο για

πράξη απαξίωσης, θεσμικής και προσωπι-

κής απαξίας; Τώρα γιατί τους πήρε ο πόνος

για το ποιος εκπροσωπεί το… κύρος του θε-

σμού; Ποιο κύρος; Ποιου θεσμού;

Θα βγει κάποιος από τους… πολιτικο-

κομματικούς θρηνωδούς και τα πρόθυμα

μιντιακά αβανταδόρικα παπαγαλάκια τους

να μας πει;

«Ετρώθη η παράδοση που ήθελε ο/η ΠτΔ

να μην είναι από την κυβερνητική παράτα-

ξη, αλλά από την αντιπολίτευση, ώστε η…

ισορροπία να διατηρηθεί;». Ποια ισορρο-

πία, αγαπητοί  ο λ ι γ ο φ ρ ε ν ο ύ λ η δ ε ς;

Μήπως εκλαμβάνετε την ανισορροπία που

μοιραία επέρχεται ως ισορροπία (…και

διανοητική;). Άλλωστε είναι σο-

βαρό και συνετό, όταν έχουμε

αυτοεκφυλιστεί, αποσυντεθεί ως

κοινωνία (θεσμοί, αρχές, αρετές,

ήθος, θρησκεία, παραδόσεις του

Ελληνισμού και καθετί αξιακής

σημασίας), να έρχεται και να μας

παίρνει ο πόνος επειδή… έσταξε

η ουρά του γαϊδάρου ή -κατ’ άλ-

λους- του ποντικού, επειδή

«προδίδεται» η παράδοση η

προεδροεκλογική; Ίσως -διολισθαίνοντας

παντοιοτρόπως και αχαλιναγωγήτως- δεν

συνειδητοποιούμε (ή αγνοούμε) πως

υπάρχουν και όρια που δεν επιτρέπεται να

τα υπερβούμε. Φοβούμαι όμως πως επίμο-

να και δυσνόητα τα επιχειρούμε.

«Αποφασίζει, διατάσσει, επιλέγει και

επιβάλλει ο κυβερνήτης όποιον θέλει, χω-

ρίς να ρωτήσει κανέναν άλλον». Φυσικό

δεν είναι, αφού έχει -συνταγματικά- αυτή

τη δυνατότητα; Πού βρίσκεται το περίεργο,

το παράλογο, το αντιδημοκρατικό; Εκτός

και αν θέλουμε να δημιουργούμε θέματα

και να συζητάμε άλλα αντί άλλων.

«Πρέπει να είναι πολιτικό ον με μακρά

πολιτική θητεία και εμπειρία». Να την κά-

νει τι; Να κόβει κορδέλες εγκαινίων ή να

κάνει βόλτες στο Προεδρικό Μέγαρο, ή

στου Κολωνακίου την πλατεία; Αφού τα -

όποια-προσόντα του δεν πρόκειται

να χρησιμεύσουν ή να επηρεά-

σουν καταλυτικά της χώρας την

πορεία.

«Να γίνει 6ετής (μέσω διατάξε-
ων του… νέου Συντάγματος) η
προεδρική θητεία». Εδώ χρειάζε-

ται να σταθούμε:

• Προσωπικά πιστεύω (και το

έχω αναπτύξει σε άρθρο μου) πως

θα πρέπει η διάρκεια να είναι 4ετής

και να συμπίπτει -όταν φυσικά δεν

γίνονται στο μεταξύ πρόωρες εκλογές- με

τις βουλευτικές εκλογές.

• Είναι άσκοπη η παράταση για 6 χρόνια

μιας… τυπικής παρουσίας, χωρίς δυνατό-

τητες παρεμβατικές. Γιατί να μην απολαύ-

σει τη θέση και κάποιος άλλος αφού δεν

έχει αρμοδιότητες ούτως ή άλλως;

* Η όποια χρονικής διάρκειας θητεία δεν

θα πρέπει να επαναλαμβάνεται/επεκτείνε-

ται. Μία και τέλος!

Αυτό για να μη δημιουργούνται όσα βιώ-

νουμε, χωρίς τέλος.

«Ο/Η ΠτΔ πρέπει να είναι πρόσωπο που

να ενώνει».

Πώς άραγε, καλά και σώνει; Πώς θα επι-

τευχθεί αυτό όταν το κάθε κόμμα εμμένει

σε δικό του υποψήφιο, διαφορετικά δεν

συναινεί; Αυτό δεν οδηγεί σε διχαστική

πρακτική;

Τώρα ας έρθουμε και στο μείζον -κατ’

εμέ- θέμα, όχι μόνον ως προς την καθ’αυ-

τήν/per se αξία του, αλλά και την καταλυτι-

κή του επίπτωση στην παύση όλων αυτών

των ανοησιών και γελοιοτήτων που βιώ-

νουμε κάθε φορά επ’ ευκαιρία, εκλογής

ΠτΔημοκρατίας.

Ζούμε δυσπερίγραπτες καταστάσεις

γλωσσικής ακράτειας/αδολεσχίας. Δεν γί-

νεται να βλέπουμε και να σχολιάζουμε το

ίδιο πληκτικό, ανούσιο έργο της… ώρας

της κακιάς (!) χωρίς να αντιλαμβανόμαστε

πως είμαστε πλέον εκτεθειμένοι στη

χλεύη/ονειδισμό, λόγω της φαιδρής μας

παρουσίας και συμπεριφοράς.

ΥΓ.: Π ρ ό τ α σ η:

Η λύση είναι μία και μοναδική, έντιμη και

α-πολιτική και με απόλυτο σεβασμό στη

βούληση τη λαϊκή: Στο (σχεδιαζόμενο) νέο

Σύνταγμα, να γίνει ριζική αλλαγή ώστε ο/η

Π τ Δ   ν α   ε ί ν α ι   λ α ϊ κ ή   ε π ι λ ο γ ή,  ό χ ι

κ ο μ μ α τ ι κ ή/κ ο ι ν ο β ο υ λ ε υ τ ι κ ή.

Να εκλέγεται απευθείας από τον λαό,

προκειμένου η επιλογή του να είναι ισχυρή

και αντιπροσωπευτική.

Η δε εκλογή να γίνεται -κατά προτίμη-

ση/πρότασή μου- μαζί με τις βουλευτικές

εκλογές χωρίς ανάμειξη κομματική (εξ

ορισμού απορριπτέα ως εξόχως διχαστι-

κή)!..

Λύση υπάρχει. Λύτες (πολιτικοί) όχι!..

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός



Σ
ειρά διαταγμάτων έχει ξεκινήσει να υπο-
γράφει ο Αμερικανός πρόεδρος διαταράσ-
σοντας τις διεθνείς ισορροπίες. Μια από τις

τελευταίες του δεσμεύσεις είναι να θωρακίσει τις
ΗΠΑ με έναν «σιδερένιο θόλο» με στόχο να εξα-
σφαλίσει ότι «θα έχουμε τον πιο θανατηφόρο
στρατό στον κόσμο», όπως είπε.

«Πρέπει να αρχίσουμε αμέσως την κατασκευή
της πιο τεχνολογικά προηγμένης αντιπυραυλικής
ασπίδας “σιδηρούς θόλος”», είπε ενώπιον Ρε-
πουμπλικάνων βουλευτών στη Φλόριντα. Σύμ-
φωνα με αμερικανικά μέσα ενημέρωσης, η ορο-
λογία που χρησιμοποίησε ο Ντόναλντ Τραμπ πα-
ραπέμπει στο σύστημα ολοκληρωμένης αντιαε-
ροπορικής άμυνας του Ισραήλ, σχεδιασμένο για
την προστασία της χώρας από πυραύλους, ρουκέ-
τες και drones, που τέθηκε σε υπηρεσία το 2011.
Έχει ποσοστό επιτυχίας στις αναχαιτίσεις που
φτάνει περί το 90%, όπως διατείνεται η ισραηλινή
αμυντική βιομηχανία Rafael, που συμμετείχε
στην ανάπτυξή του.

Το Ισραήλ είχε αρχίσει να αναπτύσσει το σύ-
στημα αυτό μόνο μετά τον πόλεμο του Λιβάνου το
2006. Κατόπιν στο εγχείρημα ενεπλάκησαν οι
ΗΠΑ, συνεισφέροντας τεχνογνωσία.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ υπέγρα-
ψε λοιπόν σειρά εκτελεστικών διαταγμάτων που
αφορούν τις ένοπλες δυνάμεις. Το πρώτο είχε ως
στόχο να απαγορευτεί αυτό που χαρακτηρίζει
«ιδεολογία των διεμφυλικών», ένα δεύτερο κα-
τήργησε τη λεγόμενη πολιτική διαφορετικότητας,
ισότητας και συμπερίληψης και ένα τρίτο προβλέ-
πει να αποκατασταθούν στις τάξεις του στρατεύ-
ματος πρώην μέλη του που αποτάχθηκαν επειδή
αρνήθηκαν να εμβολιαστούν κατά τη διάρκεια της
πανδημίας του νέου κορονοϊού. 

Σύμφωνα με το Ινστιτούτο Γουίλιαμς του Πανε-
πιστημίου της Καλιφόρνιας, στις ΗΠΑ περίπου 1,6
εκατ. άνθρωποι άνω των 13 ετών, συμπεριλαμβα-
νομένων 300.000 εφήβων, δηλώνουν διεμφυλι-
κοί. Αυτό δεν σημαίνει πως έχουν αρχίσει όλοι
θεραπεία φυλομετάβασης. Σύμφωνα με τον ιστό-
τοπο Human Rights Campaign, 26 αμερικανικές
πολιτείες απαγορεύουν να γίνονται επεμβάσεις

αλλαγής φύλου σε ανηλίκους, απαγόρευση που ο
Τραμπ υποσχέθηκε να διευρύνει στις υπόλοιπες
ΗΠΑ, καθώς και να τερματίσει οποιαδήποτε αμε-
ρικανική χρηματοδότηση προς αυτόν τον σκοπό.

Η αμερικανική κυβέρνηση
αναγνωρίζει μόνο δύο φύλα

«Για να εξασφαλίσουμε πως διαθέτουμε τον
πιο θανατηφόρο στρατό στον κόσμο, θα ξεφορτω-
θούμε από τις ένοπλες δυνάμεις μας την ιδεολο-
γία των διεμφυλικών», είπε χαρακτηριστικά ο
Αμερικανός πρόεδρος και ενώ επί των ημερών
του Δημοκρατικού προκατόχου του Τζο Μπάιντεν
επιτρεπόταν σε διεμφυλικούς να υπηρετούν στις
ένοπλες δυνάμεις. Κατά τη διάρκεια της προ-
εκλογικής εκστρατείας του, ο Τραμπ εξήγγειλε
πως θα περιορίσει τα δικαιώματα των διεμφυλι-
κών Αμερικανών, πως θα διαγράψει «από την
πρώτη μέρα» και με «μονοκοντυλιά» αυτό που
χαρακτήριζε «διεμφυλικό παραλήρημα».

Σε περίπου τις μισές πολιτείες, κυρίως αυτές
όπου κυβερνά η αμερικανική Δεξιά, απαγορεύε-
ται επίσης σε διεμφυλικές γυναίκες η συμμετοχή
σε σχολικές αθλητικές δραστηριότητες θηλέων. Ο
Ντόναλντ Τραμπ θέλει και αυτή η απαγόρευση να
διευρυνθεί σε ομοσπονδιακό επίπεδο. Ο 47ος
πρόεδρος των ΗΠΑ υποσχέθηκε να αφανίσει τις
πολιτικές υπέρ των διεμφυλικών προσώπων, το-
νίζοντας πως πλέον η χώρα δεν θα αναγνωρίζει
παρά «δύο φύλα, το αρσενικό και το θηλυκό», που
ορίζονται κατά τη γέννηση. Ο αριθμός των διεμ-
φυλικών προσώπων στις τάξεις του αμερικανικού
στρατού είναι περί τους 15.000 επί συνόλου 2 εκα-
τομμυρίων, κατά εκτιμήσεις. Ακόμη απευθυνόμε-
νος σε κοινοβουλευτικούς του κόμματός του, ο
Τραμπ διαβεβαίωσε πως θα «εμποδίζει την κατή-
χηση» σε ιδεολογικοπολιτικό επίπεδο των Αμερι-
κανών στρατιωτικών, ώστε να πιστεύουν «ιδεολο-
γίες της άκρας Αριστεράς» όπως η κριτική θεωρία
για τη φυλή και την ταυτότητα.
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Καταιγιστικές είναι οι πολιτικές εξελίξεις στη Σερβία
μετά την κλιμάκωση των φοιτητικών κινητοποιήσεων που
εκδηλώθηκε με τον εικοσιτετράωρο αποκλεισμό οδικού
κόμβου στο Βελιγράδι και ο πρωθυπουργός της χώρας
Μίλος Βούτσεβιτς ανακοίνωσε την παραίτησή του. Έκανε
μάλιστα λόγο για «πράξη υπευθυνότητας», ώστε να ηρε-
μήσει η κατάσταση στη χώρα και να μη διευρυνθεί το κλί-
μα διχασμού στην κοινωνία.

Η εξέλιξη αυτή ουσιαστικά είχε αναγγελθεί από τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας της χώρας Αλεξάνταρ Βού-

τσιτς, ο οποίος προσπαθώντας να κατευνάσει την οργή
των φοιτητών υποσχέθηκε ριζικές αλλαγές στη δομή της
κυβέρνησης. Η παραίτηση πρέπει να λάβει έγκριση από
το κοινοβούλιο, το οποίο έχει στη συνέχεια 30 ημέρες για
να επιλέξει νέα κυβέρνηση ή να προκηρύξει πρόωρες
εκλογές. Ο Βούτσεβιτς θα συνεχίσει να ασκεί τα καθή-
κοντά του μέχρι την εκλογή νέου πρωθυπουργού. Στον
αποκλεισμό που προηγήθηκε συμμετείχαν χιλιάδες φοι-
τητές, αγρότες με τρακτέρ και ήταν το τελευταίο επεισό-
διο ενός κύματος διαδηλώσεων που εκδηλώνεται στη χώ-

ρα για τους χειρισμούς της κυβέρνησης μετά το δυστύχη-
μα στο Νόβι Σαντ, όταν στέγαστρο από μπετόν κατέρρευ-
σε, τρεις μήνες μετά την ανακαίνιση, σκοτώνοντας 15 αν-
θρώπους. Η χώρα έχει πληγεί από πολλές καταγγελίες
για κυβερνητική διαφθορά, ανεύθυνες κατασκευαστικές
εργασίες και έλλειψη εποπτείας. Οι φοιτητές ζητούν να
αποδοθούν πολιτικές και ποινικές ευθύνες για το δυστύ-
χημα. Στο πλαίσιο αυτό, ένα από τα αιτήματα των φοιτητών
στο Νόβι Σαντ ήταν οι παραιτήσεις του Βούτσεβιτς και του
δημάρχου της πόλης. 

Η φοιτητική εξέγερση οδήγησε σε παραίτηση τον πρωθυπουργό της Σερβίας Μ. Βούτσεβιτς
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η Δανία «ξεπαγώνει»
$2,05 δισ. για ενίσχυση
της στρατιωτικής της
ασφάλειας στην Αρκτική

Η Δανία ανακοίνωσε ότι θα δα-
πανήσει 2,05 δισ. δολάρια για την
ενίσχυση της στρατιωτικής της
παρουσίας στην Αρκτική, με φόν-
το το έντονο ενδιαφέρον που έχει
δείξει στην αρχή της δεύτερης
θητείας του ο Αμερικανός πρό-
εδρος Ντόναλντ Τραμπ για τον
έλεγχο της Γροιλανδίας, μιας ημι-
αυτόνομης δανικής επικράτειας.
Το σχέδιο προβλέπει τη χρηματο-
δότηση τριών νέων πλοίων του πο-
λεμικού ναυτικού, τον διπλασια-
σμό των drones μεγάλης εμβέλει-
ας σε τέσσερα καθώς και δορυφο-
ρική εποπτεία και έχει το πράσινο
φως των πολιτικών κομμάτων που
θα παρουσιάσουν τις λεπτομέρει-
ές του μέσα στο α’ εξάμηνο του
έτους. Η συμφωνία αφαίρεσε ένα
μέρος αυτού του προϋπολογισμού
για την περιοχή της Αρκτικής. Τα
πολιτικά κόμματα συμφώνησαν
να διαπραγματευτούν περισσότε-
ρη χρηματοδότηση για την Αρκτι-
κή αργότερα αυτό το έτος. Η Γροι-
λανδία, η οποία θέλει να αποκτή-
σει την ανεξαρτησία της από τη
Δανία, είναι ιδιαίτερα περιζήτητη
λόγω της στρατηγικής της θέσης.
Οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν μια
ενεργή βάση στο βορειοδυτικό
τμήμα του νησιού. 

Προ των πυλών η αντιπυραυλική ασπίδα, στα πρότυπα του Ισραήλ,
ενώ κόβει τους διεμφυλικούς από το στράτευμα και διευρύνει 

σε ολόκληρη τη χώρα την απαγόρευση αλλαγής φύλου

Ο Ντόναλντ Τραμπ θωρακίζει 
τις ΗΠΑ με «σιδερένιο θόλο» 
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ΞΕΚΑΘΑΡΙΣΜΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΜΕ ΠΛΟΚΑΜΙΑ ΣΤΗΝ GREEK MAFIA

Ένα νέο περιστατικό διαφθοράς ήρθε στο φως, αυτήν τη φορά
σε υπηρεσία του Δήμου Ερέτριας στην Εύβοια, έπειτα από πολύ-
μηνη έρευνα των Αδιάφθορων της ΕΛΑΣ. Το πρωί της Δευτέρας
κλιμάκιο της Αστυνομίας πραγματοποίησε αιφνιδιαστική επιχεί-
ρηση στους χώρους του ΚΕΠ, όπου εντόπισε και συνέλαβε υπάλ-
ληλο ο οποίος φέρεται να εμπλέκεται σε υπόθεση χρηματισμού.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι έμπειροι ερευνητές είχαν στα
χέρια τους βίντεο που τεκμηριώνει τη συναλλαγή του υπαλλήλου

με πολίτες. Το υλικό αυτό αποτέλεσε το βασικό αποδεικτικό στοι-
χείο για να οργανωθεί η επιχείρηση, η οποία οδήγησε στην κατά-
σχεση φακέλων με έγγραφα που πιθανώς σχετίζονται με την
υπόθεση.

Το περιστατικό έρχεται λίγους μήνες μετά τη μεγάλη υπόθεση
διαφθοράς που αποκαλύφθηκε στη ΔΟΥ Χαλκίδας, όπου υπάλ-
ληλοι κατηγορήθηκαν για παράνομες οικονομικές συναλλαγές.

Σωτήρης Μπαρσάκης

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ: Ντου των Αδιάφθορων 
σε δήμο της Εύβοιας για χρηματισμό υπαλλήλου

Ο ηθικός αυτουργός,
τα πληρωμένα πιστόλια

και το συμβόλαιο θανάτου
που δεν πρόλαβαν

να εκτελέσουν
Η

Υποδιεύθυνση Δίωξης Εγκλημάτων

Κατά Ζωής και Ιδιοκτησίας προχώ-

ρησε στην εξιχνίαση της υπόθεσης

ανθρωποκτονίας του 47χρονου, που σημει-

ώθηκε στις 15 Δεκεμβρίου 2024 στους Θρα-

κομακεδόνες. Οι φερόμενοι ως δράστες, δύο

άνδρες αλβανικής καταγω-

γής, συνελήφθησαν το πρωί

της Δευτέρας στο Περιστέ-

ρι και στη Νέα Σμύρνη. Η

υπόθεση αποκτά νέα διά-

σταση καθώς οι Αρχές εξε-

τάζουν το ενδεχόμενο εμ-

πλοκής των συλληφθέντων

σε δολοφονία που σημειώθηκε τον περασμέ-

νο Μάιο στον Βύρωνα. Το θύμα, ομοεθνής

των δραστών, εκτελέστηκε μπροστά στο παι-

δί του, ενώ φέρεται να είχε σχέσεις με κά-

ποιους από τους εμπλεκόμενους.

Το χρονικό της επίθεσης στους Θρακομα-

κεδόνες: Στις 15 Δεκεμβρίου οι κατηγορού-

μενοι επιτέθηκαν με πυροβόλα όπλα σε

τρεις πεζούς, σκοτώνοντας τον έναν και

τραυματίζοντας τους άλλους δύο. Οι δράστες

διέφυγαν με όχημα, το οποίο εντοπίστηκε

σταθμευμένο σε περιοχή της Νέας Σμύρνης.

Από την έρευνα προέκυψε ότι χρησιμοποι-

ήθηκαν τέσσερα οχήματα για τη μεταφορά

τους με αλλεπάλληλες αλλαγές ώστε να κα-

λύψουν τα ίχνη τους και την ταυτοποίησή

τους από τις Αρχές. Οι δράστες στη συνέχεια

άλλαξαν τις πινακίδες κυκλοφορίας στο

όχημα με το οποίο προσέγγισαν τα θύματα,

το στάθμευαν συνεχώς σε διαφορετικά ση-

μεία και το προσέγγιζαν τακτικά με σκοπό να

το επιτηρούν, ενώ διατηρούσαν χαμηλό προ-

φίλ, χωρίς να δηλώνουν τα πραγματικά τους

στοιχεία σε μισθωτήρια, συμβόλαια κ.λπ.

Βαρύς οπλισμός και
προπαρασκευαστικές ενέργειες

Στην κατοχή των δύο δραστών βρέθηκαν

ένα αυτόματο και δύο πολεμικά τυφέκια τύ-

που Kalashnikov, δύο αλεξίσφαιρα γιλέκα

και 79.500 ευρώ που εκτιμάται ότι αποτε-

λούν μέρος της αμοιβής για την εκτέλεση ή

και μελλοντικό χτύπημα. Επιπλέον, βρέθη-

καν 118 φυσίγγια, τρεις σιγαστήρες, χειρο-

πέδες, μαχαίρια, συσκευή GPS, drone, κιά-

λια και άλλα εργαλεία. Ο βαρύς οπλισμός, τα

χρήματα που βρέθηκαν αλλά και οι ενέργει-

ες που έκαναν οι δράστες, σύμφωνα με την

ΕΛΑΣ, έδειχναν ότι προετοιμάζονταν για

εκτέλεση και άλλου συμβολαίου θανάτου.

Ξέρουν ποιος έδωσε
την... εντολή

Μάλιστα, οι Αρχές προχώρησαν στον εν-

τοπισμό του ηθικού αυτουργού της εκτέλε-

σης στους Θρακομακεδόνες, δηλαδή αυ-

τού που έδωσε την εντολή για την εν ψυ-

χρώ δολοφονία, ο οποίος, σύμφωνα με

ΕΛΑΣ, καταζητείται από τις αλβανικές

αστυνομικές αρχές.

Οι δράστες οδηγήθηκαν στην αρμόδια

εισαγγελική αρχή. Η Αστυνομία συνεχίζει

τις έρευνες για να διαπιστωθεί η εμπλοκή

και άλλων ατόμων στην εν ψυχρώ δολο-

φονία, καθώς και για την πλήρη εξάρθρω-

ση του δικτύου που τους υποστηρίζει.

Ποιοι είναι οι δύο Αλβανοί εκτελεστές που δολοφόνησαν 
τον 47χρονο στους Θρακομακεδόνες και πώς ενδέχεται 

να συνδέονται με τη δολοφονία στον Βύρωνα

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

Πάνοπλοι αστυνομικοί είχαν σε ασφυκτικό
κλοιό μέσα στα δικαστήρια της πρώην Σχολής
Ευελπίδων τους δύο κατηγορούμενους
εκτελεστές που φέρεται να χτύπησαν
τους στόχους τους τον περασμένο Δε-
κέμβριο στους Θρακομακεδόνες.

Η Αστυνομία εκτιμά ότι πρόκειται για
ξεκαθάρισμα λογαριασμών ανάμεσα σε
εγκληματικές οργανώσεις που έχουν
συγκρουστεί στην Αλβανία, αλλά ακουμ-
πά και τα πλοκάμια της αποκαλούμενης
«Greek Mafia». Ο εισαγγελέας άσκησε
εναντίον τους ποινική δίωξη για δύο κα-
κουργήματα και έξι πλημμελήματα. Κατηγορούν-
ται μεταξύ άλλων για ανθρωποκτονία σε ήρεμη
ψυχική κατάσταση κατά συρροή τετελεσμένη και

σε απόπειρα, διακεκριμένη παράνομη κατοχή πο-
λεμικών τυφεκίων με σκοπό τη διάθεση σε τρί-

τους κατά συναυτουργία, παράνομη κατοχή
όπλων, παράνομη οπλοφορία και οπλοχρη-
σία κατ’ εξακολούθηση και προμήθεια ναρ-
κωτικών.

Οι Αλβανοί κατηγορούμενοι, σύμφωνα
με την αστυνομική έρευνα, φέρεται να είναι
«νοικιασμένοι εκτελεστές», οι οποίοι έστη-

σαν καρτέρι και πυροβόλησαν εναντίον
τριών ανδρών στους Θρακομακεδόνες σκο-
τώνοντας τον έναν και τραυματίζοντας σο-
βαρά τον δεύτερο και πιο ελαφρά τον τρίτο.

Οι δύο κατηγορούμενοι οδηγήθηκαν στον ανακρι-
τή, από τον οποίο πήραν προθεσμία για να απολο-
γηθούν αύριο.

Ασκήθηκε ποινική δίωξη για δύο κακουργήματα

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Νίκος Χαρδαλιάς: Υπογράφηκε η σύμβαση για νέο νηπιαγωγείο στην Καλλιθέα
Η σύμβαση για την ανέγερση του 14ου Νηπιαγωγείου

της πόλης, συνολικού προϋπολογισμού 1.238.000 ευρώ,
παρουσία του δημάρχου Καλλιθέας Κωνσταντίνου
Ασκούνη και της διοίκησης της ΚΤΥΠ ΑΕ, υπεγράφη
χθες από την Περιφέρεια Αττικής, η οποία τονίζει πως
συνιστά ένα ακόμη σημαντικό βήμα για την αναβάθμιση
των εκπαιδευτικών υποδομών του Λεκανοπέδιου.

Όπως ανακοινώθηκε, το έργο χρηματοδοτείται από το
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αττική 2021-2027 και ανα-
μένεται να έχει παραδοθεί εντός 300 ημερών, προσφέ-
ροντας ένα σύγχρονο και ασφαλές εκπαιδευτικό περι-
βάλλον.

Σύμφωνα με την Περιφέρεια Αττικής, νέο νηπιαγωγείο
θα ανεγερθεί σε οικόπεδο 871,6 τμ επί των οδών Αλεξάν-
δρου Πάντου και Καλαφάτη και θα έχει συνολική επιφά-
νεια 522,95 τμ. Το κτήριο θα αναπτυχθεί σε δύο επίπεδα:

ισόγειο για τους κύριους χώρους (χώροι εργασίας, χώ-
ρος πολλαπλών δραστηριοτήτων, κουζίνα και χώροι υγι-
εινής) και υπόγειο για τους βοηθητικούς χώρους (στάθ-
μευση, λεβητοστάσιο, αντλιοστάσιο και αποθήκη) και θα
έχει τη δυνατότητα φιλοξενίας 50 νηπίων.

Μιλώντας χθες για το θέμα, ο περιφερειάρχης Αττικής
Νίκος Χαρδαλιάς ανέφερε ότι «με ιδιαίτερη χαρά υπο-
γράψαμε τη σύμβαση για την ανέγερση του 14ου Νηπια-
γωγείου της Καλλιθέας, ενός έργου που θα συμβάλει
ουσιαστικά στη δημιουργία ενός καλύτερου και ασφαλέ-
στερου εκπαιδευτικού περιβάλλοντος για τα παιδιά της
περιοχής. Δέσμευσή μας είναι να βελτιώνουμε καθημε-
ρινά τις υποδομές της Αττικής και να στηρίζουμε την εκ-
παίδευση, προσφέροντας σύγχρονα και λειτουργικά δι-
δακτήρια σε κάθε γωνιά της περιφέρειας. Η συνεργασία
με την ΚΤΥΠ ΑΕ και τον Δήμο Καλλιθέας είναι εξαιρετική
και είμαι βέβαιος ότι με την ολοκλήρωση του έργου θα
έχουμε ένα ακόμη σύγχρονο νηπιαγωγείο που θα αντα-
ποκρίνεται στις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας και θα
εξασφαλίζει τις καλύτερες συνθήκες για τη μάθηση και
την ανάπτυξη των μικρών μας πολιτών».

Σ
οκ εξακολουθεί να επικρατεί στην
κοινωνία -όχι μόνο της Κρήτης- για
την υπόθεση της άγριας κακοποί-

ησης του τρίχρονου Άγγελου, που αποκα-
λύφθηκε την Κυριακή στη Θέρισσο Ηρα-
κλείου, την ώρα που φουντώνει η οργή για
την 26χρονη μητέρα και τον 44χρονο σύν-
τροφό της.

Προσευχές συνοδεύουν τον μικρό που
δίνει την ύστατη μάχη για να κρατηθεί στη
ζωή στη ΜΕΘ Παίδων του ΠΑΓΝΗ στο Ηρά-
κλειο, την ώρα που οι αποκαλύψεις για την
υπόθεση προκαλούν ρίγη. Υπενθυμίζεται
ότι ασκήθηκαν διώξεις σε βαθμό κακουρ-
γήματος στην 26χρονη μητέρα και τον
44χρονο σύντροφό της για την άγρια κακο-
ποίηση του τρίχρονου αγοριού. Και οι δύο
κατηγορούμενοι ζήτησαν και έλαβαν προ-
θεσμία να απολογηθούν σήμερα. Το πλή-
θος που βρέθηκε τη Δευτέρα στα δικαστή-
ρια εμφανίστηκε οργισμένο απέναντι
στους δύο συλληφθέντες και ζήτησε την
παραδειγματική τιμωρία της μητέρας και
του συντρόφου της για την άγρια κακοποί-
ηση του αγοριού.

Τι υποστήριξαν οι κατηγορούμενοι
Καταγεγραμμένα σε βίντεο φαίνεται πως

υπάρχουν τα βασανιστήρια που βίωνε από
τη μητέρα και τον σύντροφό της το τρίχρο-
νο αγοράκι. Οι εικόνες δείχνουν, όπως
έγραψε το Cretalive.gr, τα σημάδια της κα-
κοποίησης στο κορμάκι του παιδιού με κα-

ψίματα από τσιγάρο, στα γεννητικά του όρ-
γανα, χτυπήματα στο κεφάλι, τη μέση, τα
ποδαράκια του και μώλωπες παντού.

Τα βίντεο της... ντροπής βρέθηκαν στο
κινητό του 44χρονου και μάλιστα όσοι
αστυνομικοί είδαν τις φωτογραφίες και τα
βίντεο με το παιδάκι ξέσπασαν σε κλάματα,
καλώντας μάλιστα συναδέλφους τους να
μην τα δουν. Ο 44χρονος φέρεται να υπο-
στηρίζει πάντως ότι το παιδί έπεσε στο τρα-
πεζάκι και χτύπησε το κεφάλι του, ενώ η
26χρονη φέρεται να ισχυρίζεται ότι είχε
πάει να πάρει καφέ και επιστρέφοντας είδε

το παιδί αναίσθητο. Αξίζει να σημειωθεί ότι
στα επίμαχα βίντεο, σύμφωνα με πληρο-
φορίες του Cretalive, φαίνεται ο 44χρονος
να τραβά κάμερα «για να μην βρει τον μπε-
λά του από την αστυνομία», υπονοώντας ότι
τον μικρό Άγγελο είχε κακοποιήσει η μητέ-
ρα του…

«Πολλές φορές τα αποτσίγαρα ήταν πε-
τάμενα στο πάτωμα και το παιδί τα πάταγε
και καιγόταν. Δεν το έχω χτυπήσει εγώ το
παιδί ποτέ», φέρεται να ισχυρίστηκε ο κα-
τηγορούμενος, ο οποίος απειλεί να αυτο-
κτονήσει αν προφυλακιστεί.

Ο συνήγορος του 44χρονου Βασίλης
Νουλέζας υποστηρίζει πως ο πελάτης του
αρνείται οποιαδήποτε εμπλοκή του με την
υπόθεση: «Δηλώνει πως είναι αθώος και
δεν έχει αγγίξει ποτέ το παιδί. Αντιθέτως,
παρά πολλές φορές φιλονίκησε με τη βιο-
λογική μητέρα για την κακοποίηση του παι-
διού από την ίδια. Έχει μάλιστα στο κινητό
του βίντεο και φωτογραφίες με τη μητέρα
να κακοποιεί το παιδί. Της ζητούσε επίμο-
να να φύγει από το σπίτι γιατί το είχε χτυπή-
σει επανειλημμένα. Ήταν εκείνος μάλιστα
ο οποίος κάλεσε για βοήθεια και ήρθε η
17χρονη να δώσει τις πρώτες βοήθειες. Ο
ίδιος νιώθει ενοχές, καθώς αισθάνεται πως
το μόνο έγκλημα που διέπραξε ήταν ότι δεν
ενήργησε πιο έγκαιρα», δήλωσε στο pro-
tothema.gr. 

Σε μια κλωστή κρέμεται η ζωή του τρίχρονου αγοριού - Σήμερα
απολογούνται η 26χρονη μάνα και ο 44χρονος σύντροφός της

ΕΚΛΑΨΑΝ ΚΑΙ ΟΙ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΙ ΜΕ ΤΙΣ ΕΙΚΟΝΕΣ ΦΡΙΚΗΣ

Οι «διάβολοι» τραβούσαν βίντεο
τα βασανιστήρια του Άγγελου



Α
στυνομικοί του Τμήματος Περιβαλλοντι-
κής Προστασίας της Διεύθυνσης Δίωξης
και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Θεσσαλονί-

κης, μετά από αξιοποίηση πληροφοριών και ενδε-
λεχή έρευνα, προχώρησαν στη σύλληψη 45χρο-
νου ημεδαπού για παράβαση της νομοθεσίας για
την προστασία του περιβάλλοντος.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της ΕΛΑΣ, χθες το
πρωί σε περιοχή του Δήμου Πυλαίας-Χορτιάτη,
από αστυνομικούς της ανωτέρω υπηρεσίας με τη
συνδρομή υπαλλήλων του Τμήματος Περιβαλλον-
τικής Υγιεινής και Υγειονομικού Ελέγχου της Δι-
εύθυνσης Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέρι-
μνας της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας,
πραγματοποιήθηκε έλεγχος σε κατάστημα υγει-
ονομικού ενδιαφέροντος κατά τον οποίο διαπι-
στώθηκε η ανεξέλεγκτη διάθεση αστικών ακά-
θαρτων λυμάτων σε ρέμα από την εσωτερική

τουαλέτα του καταστή-
ματος, μέσω αγωγού,
στο πρανές του οποίου
εντοπίστηκαν ακαθαρ-
σίες καθώς και η απόρ-
ριψη λυμάτων από την κουζίνα του καταστήματος,
με αποτέλεσμα την πρόκληση έντονης δυσοσμίας.

Αποτέλεσμα όλων των ανωτέρω είναι η ρύπαν-
ση του ρέματος, η διατάραξη της οικολογικής
ισορροπίας της περιοχής με αρνητικές επιπτώ-
σεις στην ποιότητα ζωής των κατοίκων της περιο-
χής, καθώς και πρόκληση κινδύνου για τη δημό-
σια υγεία, λόγω της διασποράς των ακάθαρτων
αστικών λυμάτων, με κίνδυνο μετάδοσης μολυ-
σματικών ασθενειών.

Ο συλληφθείς, με τη δικογραφία που σχηματί-
στηκε σε βάρος του, θα οδηγηθεί στον αρμόδιο ει-
σαγγελέα.
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Χουρδάκης ο 7ος
Κίνημα Δημοκρατίας αποφάσισε ο Μιχάλης

Χουρδάκης. Ο ανεξάρτητος βουλευτής Θεσσαλο-
νίκης, προερχόμενος από την Πλεύση Ελευθε-
ρίας, κρατούσε μια ουδέτερη στάση έχοντας ανοι-
χτές κεραίες και προς το ΠΑΣΟΚ. Τελικά επέλεξε
τον Στέφανο Κασσελάκη, ο οποίος τον έκανε και
εκπρόσωπο Τύπου του νεοσύστατου κόμματος. Το
ενδιαφέρον που μαθαίνει η στήλη είναι ότι αυτή η
κίνηση είναι ανεξάρτητη από τα πολιτικά σχέδια
της Αρετής Παπαϊωάννου, μητέρας του κ. Χουρδά-
κη, που μιλά με τον ΣΥΡΙΖΑ. Οι δύο τους κράτησαν
διαφορετική στάση στην εκλογή ΠτΔ. Ο υιός, «πα-
ρών» και η μητέρα, Λούκα Κατσέλη.

Η νικήτρια του «Voice»
στο δημαρχείο Π. Μελά 

Μια ξεχωριστή συνάντηση με τον δήμαρχο
Παύλου Μελά, Δημήτρη Ασλανίδη, είχε η νικήτρια
του μουσικού τηλεοπτικού διαγωνισμού «The
Voice», Σοφία Χριστοφορίδου. Η Σοφία, άλλωστε,
είναι μια κοπέλα από τη Σταυρούπολη και αυτός
ήταν ο λόγος της συνάντησης, καθώς κινητοποι-
ήθηκε ολόκληρη η περιοχή, ώστε να αναδειχτεί
μεγάλη νικήτρια. Ο κ. Ασλανίδης σε ανάρτησή του
δήλωσε ιδιαίτερα χαρούμενος όταν νέοι άνθρω-
ποι πετυχαίνουν τους στόχους τους. «Αν κάτι μπο-
ρούμε να μάθουμε από αυτήν, πέραν της απόλαυ-
σης της φωνής της, είναι να κυνηγάμε τα όνειρα
και τους στόχους μας. Όλη η περιοχή εδώ, η γει-
τονιά της αλλά και ο δήμος της, τη στηρίξαμε με
δύναμη γιατί το αξίζει», έγραψε ο δήμαρχος.

Το κλιμάκιο και η… πίτα 
Νέα δεδομένα για τη νομαρχιακή Θεσσαλονίκης

του ΠΑΣΟΚ, καθώς τελικά ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν
θα είναι το τιμώμενο πρόσωπο στην κοπή πίτας όπως
πέρσι. Αναζητείται άλλο κεντρικό στέλεχος μαζί με
την ημερομηνία της εκδήλωσης. Το Σάββατο, κλιμά-
κιο του κόμματος με επικεφαλής τον ευρωβουλευτή
Σάκη Αρναούτογλου και τον γραμματέα Αγροτικού
Θανάση Πετρόπουλο θα επισκεφτεί τη Zootechnia.

Προσυνεδριακός διάλογος
Στο τοπικό ΠΑΣΟΚ ξεκινά από την ερχόμενη

εβδομάδα ο προσυνεδριακός διάλογος σε ολό-
κληρη την Κεντρική Μακεδονία με δράσεις και
εκδηλώσεις αποτύπωσης των ζητημάτων και
των αναγκών κάθε περιοχής, ώστε στην Περιφε-
ρειακή Συνδιάσκεψη της 15ης Μαΐου να παρου-
σιαστεί το κυβερνητικό πρόγραμμα του κόμμα-
τος για την περιοχή. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ταβέρνα πετούσε τα λύματα από 
την τουαλέτα και την κουζίνα σε ρέμα 

Ψάχνει το… φλουρί η «Ομάδα» του Στέλιου Αγγελούδη
Για την κοπή της βασιλόπιτας ετοιμάζεται η δημοτική παράτα-

ξη «Ομάδα για τη Θεσσαλονίκη» με επικεφαλής τον δήμαρχο
Στέλιο Αγγελούδη. Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί σήμερα
στις 6.00 το απόγευμα στην αίθουσα «Μανόλης Αναγνωστάκης»

του δημαρχείου και θα είναι ανοιχτή για όλα τα μέλη και τους φί-
λους του συνδυασμού. Μάλιστα, μαθαίνουμε πως η βραδιά θα
περιλαμβάνει ξεχωριστά δώρα για τους τυχερούς που θα κερδί-
σουν το φλουρί. 

Με Χατζηδάκη κόβει
τη βασιλόπιτά του
ο Φάνης Παπάς 

Βασιλόπιτα-υπερπαραγωγή προ-
γραμματίζει να κόψει την Κυριακή 9
Φεβρουαρίου ο Φάνης Παπάς. Σύμφω-
να με την πρόσκληση που στάλθηκε από
τον βουλευτή της ΝΔ στη Β’ Θεσσαλονί-
κης, η εκδήλωση θα γίνει στις 18.00 στο
Συνεδριακό Κέντρο Ιωάννης Βελλίδης,
ενώ κεντρικός ομιλητής της εκδήλωσης
θα είναι ο υπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Κωστής Χατζη-
δάκης. Όσοι πιστοί προσέλθετε! 

Έρχονται νέοι διοικητές
και υποδιοικητές
στα νοσοκομεία

Εν αναμονή των προσώπων που θα
αναλάβουν διοικητές και υποδιοικητές
στα νοσοκομεία της βρίσκεται η 3η ΥΠΕ.
Μάλιστα, όπως ήρθε στα αυτιά μας, για
την ολοκλήρωση της διαδικασίας χρει-
άστηκε να μείνει περίπου μία εβδομάδα
στην Αθήνα ο υπεάρχης Δημήτρης Τσαλι-
κάκης, μιας και ήταν το ένα εκ των τριών
μελών της επιτροπής συνεντεύξεων για
την επιλογή τριών υποψηφίων για κάθε
νοσοκομείο. Εμείς ζητήσαμε ενδεικτικά
να μας αναφέρει μια εκ των ερωτήσεων,
με εκείνον να απαντά με χιούμορ: «Ποιος
παίκτης του ΠΑΟΚ σκόραρε τα περισσό-
τερα γκολ στην ΑEK στα τρία συνεχόμενα
Κύπελλα που της πήραμε ’17, ’18, ’19!». 

Η κίνηση του ΣΥΡΙΖΑ 
στη Θεσσαλονίκη

Η στήλη σάς είχε προϊδεάσει για την
εκδήλωση που ετοίμαζε ο ΣΥΡΙΖΑ στη
Θεσσαλονίκη. Θα πραγματοποιηθεί την
Παρασκευή 31/1, όπου μετά από πρό-
ταση του κόμματος έχει καθιερωθεί ως
Πανελλήνια Ημέρα Φιλάθλου τιμώντας
τη μνήμη του αδικοχαμένου δολοφο-
νημένου οπαδού του Άρη, Άλκη Καμ-
πανού. Σκοπός της εκδήλωσης είναι η
ευαισθητοποίηση της κοινωνίας, η
ανάδειξη πρακτικών για την πρόληψη
της βίας στον αθλητισμό και η προώθη-
ση του αθλητικού ιδεώδους ως μέσου
κοινωνικής συνοχής.
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«Ανέκρουσε πρύμναν»
η δήμαρχος

Αναγνώρισε τελικά, σε μια όντως θυελ-
λώδη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβου-
λίου Ιλίου, η οικεία Δημοτική Αρχή ότι οι
πέντε συμβασιούχοι που
εργάζονται από 8 μέ-
χρι 10 χρόνια στην
υπηρεσία καθαριό-
τητας καλύπτουν
«πάγιες και διαρκείς
ανάγκες». Στο Δημοτικό
Συμβούλιο σύσσωμη η αντι-
πολίτευση και ο Σύλλογος Εργαζομένων
στήριξαν το δίκαιο αίτημα των συμβασιού-
χων και κατέληξαν σε ψήφισμα κοινά απο-
δεκτό για μετατροπή των συμβάσεών τους
σε «αορίστου χρόνου». Είχε προηγηθεί δι-
καστήριο στο οποίο ο νομικός εκπρόσω-
πος του δήμου είχε υποστηρίξει πως ακό-
μη και σε θετική απόφαση ο δήμος «δεν
πρόκειται να συνομολογήσει».

Σύναξη «γαλάζιων»
δημάρχων 
στην Πειραιώς

Τις προτεινόμενες αλλαγές στον εκλο-
γικό νόμο για τις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές -την εκλογή περιφερειάρχη και δη-
μάρχου από τον πρώτο γύρο, με τον
εκλογέα να έχει τη δυνατότητα επιλογής
και δεύτερου συνδυασμού στο ίδιο ψη-
φοδέλτιο- θα συζητήσουν οι δήμαρχοι
που πρόσκεινται στη ΝΔ σήμερα Τετάρτη
στις 6.30 το απόγευμα στα γραφεία της
Νέας Δημοκρατίας στην οδό Πειραιώς. Η
συνάντηση γίνεται με πρωτοβουλία της
γραμματέως της ΝΔ Μαρίας Συρεγγέλα
και θα είναι παρόντες ο υπουργός Εσω-
τερικών Θόδωρος Λιβάνιος και ο υφυ-
πουργός Βασίλης Σπανάκης, οι οποίοι
προτείνουν τη σχετική μεταρρύθμιση.

Δημοτικά Ιατρεία 
στην Ηλιούπολη

Το όραμα πραγματοποιείται. Ο Δήμος
Ηλιούπολης αποκτά Δημοτικά Ιατρεία. Τα
επίσημα εγκαίνια θα γίνουν τη Δευτέρα
10 Φεβρουαρίου, ενώ η λειτουργία τους
θα ξεκινήσει μια εβδομάδα νωρίτερα.
«Σε μια ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο λόγω
των δυσμενών κοινωνικοοικονομικών
συνθηκών στη χώρα μας με την αύξηση
της ανεργίας, την ακρίβεια στα τρόφιμα
και στην ενέργεια, σε συνδυασμό με την
ταυτόχρονη υποστελέχωση του δημόσι-
ου συστήματος υγείας από ιατρούς και
παραϊατρικό προσωπικό, ο Δήμος Ηλιού-
πολης στέκεται αρωγός στους δημότες
και πολίτες που έχουν ανάγκη από Πρω-
τοβάθμια Φροντίδα Υγείας», σημειώνει ο
δήμος σε ανακοίνωσή του.

Κάλεσμα Σοφίας Ζαχαράκη σε δημάρχους
Κάλεσμα στους δημάρχους να συμμετέχουν στο

νέο πρόγραμμα χρηματοδότησης για τη δημιουργία
νέων κέντρων φροντίδας πρώιμης παιδικής ηλικίας ή
και την προσθήκη νέων θέσεων σε υπάρχοντα απηύ-
θυνε η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένει-
ας Σοφία Ζαχαράκη. Η κυρία Ζαχαράκη προσκαλεί
δημάρχους και ιδιοκτήτες βρεφικών, παιδικών σταθ-
μών και νηπιαγωγείων να συμμετάσχουν στο πρό-
γραμμα που χρηματοδοτεί το υπουργείο με το ποσό
των 70 εκατ. ευρώ μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας. Επιδοτείται το 50% του συνολικού κόστους με μέγιστο ποσό 300.000 ανά
σχέδιο. Η κυρία Ζαχαράκη εξηγεί ότι «η δημιουργία επιπλέον 20.000 νέων θέσεων αποτελεί
ένα ακόμη βήμα στον κοινό στόχο, που δεν είναι άλλος από τη διευκόλυνση της καθημερινό-
τητας της οικογένειας και δη των εργαζόμενων γονιών».

«Η
ανάγκη με-
τασχηματι-
σμού των

μητροπόλεων της γη-
ραιάς ηπείρου σε πόλεις
με ανθρώπινο πρόσωπο
είναι το βασικό ζητού-
μενο σε μια εποχή γεμά-
τη προκλήσεις όπως η
κλιματική αλλαγή και ο
υπερτουρισμός», τόνισε
ο δήμαρχος Αθηναίων
Χάρης Δούκας στη συνάντηση Ευρωπαίων δημάρχων που έγινε στη Βαρσοβία. Η εκδήλωση
στην πολωνική πρωτεύουσα έγινε στο πλαίσιο του 14ου Διαλόγου Δημάρχων Ευρωπαϊκών
Πρωτευουσών και Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στην οποία υπεγράφη διακήρυξη από 23 πόλεις
για ασφαλείς, ανθεκτικές και προετοιμασμένες ευρωπαϊκές αστικές περιοχές σε περιόδους
κρίσεων.

Ο δήμαρχος Αθηναίων ζήτησε να ενισχυθεί ο ρόλος των πόλεων στη διαχείριση των ευρωπαϊ-
κών κονδυλίων και στην επιλογή των έργων στα οποία κατευθύνονται. «Η Αθήνα μετασχηματίζε-
ται για να αντιμετωπίσει όλες τις προκλήσεις που απασχολούν τις σύγχρονες μεγαλουπόλεις: τον
υπερτουρισμό, την κλιματική κρίση αλλά και την κοινωνική συμπερίληψη. Οι πόλεις με ανθρώπι-
νο πρόσωπο είναι ένα βασικό ζητούμενο της εποχής μας. Μια τέτοια πρόταση διακυβέρνησης
δεν αποβλέπει μόνο στην εξασφάλιση της κοινωνικής ειρήνης αλλά και στην αναζήτηση κοινών
λύσεων απέναντι στα σύγχρονα προβλήματα», σημείωσε χαρακτηριστικά ο δήμαρχος Αθηναίων.

Αγία Βαρβάρα: «Έχουν
εξάδελφο στη ΔΕΗ;»
Με φώτα αναμμένα μέρα νύχτα πορεύεται ο
Δήμος Αγίας Βαρβάρας, προς έκπληξη πάν-
των και δη σε καιρούς χαλεπούς. Οι παλαιότε-
ροι κάτοικοι της πόλης ερωτούν και διερω-
τώνται «έχουν ξάδελφο στη ΔΕΗ και δεν τους
νοιάζει που τα τιμολόγια πάνε στα ύψη;». Όχι,
δεν υπάρχει... ξάδελφος στη ΔΕΗ, απλώς χά-
λασε ο ρυθμιστής του δημοτικού φωτισμού και
επιδιορθώθηκε έπειτα από συρροή καταγγε-
λιών των δημοτών, αφού η Δημοτική Αρχή δεν
είχε... πάρει χαμπάρι. 

Πρόσκληση ΥΠΕΣ για χρηματοδότηση ΟΤΑ 
από Πρόγραμμα Φυσικών Καταστροφών

Πρόσκληση για συμμετοχή στο Ειδικό
Πρόγραμμα Φυσικών Καταστροφών -
Υποπρόγραμμα Υποδομών ΟΤΑ εξέδωσε
το υπουργείο Εσωτερικών. Οι επωφελού-
μενοι του προγράμματος είναι οι δήμοι, οι
Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης - Απο-
χέτευσης (ΔΕΥΑ), τα Λιμενικά Ταμεία και
λοιποί Φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η
πρόσκληση εκδίδεται στο πλαίσιο της ΚΥΑ
- 43903/2022, με την οποία εγκρίνεται το Ειδικό Πρόγραμμα Φυσικών Καταστροφών προκειμέ-
νου να αντιμετωπιστούν έγκαιρα και αποτελεσματικά επείγουσες και απρόβλεπτες ανάγκες που
προκαλούνται από κάθε είδους φυσική καταστροφή όπως σεισμοί, πυρκαγιές, πλημμύρες, κατο-
λισθήσεις, χιονοπτώσεις, παγετώνες κ.λπ. σε υποδομές αρμοδιότητας των ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού
και των νομικών τους προσώπων.

Χάρης Δούκας από Βαρσοβία: «Στόχος
μας οι πόλεις με ανθρώπινο πρόσωπο»

Άρωμα Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου στον Δήμο
Λυκόβρυσης-Πεύκης

Το 1ο Γενικό Λύκειο Πεύκης φιλοξένησε, στο
πλαίσιο του προγράμματος «Σχολεία Πρέσβεις του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου»,
μια εκδήλωση-προσομοί-

ωση του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου με κεν-
τρικό θέμα «Το Μετανα-
στευτικό Ζήτημα». Οι

συμμετέχοντες μαθητές
ενσάρκωσαν ρόλους ευ-

ρωβουλευτών και είχαν την
ευκαιρία να εμβαθύνουν στις διαδικασίες λήψης
αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. «Οι νέοι μας
έχουν τη δύναμη να διαμορφώσουν το μέλλον της
Ευρώπης. Με τέτοιες δράσεις προάγουμε τη δημο-
κρατία, την κριτική σκέψη και την ενεργό συμμετο-
χή των μαθητών στα κοινά», δήλωσε ο εμπνευστής
της εκδήλωσης, ο οικείος δήμαρχος Μάριος Ψυχά-
λης.

Την 21η Διεθνή Έκθεση
Σκαφών Αναψυχής
οργανώνει ο Δήμος Πόρου

Την οργάνωση της 21ης Διεθνούς Έκθεσης Επαγ-
γελματικών Σκαφών Αναψυχής «East Med Multihull
Yacht Show (EMMYS 2025)» συζήτησε ο δήμαρχος
Πόρου Γιώργος Κουτουζής με τον πρόεδρο του οι-
κείου Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου και τον Aντώνη
Στελλιάτο, πρόεδρο της Ένωσης Πλοιοκτητών Ελλη-
νικών Σκαφών Τουρισμού, στην προς τούτο συνάν-
τησή τους στο δημαρχείο του Πόρου. Η έκθεση θα
διεξαχθεί από τις 29 Απριλίου έως τις 2 Μαΐου και
αναμένεται να προσελκύσει περισσότερες συμμε-
τοχές σκαφών, καθώς και μεγάλο αριθμό επαγγελ-
ματιών του τομέα του θαλάσσιου τουρισμού.



Η
δημιουργία χιλιάδων νέων
κτηρίων με μεγαλύτερες
επιφάνειες και όγκο από

τους ιδιώτες οδηγεί σε οικοδομικό
«μπουμ» στην οικονομία, ενώ την
ίδια στιγμή εκφράζονται σοβαρά
ερωτήματα για το κατά πόσο επηρε-

άζονται από το πρόσφατο μπλό-
κο του Συμβουλίου της Επικρα-
τείας στον Νέο Οικοδομικό Κα-
νονισμό. 

Οι επιδόσεις του περασμένου
Οκτωβρίου είναι εντυπωσιακές
και διατηρούν σε υψηλά επίπε-
δα την οικοδομική δραστηριό-
τητα στο σύνολο του δεκάμη-

νου, αποδεικνύοντας ότι κυρίως με-
γάλα ιδιωτικά σχήματα αλλά και μι-
κρομεσαίοι ιδιώτες δεν διστάζουν
να πάρουν την απόφαση να… σκά-
ψουν και να θεμελιώσουν νέα κτή-
ρια. Προς την κατεύθυνση αυτή βοη-
θά και η συνεχής μείωση των επιτο-
κίων, η οποία διευκολύνει περισσό-
τερο τ ις επιχειρήσεις που έχουν
δρομολογήσει σημαντικές επενδύ-
σεις στην πραγματική οικονομία. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελλη-
νικής Στατιστικής Αρχής, τον περα-
σμένο Οκτώβριο, παρά το γεγονός
ότι υπήρχε η μεγάλη αβεβαιότητα
γύρω από την εφαρμογή του ΝΟΚ,
εκδόθηκαν συνολικά 2.640 οικοδο-
μικές άδειες, που αντιστοιχούν σε
επιφάνεια 748.786 τετραγωνικών
μέτρων και όγκο 3.683.376 κυβικών
μέτρων. Σε σχέση με τον αντίστοιχο
μήνα του 2023, η ποσοστιαία αύξηση
ήταν 5,9%, 30,7% και 45,7%. Η αμιγώς
ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα
ανήλθε σε 2.602 οικοδομικές άδει-
ες, που αντιστοιχούν σε επιφάνεια
729.371 τετραγωνικών μέτρων και
όγκο 3.595.816 κυβικών μέτρων, πα-
ρουσιάζοντας αύξηση 5,2%, 31,2%
και 46,7% στον όγκο σε σχέση με τον

αντίστοιχο μήνα του 2023. Το χρονι-
κό διάστημα Ιανουαρίου-Οκτωβρίου
2024,  στη συνολική οικοδομική
δραστηριότητα (δημόσια και ιδιωτι-
κή) σημειώθηκε αύξηση στον αριθ-

μό των οικοδομικών αδειών κατά
15,8%, που αντιστοιχεί σε αύξηση της
επιφάνειας κατά 20,2% και του όγ-
κου 15,5%, σε σχέση με το αντίστοιχο
διάστημα του 2023. Η αμιγώς ιδιωτι-

κή δραστηριότητα σημείωσε αύξηση
15,8% στον αριθμό των οικοδομικών
αδειών, 20,2% στην επιφάνεια και
14,7% στον όγκο. 

Παράγοντες της κατασκευαστικής
αγοράς και του real estate επιση-
μαίνουν ότι οι οικοδομικές άδειες
που περιμένουν έγκριση ανέρχονται
σε πολλές χιλιάδες, καθώς η ηλε-
κτρονική γραφειοκρατία, αλλά και οι
δυσλειτουργίες στις Υπηρεσίες Δό-
μησης, δεν επιτρέπουν την ταχεία
διεκπεραίωσή τους.  Επιπλέον,  η
πρόσφατη απόφαση του ΣτΕ θα κα-
θορίσει την πορεία της οικοδομής
από τον πρώτο μήνα του τρέχοντος
έτους και μετά, καθώς εκφράζονται
φόβοι ότι πολλές οικοδομές βρί-
σκονται στα… χαρτιά και επί της ου-
σίας ακυρώνονται, ενώ άλλες που
βρίσκονταν στην τελική ευθεία πριν
την κατάθεση του σχετικού φακέλου
θα ματαιωθούν.

TETAΡΤΗ 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ28
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Εκτινάχθηκαν οι επιφάνειες 
και ο όγκος των υπό ανέγερση κτηρίων

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τα πρώτα θετικά μηνύματα από τις μειώσεις επιτο-
κίων του ευρώ που έχει ξεκινήσει η Ευρωπαϊκή Κεν-
τρική Τράπεζα έρχονται από το μέτωπο των χορηγή-
σεων επιχειρηματικών δανείων, γεγονός που ενι-
σχύει τις θετικές προσδοκίες για την ανάπτυξη της οι-
κονομίας το 2025. 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Τραπέζης της
Ελλάδος, η αύξηση των επιχειρηματικών δανείων
κατά το δ’ τρίμηνο του 2024 πλησίασε το 4% και απέ-
χει ελάχιστα από το προηγούμενο υψηλό το οποίο εί-
χε σημειωθεί το α’ τρίμηνο του 2022, όταν και άρχισε
μια σημαντική μείωση, λόγω της αβεβαιότητας που
προκάλεσε η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. Πρέπει

δε να σημειωθεί ότι η σημαντική αύξηση των επιχει-
ρηματικών δανείων έλαβε χώρα σε μια περίοδο όπου
είχαμε την εκλογή Τραμπ στις Ηνωμένες Πολιτείες,
παράλληλα με τις μειώσεις των επιτοκίων από την
ΕΚΤ. Από την άλλη πλευρά συνεχίζεται η στασιμότητα
στα στεγαστικά δάνεια, γεγονός που σχετίζεται με τις
υψηλές τιμές των ακινήτων και την κόπωση που πα-
ρουσίασε το πρόγραμμα «Σπίτι μου Ι». 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΤτΕ, τα κριτήρια χορή-
γησης δανείων προς τις μη χρηματοπιστωτικές επι-
χειρήσεις παρέμειναν αμετάβλητα κατά το δ’ τρίμηνο
του 2024, ενώ αμετάβλητοι παράμειναν και οι όροι
χορήγησης επιχειρηματικών δανείων. Αναφορικά με

τα κριτήρια χορήγησης δανείων προς νοικοκυριά,
αυτά παρέμειναν επίσης αμετάβλητα, ενώ οι συνολι-
κοί όροι χορήγησης δανείων παρέμειναν αμετάβλη-
τοι για τα καταναλωτικά δάνεια και σχεδόν αμετάβλη-
τοι για τα στεγαστικά δάνεια κατά το δ’ τρίμηνο του
2024. Καθοριστικός παράγοντας για την περαιτέρω
βελτίωση του επενδυτικού και επιχειρηματικού κλί-
ματος είναι οι διεθνείς εξελίξεις, με φόντο τις… απει-
λές του Αμερικανού προέδρου Τραμπ σχετικά με την
επιβολή δασμών στα εισαγόμενα προϊόντα, οι οποίες,
αν γίνουν πράξη, θα προκαλέσουν κραδασμούς στην
ευρωπαϊκή οικονομία, επηρεάζοντας αντίστοιχα και
την ελληνική. 

Η μείωση επιτοκίων αυξάνει τα επιχειρηματικά δάνεια 

Οικοδομικό «μπουμ»
με ερωτηματικό
το μπλόκο του…

ΣτΕ στον ΝΟΚ 
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METLEN: Συνεχίζει τη δυναμική ανάπτυξη στην Ιταλία με νέες επενδύσεις ΑΠΕ
Το χαρτοφυλάκιό της στην Ιταλία με νέα

έργα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
επεκτείνει η METLEN Energy & Metals, η
οποία προχωρά σε επένδυση άνω των 67
εκατ. ευρώ για την κατασκευή πέντε φω-
τοβολταϊκών πάρκων μεγάλης κλίμακας
σε περιοχές στρατηγικής σημασίας, όπως
η Emilia Romagna, το Lazio, η Campania
και η Puglia, με την ολοκλήρωσή τους να
αναμένεται το 2025.

Τα έργα αυτά εκτιμάται ότι θα παράγουν
περίπου 135 GWh καθαρής ενέργειας
ετησίως, καλύπτοντας τις ανάγκες ενέργειας για πά-
νω από 55.000 νοικοκυριά. Παράλληλα, αναμένεται
να μειώσουν το περιβαλλοντικό αποτύπωμα, αφού
θα συμβάλουν στην αποφυγή εκπομπής 65.000 τό-

νων CO2 ετησίως. Η κατασκευή των νέων έργων
ΑΠΕ εντάσσεται στην ευρύτερη στρατηγική ανάπτυ-
ξης της METLEN, η οποία επιδιώκει να αναπτύξει
συνολικά πάνω από 1,7 GW ηλιακής ενέργειας και

300 MW συστημάτων αποθήκευσης ενέρ-
γειας (BESS) έως το 2028, καθιστώντας
την εταιρεία έναν από τους μεγαλύτερους
ανεξάρτητους παραγωγούς ενέργειας
στην περιοχή. Η χρηματοδότηση εξασφα-
λίστηκε μέσω της Πειραιώς, ενώ αποτελεί
σημαντικό βήμα για τη METLEN στην Ιτα-
λία, ενισχύοντας τη στρατηγική δέσμευσή
της στην ενεργειακή μετάβαση της χώρας.

Σημειώνεται πως σήμερα η METLEN
δραστηριοποιείται σε διάφορες περιοχές
της Ιταλίας, όπως η Sicilia, η Sardegna, η

Calabria, η Campania, η Veneto, το Lazio, η Emilia-
Romagna και η Abruzzo, με ένα χαρτοφυλάκιο 180
έργων συνολικής ισχύος 3,59 GW για τα επόμενα
τέσσερα χρόνια.

Τ
ον δρόμο για την ανάπτυξη Υπε-
ράκτιων Αιολικών Πάρκων
(ΥΑΠ) στην Ελλάδα ανοίγει η

συμφωνία των Motor Oil και ΤΕΡΝΑ
Ενεργειακής για τη δημιουργία του
πρώτου στο είδος του ενεργειακού έρ-
γου ισχύος 400 MW στη θαλάσσια πε-
ριοχή νότια της Αλεξανδρούπολης και
βόρεια της Σαμοθράκης. Μάλιστα, στο
πλαίσιο αυτό, ολοκληρώθηκαν οι δια-
δικασίες για τη συμμετοχή του Ομίλου
Motor Oil, μέσω της θυγατρικής του
Motor Oil Renewable Energy (MORE),
με ποσοστό 50% στο μετοχικό κεφάλαιο
της Αιολικής Προβατά Τραϊανουπόλε-
ως, θυγατρικής του Ομίλου ΤΕΡΝΑ
Ενεργειακή.

Το πρωτοπόρο αυτό έργο έχει ορί-
ζοντα ολοκλήρωσης το τέλος της τρέ-
χουσας δεκαετίας, ενώ θα συμβάλει
στην επιτυχία της υλοποίησης του
Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης
ΥΑΠ. Μέσω της συνεργασίας τους για
την ανάπτυξη του πρώτου Υπεράκτιου
Αιολικού Πάρκου στην Ελλάδα, οι Όμι-
λοι Motor Oil και ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή

ενισχύουν το αποτύπωμά τους
στην εγχώρια παραγωγή καθα-
ρής ενέργειας και υλοποιούν τις
περιβαλλοντικές δεσμεύσεις
τους, ενώ ταυτόχρονα προ-
ωθούν έμπρακτα τη βιώσιμη
ανάπτυξη και τον ενεργειακό με-
τασχηματισμό της χώρας.

Εθνική στρατηγική
προτεραιότητα

Άδεια για την ανάπτυξη υπεράκτιου
αιολικού πάρκου ισχύος 216 MW για
την ίδια περιοχή διαθέτει και η ΔΕΗ, η
οποία έχει εξαγοράσει τη Θρακική Αι-

ολική 1 ΑΕ από τους Ομίλους Κο-
πελούζου και Σαμαρά. Η θαλάσ-
σια περιοχή στην οποία σχεδιά-
ζεται να αναπτυχθούν τα αιολικά
πάρκα αναμένεται να κατα-
σκευαστεί με ανεμογεννήτριες
σταθερής έδρασης. Αξίζει να
σημειωθεί ότι οι πρώτες έρευνες
για την ωρίμανση των έργων
έχουν ξεκινήσει και αφορούν

την πρόσκτηση ανεμολογικών και βυ-
θομετρικών δεδομένων, τα οποία είναι
απαραίτητα για την εγκατάσταση των
ανεμογεννητριών.

Η ανάπτυξη υπεράκτιων αιολικών

πάρκων στη χώρα μας αποτελεί εθνική
στρατηγική προτεραιότητα και αυτό
διότι αναμένεται να ενισχύσει το σχέδιο
ενεργειακής μετάβασης και να συμβά-
λει στην ενεργειακή ασφάλεια προ-
σφέροντας καθαρή και προσιτή ενέρ-
γεια στο ενεργειακό μείγμα.

Σύμφωνα με τους εθνικούς στόχους,
η εγκατεστημένη ισχύς των υπερά-
κτιων αιολικών πάρκων αναμένεται να
ανέλθει σε 1,9 GW έως το έτος 2030. Τα
έργα ΥΑΠ που θα αναπτυχθούν στις ελ-
ληνικές θάλασσες θα αποτελούνται τό-
σο από έργα σταθερής έδρασης (fixed
bottom) όσο και από πλωτά έργα. Τα
έργα ΥΑΠ εμφανίζουν μεγάλη ενεργει-
ακή απόδοση και η κατανομή της παρα-
γωγής τους σε όλη τη διάρκεια της μέ-
ρας επιτρέπει τη μείωση της συμβατι-
κής παραγωγής κατά τις βραδινές ώρες
και εντέλει τη μείωση του κόστους ηλε-
κτρικής ενέργειας.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Οι δύο όμιλοι ενώνουν τις δυνάμεις τους 
για τη δημιουργία του πρώτου στο είδος του έργου 

ισχύος 400 MW στη θαλάσσια περιοχή νότια 
της Αλεξανδρούπολης και βόρεια της Σαμοθράκης

Συμμαχία Motor Oil -
ΤΕΡΝΑ Ενεργειακής
για τα υπεράκτια
αιολικά πάρκα
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Μ ε το δεξί ξεκίνησε η χρονιά
στη Λεωφόρο Αθηνών, καθώς
το ντεμπούτο της Alter Ego

ξεπέρασε κάθε προσδοκία, με τη μετο-
χή να παραμένει σε έντονη ανοδική πο-
ρεία και κατά τη δεύτερη ημέρα δια-
πραγμάτευσης, εμφανίζοντας άνοδο

πάνω από το 4% για όλη τη συνε-
δρίαση. Και είναι λογικό αυτό, κα-
θώς όλοι ήθελαν να μπουν με κάθε
τρόπο στο πάρτι που έστησε η εται-
ρεία του Βαγγέλη Μαρινάκη, ση-
ματοδοτώντας την έμμεση επι-
στροφή στο ταμπλό ιστορικών τίτ-
λων, όπως του ΔΟΛ, του Mega και
της «Ελευθεροτυπίας», εταιρειών

που σήμερα βρίσκονται κάτω από την
«ομπρέλα» του ομίλου. 

Σε αυτό το πνεύμα, ο ιδρυτής και κύ-
ριος μέτοχος της Alter Ego τόνισε ότι με
την εισαγωγή της μετοχής στην ουσία
«ανοίγει ένα νέο κεφάλαιο για το κλάδο
των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης στη
χώρα μας που χρόνια τώρα έδειχνε
αδύναμος να αντεπεξέλθει στην αλλαγή
εποχής». Όπως εξήγησε, η είσοδος στο
Χρηματιστήριο Αθηνών έγινε πράξη,
διότι συνδέθηκε όχι μόνο με τα υγιή
χρηματοοικονομικά του ομίλου, αλλά
και με το όραμα για ανεξαρτησία, ελευ-
θερία έκφρασης και υψηλής ποιότητας
περιεχόμενο.

Η εντυπωσιακή αρχή
Η μετοχή της Alter Ego παρουσίασε τη

μεγαλύτερη ζήτηση που έχει καταγρα-
φεί σε εισαγωγή εταιρείας στο Χρηματι-
στήριο της Αθήνας εδώ και τουλάχιστον
15 χρόνια και με τον τρόπο αυτό ώθησε
την αρχική χρηματιστηριακή αξία της
εταιρείας στα 227.984.000 ευρώ. Τα κε-
φάλαια που συγκεντρώθηκαν έφτασαν
στα 676,8 εκατ. ευρώ, καλύπτοντας 11,9

φορές την προσφορά, ενώ η ζήτηση σε
κωδικούς λιανικής αφορούσε 9.728
ιδιώτες επενδυτές. Αυτό σημαίνει πολύ
απλά ότι σχεδόν οι μισοί ενεργοί κωδι-
κοί που δραστηριοποιούνται σε έναν μή-
να απασχολήθηκαν με τη νέα εισαγωγή. 

Όσον αφορά την «παρθενική» δια-

πραγμάτευση στο ταμπλό τη Δευτέρα,
ξεκίνησε από την πρώτη στιγμή με εντυ-
πωσιακή άνοδο που έφτασε κοντά στο
+9%, γεγονός που ανέβασε την τιμή της
μετοχής στα 4,35 ευρώ, ενώ η ανώτερη
τιμή της ημέρας ήταν τα 4,4 ευρώ. Να
σημειωθεί ότι η τιμή εισαγωγής ήταν στα

4 ευρώ ανά μετοχή. Το μεγάλο ενδιαφέ-
ρον των επενδυτών καταγράφηκε φυσι-
κά στον υψηλό συναλλακτικό τζίρο, κα-
θώς μέσα στα πρώτα 50 λεπτά της συνε-
δρίασης είχαν αλλάξει χέρια 1,1 εκατομ-
μύριο τεμάχια, συνολικής αξίας περίπου
5 εκατομμυρίων ευρώ. Έτσι, η μετοχή
της Alter Ego Media τοποθετήθηκε με
ευκολία στην κορυφή του πίνακα των ει-
σηγμένων με τη μεγαλύτερη ημερήσια
αξία συναλλαγών.

Με αφορμή το έντονο ενδιαφέρον των
επενδυτών, ο Βαγγέλης Μαρινάκης τό-
νισε ότι «αποτελεί για μας μια πολύ με-
γάλη δικαίωση και ψήφο εμπιστοσύνης
στο όραμά μας. Αλλάζουμε τη σχέση εμ-
πιστοσύνης του πολίτη με τα Μέσα Μαζι-
κής Ενημέρωσης και τελικά τη σχέση
εμπιστοσύνης με τον τόπο του. Γιατί εκεί
θεμελιώνεται η σχέση αυτή: στη δημο-
σιογραφία που λογοδοτεί στην κοινωνία
και υπερασπίζεται τις βασικές αρχές της
διαφάνειας, της ελευθερίας, της δημο-
κρατίας και του πλουραλισμού».

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τα κεφάλαια που συγκεντρώθηκαν έφτασαν στα 676,8 εκατ.
ευρώ, καλύπτοντας 11,9 φορές την προσφορά, ενώ η ζήτηση

σε κωδικούς λιανικής αφορούσε 9.728 ιδιώτες επενδυτές

Alter Ego: 
Ανοδικό ράλι

για δεύτερη μέρα

Τη μαζική ανάκληση προϊόντων στην Ευρώπη
λόγω υπερβολικής περιεκτικότητας σε χλωρικό
άλας ανακοίνωσε ο ευρωπαϊκός εμφιαλωτής της
Coca-Cola στο Βέλγιο. Η ανάκληση αφορά γυάλινα
μπουκάλια και κουτάκια των Coca-Cola, Sprite,
Fanta, Fuze Tea, Minute Maid, Nalu, Royal Bliss
και Tropico στο Βέλγιο, στην Ολλανδία, στο Ηνω-
μένο Βασίλειο, στη Γερμανία, στη Γαλλία και στο
Λουξεμβούργο, που κυκλοφορούν στην αγορά
από τον Νοέμβριο. Τα εν λόγω προϊόντα φέρουν
«κωδικό παραγωγής από 328 GE έως και 338 GE».

«Δεν έχουμε ακριβή αριθμό, αλλά είναι σαφές
ότι πρόκειται για μεγάλη ποσότητα», τόνισε στο
Γαλλικό Πρακτορείο η βελγική Coca-Cola Europa-
cific Partners, προσθέτοντας: «Η πλειονότητα των
επηρεαζόμενων και απούλητων προϊόντων έχει

ήδη αφαιρεθεί από τα ράφια των καταστημάτων
και συνεχίζουμε να λαμβάνουμε μέτρα για να
αποσύρουμε όλα τα υπόλοιπα προϊόντα από την
αγορά… Βρισκόμαστε σε επαφή με τις αρμόδιες
αρχές σε καθεμία από τις αγορές που επηρεάζον-
ται».

Ο εμφιαλωτής, ο οποίος ζήτησε συγγνώμη,
απευθύνει έκκληση στο κοινό να μην καταναλώσει
τα συγκεκριμένα προϊόντα, τα οποία μπορούν να
επιστραφούν στα σημεία πώλησης και οι κατανα-
λωτές να λάβουν επιστροφή χρημάτων. «Στο εργο-
στάσιο παραγωγής μας στη Γάνδη πραγματοποι-
ούμε δοκιμές ως μέρος των διαδικασιών ελέγχου
και τήρησης των κανονισμών. Αυτοί οι έλεγχοι εν-
τόπισαν υψηλά επίπεδα χλωρικού άλατος», εξή-
γησε η εταιρεία.

Τι είναι το χλωρικό άλας
Σύμφωνα με τον ιστότοπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,

το χλωρικό άλας σε τρόφιμα προέρχεται από απολυμαντι-
κά χλωρίου που χρησιμοποιούνται στην επεξεργασία νε-
ρού και τροφίμων, με το πόσιμο νερό να είναι μακράν ο
μεγαλύτερος παράγοντας.

Σε μια επιστημονική έκθεση του 2015, η Ευρωπαϊκή
Αρχή για την Ασφάλεια των Τροφίμων τόνισε ότι η μακρο-
χρόνια έκθεση τροφίμων σε χλωρικά άλατα μπορεί να
επιφέρει πιθανώς προβλήματα υγείας σε παιδιά, ιδιαίτε-
ρα εκείνα με ήπια ή μέτρια μορφή ανεπάρκειας ιωδίου.
«Ωστόσο, ακόμη και αν ληφθούν υπόψη τα υψηλότερα
επίπεδα που έχουν εκτιμηθεί, είναι απίθανο η συνολική
πρόσληψη σε μία ημέρα να υπερβαίνει το συνιστώμενο
επίπεδο για καταναλωτές όλων των ηλικιακών ομάδων»,
επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση.

Μαζική ανάκληση προϊόντων της Coca-Cola στην Ευρώπη 
μετά τον εντοπισμό υπερβολικής ποσότητας χλωρικού άλατος
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Οι έξτρα παροχές
στους υποψηφίους 
για το «Σπίτι μου ΙΙ»

Τ
ην ολοκληρωμένη πρότασή της με προνομια-
κές παροχές στο πλαίσιο του προγράμματος
«Σπίτι μου ΙΙ» παρουσίασε η Attica Bank. Σε ει-

δική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στα καινούρ-
για γραφεία της τράπεζας, η διοίκηση της Attica Bank
γνωστοποίησε τους προνομιακούς όρους του προ-
γράμματος «Σπίτι μου ΙΙ» για τους πελάτες της, με μια

σειρά επιπρόσθετων παροχών όπως: 
�Χαμηλό, ανταγωνιστικό επιτόκιο.
� Δωρεάν έξοδα τεχνικού και ενεργειακού
ελέγχου που περιλαμβάνει μακροσκοπικό στα-
τικό έλεγχο και πρόταση ενεργειακής αναβάθ-
μισης, με την υποστήριξη των έμπειρων μηχανι-
κών του ΤΜΕΔΕ, μέσω της θυγατρικής του εται-
ρείας Atticabank Properties. 
�Δωρεάν έξοδα νομικού ελέγχου.
� Γρήγορη διαδικασία αξιολόγησης και εκταμί-

ευσης αιτήσεων δανείου, με πρόταση χρηματοδότη-
σης για ενεργειακή αναβάθμιση.
� Στοχευμένο έλεγχο διαθεσιμότητας ακινήτων μέσω
εξειδικευμένης πλατφόρμας, η οποία θα αναπτυχθεί για
τους πελάτες της τράπεζας από την εταιρεία Ask Wire.

Η πλατφόρμα δίνει τη δυνατότητα στον πελάτη πα-
ραμετροποιημένης αναζήτησης με κριτήρια επιλεξι-
μότητας του προγράμματος σε διαθέσιμα ακίνητα
στην αγορά.
� Σταδιακή διάθεση 780 ακινήτων από τη Resolute
Cepal Greece που έχουν επιλεγεί ειδικά για το πρό-
γραμμα «Σπίτι μου ΙΙ». 
� Ειδική προνομιακή έκπτωση σε προγράμματα ρεύ-
ματος ή/και φυσικού αερίου από τη Volton Ελληνική
Ενεργειακή. Συγκεκριμένα οποιοδήποτε εμπορικά
διαθέσιμο πρόγραμμα της Volton και αν επιλέξει ο δι-
καιούχος θα έχει επιπλέον έκπτωση 50 ευρώ τον
χρόνο ανά παροχή, η οποία θα ισχύει για όλο το διά-

στημα αποπληρωμής του δανείου. 
� Παροχή εξειδικευμένης συμβουλευτικής μέσα από
τα ειδικά εκπαιδευμένα στελέχη του δικτύου κατα-
στημάτων στα οποία μπορούν να απευθύνονται χωρίς
ραντεβού και την προσωποποιημένη υπηρεσία Your
Attica, με διευρυμένο ωράριο, μέσω της οποίας θα
παρέχεται συμβουλευτική για την αίτηση δανείου. 

Ενίσχυση του ανταγωνισμού
Η διευθύνουσα σύμβουλος της Attica Bank Ελένη

Βρεττού, κατά τη διάρκεια της παρουσίασης, σημεί-
ωσε μεταξύ άλλων: «Από την πρώτη στιγμή έχουμε
θέσει στον πυρήνα της φιλοσοφίας μας την ενίσχυση
του ανταγωνισμού με τελικό αποδέκτη τον πελάτη,
μια δέσμευση την οποία κάνουμε πράξη καθημερινά.
Το Στεγαστικό είναι ένα ζήτημα που απασχολεί ένα
σημαντικό μέρος της ελληνικής κοινωνίας. Σε αυτήν
τη βάση έχουμε σχεδιάσει ένα πρόγραμμα που βοηθά
τους δικαιούχους σε όλα τα στάδια της διαδικασίας
και τους δίνει πρόσβαση και σε επιπλέον υπηρεσίες.
Όλα αυτά με γρήγορες διαδικασίες μέσα από το διευ-
ρυμένο δίκτυο καταστημάτων της και χωρίς ραντεβού
πάντα προσανατολισμένα στην καλύτερη εξυπηρέτη-
ση του πελάτη». 

Ο γενικός διευθυντής Λιανικής Τραπεζικής και

Διαχείρισης Περιούσιας της Attica Bank Στέλιος
Ηλιάδης σημείωσε: «Η Attica Bank δίνει μεγάλο βά-
ρος στη βέλτιστη δανειακή λύση τόσο για το “Σπίτι μου
ΙΙ” όσο και γενικότερα για τη στεγαστική πίστη ανε-
ξαρτήτως ηλικίας και την ενεργειακή αναβάθμιση μέ-
σα από μια ολιστική προσέγγιση, με καταρτισμένα
στελέχη, χωρίς ραντεβού στα καταστήματα και με εξι-
δεικευμένα προϊόντα και υπηρεσίες». 

Κατά τη διάρκεια της παρουσίασης, στα οφέλη που
προσφέρει η ολοκληρωμένη πρόταση της Attica Bank
και το πώς ο πελάτης επωφελείται από τη συμμετοχή
των επιμέρους φορέων και εταιρειών αναφέρθηκαν ο
πρόεδρος του ΤΜΕΔΕ Κωνσταντίνος Μακέδος, ο CEO
της Ask Wire Παύλος Λοΐζου, ο CEO Resolute Cepal
Greece Κωνσταντίνος Δηλαράς και ο Managing Di-
rector και μέλος ΔΣ της Volton Ελληνική Ενεργειακή
ΑΕ Διονύσης Τσίτος. 

Το «Σπίτι μου ΙΙ», που διαχειρίζεται η Ελληνική Ανα-
πτυξιακή Τράπεζα ΑΕ, υλοποιείται στο πλαίσιο του
δανειακού προγράμματος του Ταμείου Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας με τη χρηματοδότηση της Ευρω-
παϊκής Ένωσης-NextGenerationEU. 

Το συνολικό ύψος του προϋπολογισμού του προ-
γράμματος «Σπίτι μου ΙΙ» ανέρχεται σε 2 δισ. ευρώ, με
ανώτατο ποσό δανείου τις 190.000 ευρώ, με μηδενικό
επιτόκιο για το 50% του κεφαλαίου του δανείου που
χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα. Το πρόγραμμα
απευθύνεται σε φυσικά πρόσωπα ηλικίας 25 έως 50
ετών που δεν διαθέτουν άλλο ακίνητο κατάλληλο για
κατοικία, με ετήσιο εισόδημα από 10.000 ευρώ, έως
20.000 ευρώ για τους άγαμους, 28.000 ευρώ για έγ-
γαμους ή μέλη συμφώνου συμβίωσης, με προσαύξη-
ση 4.000 ευρώ για κάθε παιδί και 31.000 ευρώ για μο-
νογονεϊκές οικογένειες, με επιπλέον 5.000 ευρώ για
κάθε παιδί πέραν του πρώτου.

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

«Έχουμε σχεδιάσει ένα πρόγραμμα
που βοηθά τους δικαιούχους 

σε όλα τα στάδια της διαδικασίας 
και τους δίνει πρόσβαση και 

σε επιπλέον υπηρεσίες», 
επεσήμανε η Ελένη Βρεττού
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Alpha Bank: Εξαγόρασε fintech
στον κλάδο του factoring

Την εξαγορά του 100% της Flexfin, με σκοπό τη
συγχώνευσή της με την ABC Factors, ανακοίνωσε
η Alpha Bank. Σύμφωνα με την Alpha Bank, η συγ-
χώνευση αυτή δημιουργεί σημαντικές συνέργειες
που ενισχύουν την ικανότητα της νέας, ενιαίας
εταιρείας να ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανάγ-
κες των ΜμΕ, παρέχοντας τις πιο καινοτόμες και
αποδοτικές λύσεις. Εκτιμάται πως μεσοπρόθεσμα
περισσότερες από 4.500 μικρές και μικρομεσαίες
επιχειρήσεις θα υποστηριχτούν με χρηματοδοτι-
κές λύσεις που θα υπερβαίνουν το 1 δισ. ευρώ, δι-
πλασιάζοντας έτσι το αποτύπωμα του factoring
στις εργασίες του Ομίλου Alpha Bank.

Ο Όμιλος ΒΙΑΝΕΞ απέκτησε
πλειοψηφική συμμετοχή στην Invicta

Σε στρατηγική συνεργασία με την εταιρεία In-
victa Εμπορική ΕΕ προχώρησε ο Όμιλος ΒΙΑΝΕΞ,
η οποία δραστηριοποιείται στην εμπορία ιατρικών
αναλώσιμων και ιατροτεχνολογικών προϊόντων,
εξυπηρετώντας επαγγελματίες και επιχειρήσεις
στον τομέα της υγείας. Σε αυτό το πλαίσιο, ο Όμι-
λος ΒΙΑΝΕΞ αποκτά πλειοψηφική συμμετοχή στο
μετοχικό κεφάλαιο της Invicta, στοχεύοντας έτσι
στην ανάπτυξη των παρεχόμενων υπηρεσιών και
στην προώθηση βέλτιστων πρακτικών στον τομέα
της υγείας, σύμφωνα με ανακοίνωση. Η Invicta
Εμπορική ΕΕ αποτελεί μια δυναμικά αναπτυσσό-
μενη επιχείρηση, με εξειδίκευση στην εμπορία ια-
τρικών αναλώσιμων και προϊόντων υγείας, ενώ
στη βάση των συνεργατών της περιλαμβάνονται
επαγγελματίες και φαρμακεία σε Ελλάδα και Κύ-
προ. Μέσα από σημαντικές συνεργασίες, πιστο-
ποιήσεις ποιότητας και επενδύσεις σε τεχνολογία,
προσφέρει καινοτόμες λύσεις, έχοντας εδραιώσει
τη θέση της ως ένας αξιόπιστος συνεργάτης στον
τομέα της υγείας.

Trastor: Απέκτησε
επαγγελματικό κτήριο 
στη Λ. Αλεξάνδρας

H Trastor AEEAΠ ανακοίνωσε την απόκτηση
ενός επαγγελματικού κτηρίου συνολικής επιφά-
νειας 4.570 τμ, το οποίο βρίσκεται στη στρατηγική
τοποθεσία της Λεωφόρου Αλεξάνδρας 205, στην
Αθήνα. Το συνολικό τίμημα για την αγορά του ακι-
νήτου ανήλθε σε 8,9 εκατ. ευρώ και χρηματοδοτή-
θηκε από τα διαθέσιμα της εταιρείας. Το ακίνητο
στεγάζει σήμερα το City Campus του ιδιωτικού εκ-
παιδευτικού Ομίλου Business College of Athens
(BCA), που έχει αναδείξει το εμβληματικό βιοκλι-
ματικό «μπλε κτήριο», σχεδιασμένο από τον γνω-
στό αρχιτέκτονα Αλέξανδρο Τομπάζη, σε έναν
σύγχρονο εκπαιδευτικό χώρο υψηλής αισθητικής.
Το κτήριο είναι πλήρως μισθωμένο, διασφαλίζον-
τας άμεσες και σταθερές ταμειακές ροές.

Η Motor Oil ενισχύει ακόμα περισσότερο τη θέση της στον τομέα της κυ-
κλικής οικονομίας, επισημαίνει ο όμιλος με αφορμή την ολοκλήρωση της
εξαγοράς του 94,44% των μετοχών της Ηλέκτωρ. Όπως αναφέρεται σχετι-
κά, η Ηλέκτωρ είναι μια από τις κορυφαίες εταιρείες κυκλικής οικονομίας
στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, με εξειδίκευση στους τομείς της διαχείρισης
απορριμμάτων, της ανάκτησης ανακυκλώσιμων υλικών και της παραγω-
γής ανανεώσιμης ηλεκτρικής ενέργειας από απορρίμματα. Δραστηριοποι-
είται δε με καθετοποιημένη λειτουργία σε όλο το φάσμα της μελέτης, κατα-
σκευής και λειτουργίας σύγχρονων μονάδων επεξεργασίας απορριμμά-
των, στην παραγωγή ενέργειας από απορρίμματα και στη διαχείριση ειδι-
κών ροών απορριμμάτων. Το 2023 η Ηλέκτωρ διέθετε σε λειτουργία τέσσε-
ρις μονάδες ΧΥΤΑ και τέσσερις μονάδες επεξεργασίας αστικών απορριμμάτων ετήσιας δυναμικότητας περίπου 900.000 τόνων, δύο μονάδες επε-
ξεργασίας ιατρικών αποβλήτων, καθώς και τέσσερα έργα παραγωγής ενέργειας από βιοαέριο συνολικής εγκατεστημένης ισχύος άνω των 32 MW.
Στις 30/6/2024, η εταιρεία διέθετε εξάλλου 110 εκατ. ευρώ ανεκτέλεστο έργο κατασκευής και λειτουργίας μονάδων κυκλικής οικονομίας.

Motor Oil: Με την Ηλέκτωρ διευρύνεται το αποτύπωμα στην κυκλική οικονομία

Η Nova, μέλος της United Group, του κορυφαίου παρόχου τηλεπικοινωνιών και μέ-
σων ενημέρωσης στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, και δεύτερος μεγαλύτερος πάροχος
σταθερής, συνδρομητικής τηλεόρασης και υποδομών οπτικής ίνας για το σπίτι (FT-
TH) στην Ελλάδα, με ταχύτατη ανάπτυξη και στην κινητή τηλεφωνία, εισέρχεται στην
επόμενη φάση ανάπτυξής της. Μπαίνοντας στην επόμενη φάση της ανάπτυξής της, η
εταιρεία ανακοινώνει τις παρακάτω διοικητικές αλλαγές: Ο Παναγιώτης Γεωργιό-
πουλος, μετά από μια επιτυχημένη θητεία ως CEO της Nova, παραμένει μέλος του Δι-
οικητικού Συμβουλίου της Nova, από όπου θα συνεχίσει να συμβάλλει στη στρατηγι-
κή κατεύθυνση της εταιρείας. Ο Γιώργος Λάμπρου, μέχρι σήμερα γενικός οικονομι-
κός διευθυντής (CFO) της Nova, ορίζεται interim CEO, διασφαλίζοντας συνέχεια
στην ηγεσία της εταιρείας κατά τη νέα της φάση ανάπτυξης. Η Ditka Maučec, εκτελε-
στική διευθύντρια Στρατηγικής Προϊόντων της United Group, αναλαμβάνει καθήκον-

τα interim Chief Marketing Officer, αντικαθιστώντας τον Μιχάλη Αναγνωστάκο. Ο TomažKampuš, εκτελεστικός διευθυντής Πωλήσεων και
Εμπειρίας Πελατών της United Group, αναλαμβάνει καθήκοντα interim Chief Commercial Officer, αντικαθιστώντας τον Χρήστο Νούλη.

Η
Titan Cement International

SA (Euronext Βρυξέλλες,

ATHEX και Euronext Παρί-

σι, TITC) ανακοίνωσε ότι η βελγική

θυγατρική της, Titan America SA

(Titan America), μητρική εταιρεία

των δραστηριοτήτων του ομίλου

στις ΗΠΑ, έχει ξεκινήσει roadshow

αναφορικά με μια αρχική δημόσια

προσφορά (IPO) 24.000.000 κοι-

νών μετοχών. Η δημόσια προσφο-

ρά αποτελείται από 9.000.000 νέες

κοινές μετοχές που θα εκδοθούν

και θα πωληθούν από την Titan

America και από 15.000.000 υφι-

στάμενες κοινές μετοχές που θα

πωληθούν από την Titan Cement

International SA. Η Titan Cement International SA αναμένει να παρα-

χωρήσει στους αναδόχους δικαίωμα προαίρεσης 30 ημερών για την

επιπλέον αγορά 3.600.000 κοινών μετοχών σε περίπτωση υπερκάλυ-

ψης. Η προτεινόμενη τιμή ανά μετοχή αναμένεται να κυμανθεί μεταξύ

15 και 18 δολαρίων Αμερικής. Η Titan America έχει υποβάλει αίτηση

για την εισαγωγή των κοινών μετοχών της προς διαπραγμάτευση στο

Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης με το σύμβολο «TΤΑΜ».

Μετά την ολοκλήρωση της δημόσιας προσφοράς, η Titan Cement
International SA αναμένεται να κατέχει 160.362.465 κοινές μετοχές
της Titan America, οι οποίες αντιπροσωπεύουν το 87% του συνόλου
των κοινών μετοχών σε κυκλοφορία (ή το 85% του συνόλου, εάν οι ανά-
δοχοι ασκήσουν πλήρως το δικαίωμα προαίρεσης).

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι η αποτίμηση της εταιρείας, εάν τελι-
κώς η μετοχή κλειδώσει στα 18 δολάρια, δύναται να ανέλθει έως τα 3,31
δισ. δολάρια. 

Ξεκινά το IPO της Titan America 
με στόχο-αποτίμηση έως $3,3 δισ.

Interim CEO στη Nova ο Γιώργος Λάμπρου
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Ο
ριστικά στο Άμπου Ντάμπι θα διεξαχ-
θεί το Final 4 της Euroleague, όπως
επιβεβαίωσε με ανακοίνωσή της η

διοργανώτρια αρχή. Το τριήμερο 23-25 Μαΐου,
λοιπόν, το ευρωπαϊκό μπάσκετ ταξιδεύει στην
Αραβία, με στόχο να διευρυνθεί περαιτέρω σε
αυτές τις αγορές το προϊόν. Η πρόταση για διε-
ξαγωγή του Final 4 της Euroleague στο Άμπου
Ντάμπι είχε παρουσιαστεί από τον IMG από τον Νο-
έμβριο, έναντι μάλιστα μεγάλου αντιτίμου και, όπως
αναμενόταν, οι μέτοχοι της διοργανώτριας κατά πλει-
οψηφία αποφάσισαν να πουν το «ναι». Συγκεκριμέ-
να, οι ψήφοι ήταν 11-2 και μόνο Ρεάλ Μαδρίτης και
Ολυμπιακός είχαν ψηφίσει «όχι».

Έτσι, μετά από αυτή την απόφαση, το Final 4 της Eu-
roleague θα διεξαχθεί για πρώτη φορά εκτός Ευρώ-
πης και συγκεκριμένα στην «Etihad Arena», που εί-
ναι χωρητικότητας 12.000 θέσεων. Μπορεί να φιλο-
ξενήσει ποικιλία αθλητικών εκδηλώσεων, συμπερι-
λαμβανομένων αγώνων UFC και NBA, καθώς και συ-

ναυλίες διεθνούς φήμης καλλιτεχνών. Βρίσκε-
ται στην εκπληκτική προκυμαία του κόλπου
Γιας, ενός από τους κορυφαίους τουριστικούς
προορισμούς του Άμπου Ντάμπι. Από το άνοιγ-
μά του το 2021, το «Etihad Arena» έχει καθιε-
ρωθεί γρήγορα ως χώρος κορυφαίας βαθμί-
δας. Στο συγκεκριμένο γήπεδο φιλοξενήθηκαν
τα έξι τελευταία παιχνίδια της pre season των

ομάδων του ΝΒΑ, συμπεριλαμβανομένου του πρό-
σφατου Νάγκετς - Μπόστον Σέλτικς. 

Οι ημιτελικοί του Final 4 θα διεξαχθούν την Παρα-
σκευή 23 Μαΐου στις 19.00 και στις 22.00 ώρα Ελλά-

δας, ενώ ο μικρός τελικός θα διεξαχθεί την Κυριακή
25 Μαΐου στις 18.00 και ο μεγάλος τελικός στις 21.00.
Σύμφωνα με την ενημέρωση της Euroleague, τα εισι-
τήρια θα τεθούν σε κυκλοφορία στις 26 Φεβρουαρίου.

Ως φιλόδοξο εγχείρημα και ευκαιρία να αναδειχθεί
η ατμόσφαιρα της Euroleague σε ένα διαφορετικό
κοινό βλέπει τη διοργάνωση του Final 4 στο Άμπου
Ντάμπι ο Ντέγιαν Μποντιρόγκα. «Θα ήθελα να ευχα-
ριστήσω την πόλη του Άμπου Ντάμπι που έδειξε την
εμπιστοσύνη της στη Euroleague Basketball. Το να
φέρουμε το Final 4 στο Άμπου Ντάμπι είναι ένα φιλό-
δοξο εγχείρημα και μια αξιοσημείωτη ευκαιρία για
να αναδείξουμε την ατμόσφαιρα της EuroLeague σε
ένα νέο και διαφορετικό κοινό. Ταυτόχρονα, αυτή η
συνεργασία εγγυάται στους πιστούς οπαδούς μας μια
νέα εμπειρία σε μία από τις πιο σύγχρονες και φιλι-
κές προς τους τουρίστες πόλη, μαζί, θα παραδώσου-
με άλλη μια διοργάνωση κορυφαίου επιπέδου που
θα ανεβάσει τη EuroLeague σε νέα ύψη», δήλωσε ο
πρόεδρος της Euroleague. 

Οριστικά στο Άμπου Ντάμπι το Final 4 
της Euroleague από τις 23 έως 

τις 25 Μαΐου - Στις 26 Φεβρουαρίου βγαίνουν
τα εισιτήρια για το 12.000 θέσεων γήπεδο 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Final 4 στην Αραβία



Καταγγελία-σοκ 
στην Αργεντινή

Η ομάδα μπάσκετ Ελ Ταλάρ από την Αργεντινή
προέβη σε μια σοβαρή καταγγελία, στην οποία
αναφέρεται ότι τα αποδυτήρια της ομάδας βιντε-
οσκοπήθηκαν ενώ κάποιες αθλήτριες ήταν στο
ντους. Όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνω-
ση, η καταγγελία έχει υποβληθεί στο δικαστήριο
και η υπόθεση ακολουθεί τη νομική διαδικασία.

Σαρωτικός Γιάννης

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο και ο Ντέιμιαν Λί-
λαρντ σημείωσαν τουλάχιστον από 30 πόντους
στο ίδιο παιχνίδι για έκτη φορά αυτήν τη σεζόν
και οι Μιλγουόκι Μπακς επικράτησαν των Γιούτα
Τζαζ με σκορ 125-110 στη Σολτ Λέικ Σίτι. Ο Αντε-
τοκούνμπο ολοκλήρωσε την αναμέτρηση με 35
πόντους, 18 ριμπάουντ, 7 ασίστ, 2 κλεψίματα και
2 λάθη σε 37 λεπτά συμμετοχής.

«Καμπάνα» σε Δώνη
Με τέσσερις αγωνιστικές τιμωρήθηκε ο Γιώρ-

γος Δώνης, για το επεισόδιο με τον διαιτητή Σι-
δηρόπουλο στη Saudi League Pro. «Δεν σέβομαι
τον συγκεκριμένο διαιτητή», είπε ο Έλληνας τε-
χνικός που ζήτησε μάλιστα να μην καλούνται Έλ-
ληνες διαιτητές στο πρωτάθλημα της Σαουδικής
Αραβίας. Παράλληλα, ζήτησε μείωσε της ποινής
για να είναι κοντά στους παίκτες του. 

Αντίστροφη μέτρηση 
Θέμα χρόνου είναι να ανακοινωθεί η ιστορική

επιστροφή του Νεϊμάρ στη Σάντος. Η Αλ Χιλάλ
ανακοίνωσε τη λύση της συνεργασίας της με τον
Βραζιλιάνο σταρ και πλέον δεν απομένει κανένα
εμπόδιο για να επιστρέψει ο Νεϊμάρ στη Βραζι-
λία, στην ομάδα από την οποία ξεκίνησε και έγινε
γνωστός σε όλο τον πλανήτη. 

Τέλος ο Καστρίτης από τον Άρη
Παρελθόν για τον Άρη αποτελεί έπειτα από 3,5

χρόνια ο Γιάννης Καστρίτης. Οι «κίτρινοι» αποφά-

σισαν αλλαγή προπονητή και ο έμπειρος κόουτς, σε

αποχαιρετιστήρια δήλωσή του, έκανε λόγο για απο-

χωρισμό από την «οικογένειά του», αναφέροντας

ότι ήταν τιμή και προνόμιο να είναι προπονητής

στον Άρη. Αντικαταστάτης του αναμένεται να είναι

ο Νίκος Βετούλας.
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Το χαμόγελο 
της επιστροφής

Μ
ια ακόμα μεταγραφική προσθήκη
θέλει να ολοκληρώσει ο ΠΑΟΚ αυ-
τόν τον Ιανουάριο και έχει βάλει

στο στόχαστρό του τον άλλοτε φορ του
Ολυμπιακού και νυν της Μπέτις Σεντρίκ
Μπακαμπού. Ο 33χρονος είναι ο παίκτης
που έχουν ξεχωρίσει οι Θεσσαλονικείς για
να ενισχύσουν τη γραμμή κρούσης τους και,
σύμφωνα με τα ισπανικά ΜΜΕ, έχει ήδη αρ-
χίσει η διαδικασία της διαπραγμάτευσης
μεταξύ των εμπλεκόμενων πλευρών.

Σύμφωνα με τους Ισπανούς, η Μπέτις
αξιώνει 2 εκατ. ευρώ για να παραχωρήσει
τον Μπακαμπού στον ΠΑΟΚ, καθώς τον είχε
αγοράσει με 3 εκατ. ευρώ από τη Γαλατάσαραϊ. Τα ίδια
δημοσιεύματα αναφέρουν πως ο «δικέφαλος του Βορρά»

θα πρέπει να ανεβάσει την προσφορά του, αν θέλει να
αποκτήσει τον παίκτη. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

ΠΑΟΚ για Μπακαμπού

Το πλατύ χαμόγελο του Αντρέ Όρτα τα λέει… όλα 
για την επιστροφή του στον Ολυμπιακό και για το πόσο την ήθελε. 
Εν τω μεταξύ, οι «ερυθρόλευκοι» ανακοίνωσαν 
και τους Μπετανκόρ και Ονιεμαέτσι, κάνοντας τρεις μεταγραφές σε ένα 24ωρο.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

E
χει μαγέψει και έχει ενδυναμώσει τη φαντα-
σία κοινού και κριτικών από το 1993, σε δε-
κάδες χώρες, εκατοντάδες πόλεις με πολλές

χιλιάδες παραστάσεις και εκατομμύρια εκστασια-
σμένους θεατές! Το «Slava’s Snow Show», η διαση-
μότερη διαδραστική παράσταση στον πλανήτη Γη,
έρχεται στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης στις
21-23 Φεβρουαρίου, με πρωταγωνιστή τον μεγαλύ-
τερο εν ζωή μίμο του κόσμου, τον Ρώσο Σλάβα Πο-
λούνιν. Το θρυλικό καραβάνι, που τριγυρίζει αστα-
μάτητα όλο τον κόσμο και «εκτοξεύει» συστηματικά
όλους τους ενήλικες πίσω στην παιδική τους ηλικία,
θεωρείται διεθνώς ως το καλύτερο οικογενειακό
θέαμα.

Τρία εκατομμύρια νιφάδες χιονιού
Με κορυφαίους μίμους, εντυπωσιακούς φωτι-

σμούς και φαντασμαγορικά εφέ, η παράσταση εξε-
λίσσεται σ’ ένα ατμοσφαιρικό, ονειρικό σόου γεμάτο
εκπλήξεις, με αποκορύφωμα την προσομοίωση
μιας πολικής χιονοθύελλας που ξεσπάει στην αίθου-
σα μ’ έναν πανίσχυρο αέρα να λυσσομανά. Και είναι
σίγουρα η μεγαλύτερη που έχετε βιώσει στη ζωή
σας, καθώς σε κάθε live πέφτουν 3 εκατομμύρια νι-
φάδες πάνω στο κοινό. Στη σκηνή, πλοία ταξιδεύουν
μέσα στην εκτυφλωτική ομίχλη, χιλιάδες φούσκες

αιωρούνται, τεράστιες μπάλες πετάνε προς τους θε-
ατές και γιγάντιοι ιστοί τούς τυλίγουν, ενώ ένα «Βό-
ρειο Σέλας» εμφανίζεται σε απόσταση αναπνοής και
λαμπερά φεγγάρια και αστέρια πλαισιώνουν έναν

απέραντο, νυχτερινό, ένα-
στρο ουρανό!

Ανυπέρβλητες ερμη-
νείες, καμώματα και πει-
ράγματα, βγάζουν αβία-
στα και σκορπούν απλό-

χερα το γέλιο και τη χαρά
με την καθολική συμμετοχή

των θεατών. Ένα πανδαιμόνιο
που σας προσκαλεί να αφήσετε την

καθημερινότητά σας πίσω και να βυθιστείτε στην ευ-
χαρίστηση της χαμένης παιδικότητάς σας.

Γιορτή χωρίς όρια με χαρούμενη τρέλα
Καθώς αυτή η ανεπανάληπτη εμπειρία βασίζεται

στις αισθήσεις, πρέπει κανείς να τη δει ζωντανά, να
τη νιώσει, να βυθιστεί στον ιδιότροπο κόσμο του διά-
σημου μίμου, ένα μαγευτικό θέαμα όπου το γέλιο και
η έκπληξη συγκρούονται. Είναι μια γιορτή χωρίς
όρια, μια αξέχαστη εμπειρία που υπόσχεται να φέρει
λίγη μαγεία στη ζωή σας και να ζήσετε στιγμές μιας
χαρούμενης τρέλας. Το «Slava’s Snow Show», που
για 40 χρόνια είναι το απόλυτο «must-see» στη Νέα
Υόρκη, έχει τιμηθεί με πάνω από 20 διεθνή βραβεία,
μεταξύ των οποίων το Olivier Award, το Drama Desk
Award και μια υποψηφιότητα για Tony Award.

Η διασημότερη διαδραστική 
παράσταση στον πλανήτη Γη έρχεται

στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης
στις 21-23 Φεβρουαρίου με 

πρωταγωνιστή τον μεγαλύτερο 
εν ζωή μίμο του κόσμου, 

τον Ρώσο Σλάβα Πολούνιν

Φινάλε για το «Vive le Punk Rock Festival»
Το φεστιβάλ-θεσμός των Βαλκανίων, που φιλοξέ-

νησε σημαντικούς ανερχόμενους καλλιτέχνες και
συγκροτήματα από την Ευρώπη και τις ΗΠΑ, κλείνει
οριστικά τον κύκλο που άνοιξε το 2014, με ένα διήμε-
ρο-φωτιά. Ο «ισοπεδωτικός» μουσικός αποχαιρετι-
σμός έχει προγραμματιστεί για τις 14-15 Φεβρουαρί-
ου στο «Αν club» και το «Gagarin» αντίστοιχα, με κο-
ρυφαίους Έλληνες και ξένους guests.

H πρώτη μέρα του φεστιβάλ θα ξεσηκώσει για τα
καλά τους λάτρεις των hardcore, punk, riff και rock
‘n’ roll ήχων με τους Γάλλους Syndrome81, που επι-
σκέπτονται πρώτη φορά τη χώρα μας, τα εγχώρια

συγκροτήματα Chain Cult, Beware the wolves, Κill-
grave, και Guilty Noise, καθώς και τους Ελβετούς
The Damn Givers που δεν θα αφήσουν τίποτα όρθιο
στο πέρασμά τους!

Οι Βρετανοί βετεράνοι του πανκ GBH από το Μπέρ-
μιγχαμ θα είναι οι headliners της δεύτερης μέρας.
Μαζί τους o ταχέως ανερχόμενος και συναρπαστικός
παραγωγός Meryl Streek από το Δουβλίνο και τρεις
εκρηκτικές μπάντες: Οι Αθηναίοι Feral Kids και No-
thing Thrives και οι Βρετανοί Knock Off. Την Κυριακή
16 Φεβρουαρίου θα ακολουθήσει το καθιερωμένο
hangover meeting στο «Black Hole Kipseli».

«Slava’s 
Snow Show»:
Παγκόσμιο 
υπερθέαμα 
μαγείας

«Slava’s 
Snow Show»:
Παγκόσμιο 
υπερθέαμα 
μαγείας
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«16 χρόνια 
σ’ ένα

Ευχαριστώ»

Ο
λυμπιονίκες, πολιτικοί, εφοπλιστές και
επιχειρηματίες τίμησαν τη λαμπερή εκ-
δήλωση του -πρώην πια- πρόεδρου της

Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής Σπύρου Κα-
πράλου. Στη μεγάλη γιορτή, με παρουσιαστή
τον Νίκο Αλιάγα, ο πρώην επικεφαλής του κο-
ρυφαίου αθλητικού θεσμού της χώρας γιόρτα-
σε τα 16 χρόνια επιτυχημένης θητείας του.

Τάκης και Νάντια Θεοχαράκη

Νίκος Νανόπουλος, Βασίλης Αποστολόπουλος

Πύρρος Δήμας, Αφροδίτη Σκαφίδα

Θοδωρής Βλάχος, Γιώργος ΠομάσκιΣοφία Στάικου, Σπύρος Καπράλος Λευτέρης Πετρούνιας

Στέλιος Ζαβός, Σοφία Δοξιάδη
Κυριάκος Γιαννόπουλος, 

Σπύρος Καπράλος Κατερίνα Λέχου Φαίη Σκορδά

Νίκος Αλιάγας, Έμη Λιβανίου, Σπύρος Καπράλος, Πέτρος Παππάς
Δανάη Καπράλου, 
Σπύρος Καπράλος

Ευγένιος Δενδρινός, Σπύρος Καπράλος, 
Αχιλλέας Κωνσταντακόπουλος



Τ
ο τελευταίο διάστημα η εξάπλωση του ανθρώ-

πινου μεταπνευμονοϊού (HMPV) έχει τραβή-

ξει την προσοχή, ιδιαίτερα μετά την εμφάνιση

κρουσμάτων στη χώρα μας. Παράλληλα, εικόνες από

υπερπλήρη νοσοκομεία στην Κίνα, με ασθενείς και

προσωπικό να φορούν μάσκες, έχουν ξυπνήσει μνή-

μες από τις πρώτες ημέρες της πανδημίας του κορο-

νοϊού. Ο Τηλέμαχος Ζαΐμης, επιμελητής παθολόγος,

μας δίνει όλες τις πληροφορίες που χρειαζόμαστε.

«Ο ανθρώπινος μεταπνευμονοϊός (HMPV) είναι

ένας γνωστός αναπνευστικός ιός που ανήκει στην οι-

κογένεια Paramyxoviridae και εντοπίστηκε για

πρώτη φορά το 2001 στην Ολλανδία. Οι ερευνητές

εκτιμούν ότι κυκλοφορεί στον ανθρώπινο πληθυσμό

για τουλάχιστον έξι δεκαετίες και οι περισσότεροι

άνθρωποι έχουν μολυνθεί από τον ιό τουλάχιστον

μία φορά μέχρι την ηλικία των 5 ετών. Ο ιός προκαλεί

ήπια αναπνευστικά συμπτώματα, όπως βήχα και ρι-

νική συμφόρηση, και μεταδίδεται κυρίως μέσω στα-

γονιδίων και επαφής με μολυσμένες επιφάνειες.

Παρά τη συχνότητά του, ο HMPV παραμένει σχετικά

άγνωστος, καθώς δεν υπάρχει γρήγορη και φθηνή

μέθοδος διάγνωσης, όπως τα rapid tests, και συνή-

θως συγχέεται με άλλους ιούς, όπως ο ιός της γρίπης

(influenza) ή ο RSV. Κλινικά, η πορεία του μοιάζει με

αυτήν του κοινού κρυολογήματος και η θεραπεία

επικεντρώνεται στην ανακούφιση των συμπτωμά-

των», επισημαίνει ο ειδικός και συμπληρώνει: «Η

αύξηση των κρουσμάτων HMPV είναι αναμενόμενη

και ακολουθεί την εποχική τάση του ιού. Όπως συμ-

βαίνει με άλλους αναπνευστικούς ιούς, ο HMPV πα-

ρατηρείται σε κύματα κυρίως τον χειμώνα, όταν οι

συνθήκες για τη μετάδοσή του είναι πιο ευνοϊκές. Οι

λοιμωξιολόγοι σημειώνουν ότι αυτή η αυξημένη

δραστηριότητα είναι φυσιολογική και δεν υποδηλώ-

νει κίνδυνο πανδημίας».

«Σύμφωνα με τα δεδομένα του ΕΟΔΥ, η κυκλοφο-

ρία του HMPV στην κοινότητα ήταν υψηλή και πέρσι,

και κορυφώθηκε στις αρχές Απριλίου 2024, με αι-

σθητή μείωση από τα τέλη Ιουνίου 2024. Ένας παρά-

γοντας που ενδέχεται να εξηγεί την αύξηση των

κρουσμάτων στην Κίνα είναι η αυστηρή πολιτική Ze-

ro-Covid, που είχε εφαρμοστεί μέχρι πρόσφατα. Κα-

τά τη διάρκεια της πανδημίας και μέχρι το 2023, οι Κι-

νέζοι πολίτες είχαν περιορισμένη ή καθόλου επαφή

με άλλους ιούς, όπως ο HMPV, γεγονός που οδήγησε

σε χαμηλότερη ανοσία του πληθυσμού και, ως απο-

τέλεσμα, σε μεγαλύτερη συχνότητα κρουσμάτων φέ-

τος. Ταυτόχρονα, μετά την πανδημία της COVID-19, οι

τεχνολογίες διάγνωσης αναπνευστικών ιών έχουν

εξελιχθεί σημαντικά και είναι όλο και πιο προσβάσι-

μες. Οι εξελιγμένες διαγνωστικές μέθοδοι, όπως το

film array test, επιτρέπουν τη διάγνωση πολλών ιών

ταυτόχρονα, γεγονός που έχει αυξήσει την αναγνώ-

ριση του HMPV και, επομένως, έχει οδηγήσει σε πε-

ρισσότερα καταγεγραμμένα κρούσματα», εξηγεί ο

ειδικός.
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kpapakosto@yahoo.gr

Κλινικά η πορεία του μοιάζει με αυτήν 
του κοινού κρυολογήματος και 
η θεραπεία επικεντρώνεται 
στην ανακούφιση των συμπτωμάτων

ΠΟΥ και ECDC
καθησυχάζουν το κοινό

«Παρά το γεγονός ότι ο HMPV είναι συ-
χνός και διαδεδομένος, δεν αποτελεί απει-
λή για μια παγκόσμια πανδημία, καθώς δεν
μεταλλάσσεται με τον ίδιο ρυθμό όπως ο
ιός που προκαλεί Covid-19 και οι περισσό-
τεροι άνθρωποι έχουν ήδη κάποια ανοσία
λόγω προηγούμενων λοιμώξεων. Επίσης, η
παγκόσμια επιτήρηση και οι βελτιωμένες
διαγνωστικές μέθοδοι καθιστούν την πα-
ρακολούθηση του HMPV πιο αποτελεσμα-
τική. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας
(ΠΟΥ) και το Ευρωπαϊκό Κέντρο Ελέγχου
Νοσημάτων (ECDC) καθησυχάζουν το κοι-
νό, διαβεβαιώνοντας ότι ο HMPV δεν έχει
τη δυναμική να προκαλέσει μια νέα παγκό-
σμια κρίση. Ο HMPV λοιπόν φαίνεται πως
δεν είναι ο “νέος κορονοϊός”, αλλά μας δί-
νει την ευκαιρία να συνειδητοποιήσουμε
πόσο κρίσιμες είναι η επαγρύπνηση και η
παρακολούθηση των διεθνών επιδημιολο-
γικών δεδομένων, ώστε τα συστήματα
υγείας να παραμένουν σε ετοιμότητα για
κάθε ενδεχόμενο», καταλήγει ο κ. Ζαΐμης.

Τηλέμαχος Ζαΐμης, 
επιμελητής παθολόγος

Είναι ο HMPV η νέα 
παγκόσμια απειλή;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η κοινωνική σας ζωή θα ενεργοποι-
ηθεί σε μεγάλο βαθμό, όπως επίσης θα
κυνηγήσετε τα όνειρά σας με πάθος
αλλά και πολύ καλές προοπτικές. Λίγο
πριν ξεκινήσει ο Φεβρουάριος θα έχε-
τε αναπτύξει νέους στόχους.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η επαγγελματική σας ζωή θα ανανεω-
θεί. Θα αναδειχτούν οι ικανότητές σας
και θα προχωρήσετε με νέες προοπτι-
κές, επαγγελματικές, οικονομικές και
κοινωνικές.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Τα νέα ξεκινήματα που θα φέρει η Νέα
Σελήνη αφορούν πνευματικούς δρό-
μους, ταξίδια, σπουδές και συμβόλαια.
Κάτι θα αλλάξει και θα ανοίξουν νέοι
ορίζοντες. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Αλλάζουν πολλά πράγματα σε οικονο-
μικά θέματα, αλλά και οι εργασιακές
συνθήκες θα καλυτερέψουν σταδιακά.
Ίσως σας ευνοήσουν παρασκηνιακές
συναντήσεις ή θέματα που αφορούν το
εξωτερικό.

Λέων
(23/7-22/8)
Οι προσωπικές σας σχέσεις θα σας
δώσουν κάποιες ευκαιρίες. Η κοινωνι-
κή σας ζωή θα είναι γεμάτη από καλές
προοπτικές και κάποιο καινούργιο
πρόσωπο θα παίξει σημαντικό ρόλο
στη ζωή σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η καθημερινότητά σας αλλάζει, η
υγεία σας βελτιώνεται και είστε έτοιμοι
να κάνετε αλλαγές στο σώμα και τη γε-
νικότερη βελτίωση της εικόνας σας.
Υπάρχει η πιθανότητα να βάλετε ένα
νέο τετράποδο φίλο στη ζωή σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η δημιουργικότητά σας φτάνει στα

ύψη, ενώ η συναισθηματική σας ζωή

θέλει να σας δώσει κάτι ιδιαίτερο. Κά-

ποιοι από εσάς θα μπείτε στη διαδικα-

σία να αποκτήσετε απογόνους ή θα

ασχοληθείτε με τα αγαπημένα σας

πρόσωπα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Νέα Σελήνη φέρνει νέες προοπτικές

στην οικογένεια αλλά και στην ακίνητη

περιουσία σας. Η σταθερότητα στην

προσωπική σας ζωή θα παίξει σημαν-

τικό ρόλο το επόμενο διάστημα.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η επικοινωνία θα είναι μια πολύ ση-

μαντική προοπτική για εσάς, εφόσον

μέσα από αυτή την οδό θα εξελίξετε τις

υποθέσεις σας. Οι επαφές σας γίνονται

πιο ουσιαστικές και υπάρχει το ενδε-

χόμενο νέας συνεργασίας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Νέα Σελήνη φέρνει νέες προοπτικές

στα οικονομικά σας, ενώ υπάρχει η δυ-

νατότητα νέων συνθηκών σε επαγγελ-

ματικά και συναισθηματικά θέματα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Νέα Σελήνη στο δικό σας ζώδιο εί-

ναι το καλύτερο δώρο για νέα ξεκινή-

ματα. Θα έχετε πολύ καλές προοπτι-

κές σε ό,τι αποφασίσετε, ενώ η ενέρ-

γειά σας θα βρίσκεται σε ένα πολύ

καλό σημείο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Νέα Σελήνη στον 12ο τομέα σας θα

σας δώσει πολλές επαγγελματικές

ευκαιρίες. Η διαίσθησή σας θα βρί-

σκεται σε υψηλά σημεία και μπορεί να

σας βοηθήσει να πάρετε σωστές απο-

φάσεις. 
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Π ολύ σημαντική η Νέα Σελήνη που
πραγματοποιείται σήμερα. Η αρμονική
σχέση με τον ανάδρομο Δία θα φέρει

παλιές ευκαιρίες στο προσκήνιο. Πρωταγωνιστές
της Νέας Σελήνης είναι τα ζώδια του Αέρα
(Δίδυμοι, Ζυγοί και Υδροχόοι), ενώ αυτή την
περίοδο γεννιούνται νέες προοπτικές, ιδέες και
ευκαιρίες.


